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Το γράμμα της σύνταξης
Δύο χρόνια capital controls 
Με την συμπλήρωση δύο χρόνων μετά την επιβολή των capital controls 
η απολογισμός των όσων βίωσε η ελληνική οικονομία είναι βαρύτα-
τος. Ο χώρος των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων έχει υποστεί τεράστιο 
πλήγμα, το κύμα αποεπενδύσεων είναι σαρωτικό, οι εξαγωγές μειώνο-
νται, η ανεργία παραμένει σταθερά στα ύψη, ενώ οι ρυθμοί ανάπτυξης 
παραμένουν ανεμικοί.  

Το αποτέλεσμα θα ήταν ακόμη χειρότερο αν δεν υπήρχε η καλή πορεία 
του τουρισμού και οι χαμηλές τιμές του πετρελαίου  ενώ μόνη θετική 
πτυχή αποδεικνύεται η «μύηση» των Ελλήνων στις ηλεκτρονικές συ-
ναλλαγές και η διεύρυνση των συναλλαγών με «πλαστικό χρήμα».

Η εκταμίευση της δόσης για την πληρωμή των υποχρεώσεων της χώ-
ρας τον Ιούλιο, αναμένεται να «ξεκλειδώσει» μία μικρή ελάφρυνση των 
περιορισμών για τις επιχειρήσεις. Στόχος είναι η διευκόλυνση των ει-
σαγωγών όπου αναμένεται αύξηση του ημερήσιου πλαφόν των 10.000 
ευρώ σήμερα στις 20.000 ή και 30.000 ευρώ, με την προσκόμιση τιμο-
λογίου και υπεύθυνης δήλωσης, σε μία και μόνο επίσκεψη στην τράπε-
ζα. Δεν αποκλείεται και μία αναπροσαρμογή των ορίων εκτέλεσης ει-
σαγωγών και για μεγαλύτερου ύψους εισαγωγές, οι οποίες εγκρίνονται 
από την αρμόδια υποεπιτροπή σε κάθε τράπεζα.

Στην παρούσα φάση, οι τράπεζες έχουν ζητήσει περαιτέρω ελάφρυν-
ση, και συγκεκριμένα:

•	 Να επιτραπεί η ανάληψη μετρητών στο 60% από 30% που ισχύει 
σήμερα, από ποσά που πιστώνονται σε λογαριασμούς δικαιούχων 
στις ελληνικές τράπεζες από τράπεζες του εξωτερικού.

•	 Να αυξηθεί το εβδομαδιαίο όριο ανάληψης μετρητών στα 450 
από 420 σήμερα. Ειδικότερα, να τροποποιηθεί ο περιορισμός που 
ισχύει σήμερα για αναλήψεις 840 ευρώ ανά δύο εβδομάδες και να 
επιτραπεί σωρευτική ανάληψη έως 1.800 ευρώ μέσα σε διάστημα 
ενός ημερολογιακού μήνα.

•	 Να επιτραπεί η ανάληψη μετρητών μέχρι του 10% του πιστωτικού 
ορίου λογαριασμού που συνδέεται με την «Κάρτα του Αγρότη».

•	 Να επιτραπεί η προσθήκη συνδικαιούχων σε υφιστάμενους λο-
γαριασμούς ακόμα και στην περίπτωση που δημιουργείται νέος 
κωδικός πελάτη (Customer ID) από την τράπεζα, καθώς επίσης να 
μπορούν να ενεργοποιηθούν αδρανείς λογαριασμοί. Οι τράπεζες 
προτείνουν μάλιστα να επιτραπεί και το άνοιγμα λογαριασμού για 
ανήλικους δικαιούχους, αν ο ίδιος ή οι γονείς του δεν έχουν ήδη 
λογαριασμό σε τράπεζα με έδρα στην Ελλάδα. Σε μια τέτοια περί-
πτωση, ο ανήλικος να μπορεί να μπει στο λογαριασμό ως συνδι-
καιούχος.

•	 Να υπάρξει μεγαλύτερη ευελιξία για τις εγκρίσεις και μεταφορές 
κεφαλαίων από φυσικά και νομικά πρόσωπα στο εξωτερικό στο 
πλαίσιο των επιχειρηματικών τους δραστηριοτήτων. Ειδικότερα, 
να διεκπεραιώνονται απευθείας από το δίκτυο καταστημάτων των 
τραπεζών συναλλαγές προς το εξωτερικό που δεν υπερβαίνουν 
τις 30.000 ευρώ η καθεμία, ανά πελάτη και ανά ημέρα. Οι συναλ-
λαγές αυτές θα μπορούν να διεκπεραιώνονται και μέσω internet 
banking, με πίστωση του λογαριασμού του αντισυμβαλλόμενου 
και θα υπολογίζονται στο εβδομαδιαίο όριο που θέτει η Επιτροπή 
Έγκρισης Συναλλαγών για κάθε τράπεζα.

Καθώς ακόμη δεν έχει αλλάξει κάτι σημαντικά ώστε να υπάρξει ουσια-
στική βελτίωση των μακροοικονομικών συνθηκών και αποκατάσταση 
της εμπιστοσύνης, τα capital controls θα συνεχίσουν να υπάρχουν στη 
ζωή μας. Η βελτίωση του οικονομικού κλίματος θα πρέπει να αποτυ-
πωθεί στην επιστροφή των καταθέσεων, ενώ η συνεπής υλοποίηση 
του προγράμματος προσαρμογής και η σταδιακή αποκατάσταση της 
πρόσβασης των ελληνικών τραπεζών και του Δημοσίου στις διεθνείς 
χρηματοπιστωτικές αγορές, θα κρίνουν το τέλος του καθεστώτος των 
κεφαλαιακών περιορισμών.
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●● Εξασφαλίστε το Σήμα 
Ελληνικού Προϊόντος
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Το σήμα ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών, που 
ταυτοποιεί την ελληνική προστιθέμενη αξία προϊό-
ντων, αποτελεί για τον Έλληνα μικρομεσαίο επιχει-
ρηματία, το τελευταίο του ανάχωμα στην παρατε-
ταμένη οικονομική κρίση.  Από το Μάιο του 2016, το 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας (ΒΕΑ) έχει ανα-
πτύξει πρωτοβουλία, ως ο ενδεδειγμένος φορέας 
για τη θέσπιση και διαβούλευση νέων κανονισμών 
απονομής Σήματος Ελληνικού Προϊόντος, για τη 
διεύρυνσή τους, στους κλάδους της ένδυσης, υπό-
δησης, επίπλου και παιχνιδιού.   Σκοπός του σήμα-
τος, είναι η εδραίωση της εμπιστοσύνης των κατα-
ναλωτών στα προϊόντα που δηλώνονται ελληνικά 
και η αποφυγή φαινομένων παραπλάνησής τους, η 
προστασία των συμφερόντων των παραγωγών από 
απομιμήσεις και αθέμιτο ανταγωνισμό, καθώς και η 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών 
επιχειρήσεων.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, ως φορέας 
εκπροσώπησης των μικρών και πολύ μικρών επιχει-
ρήσεων βιοτεχνίας και μεταποίησης, έχει ως απο-
κλειστικό σκοπό, τη στήριξη και προάσπιση των 
συμφερόντων των επιχειρήσεων αυτών, με γνώμο-
να την προαγωγή της επιχειρηματικότητας και το 
γενικότερο συμφέρον της εθνικής οικονομίας. Για 
το σκοπό αυτό μάλιστα, συστήθηκε ομάδα εργασί-
ας που συμμετείχαν βιοτέχνες με μεγάλη εμπειρία 
στην παραγωγή, με σκοπό τη σύνταξη ενός προσχε-
δίου Κανονισμού, το οποίο και υποβλήθηκε στην 
αρμόδια Επιτροπή του Υπουργείου Ανάπτυξης. 
Το Επιμελητήριο μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρή-
σεων-μελών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη από την 
πολιτεία των ανάλογων πολιτικών. Παράλληλα, 
αναδεικνύει τα προβλήματα των διαφόρων κατηγο-
ριών επιχειρήσεων που εκπροσωπεί και φροντίζει 
για την ορθολογικότερη αντιμετώπισή τους. Θεσμι-
κός ρόλος και βασικός στόχος του Επιμελητηρίου, 
είναι η στήριξη της επιχειρηματικότητας.

Έπειτα από προσπάθεια αρκετών μηνών, δυο φορείς 
με διαφορετική προέλευση, το ΒΕΑ και η  Ελληνι-
κή Ακαδημία Marketing (ΕΛΑΜ), συνεργαζόμαστε 
για τους μεγάλους εθνικούς και κοινούς στόχους 
μας: την προώθηση της ελληνικότητας της παρα-
γωγής προϊόντων και υπηρεσιών. Αυτό θα υλοποι-
ηθεί στο πλαίσιο δύο Πρωτοβουλιών: το Συμπόσιο 
Made in Greece  &  τα βραβεία Made in Greece. 

Η συνεργασία αυτή δεν γίνεται καθόλου αμυντικά 
– για να διασφαλίσουμε δηλαδή το μερίδιο στην 
ελληνική κατανάλωση. Αντιθέτως, η πεποίθησή 
μας στην ελληνικότητα της παραγωγής, στηρίζεται 
ακριβώς στην εξαιρετική ικανότητα των ανθρώπων 
μας καθώς και των πρώτων υλών που παράγουμε. 
Αυτό που μας λείπει, είναι η πίστη μας στις ικανό-
τητές μας και η αποτελεσματική προβολή τους στο 
παγκόσμιο καταναλωτικό κοινό.

Ξεκινάμε με την συνδιοργάνωση του Συμποσίου 
«Made in Greece – Η Αξία του Ελληνικού Σήμα-
τος». Το Συμπόσιο αυτό, γίνεται με την απόλυτη 
κατανόηση ότι το στοίχημα στην οικονομία είναι η 
ανακοπή και η αναστροφή της πορείας κάμψης της 
ανταγωνιστικότητας. Η βελτίωση της ανταγωνιστι-
κότητας επιδιώκεται κυρίως με όρους τεχνολογικού 
εκσυγχρονισμού, εξωστρέφειας, ποιότητας, έρευ-
νας και καινοτομίας, και ως εκ τούτου επιτυγχάνε-
ται με την προώθηση και την ενίσχυση προϊόντων 
και υπηρεσιών, με ταυτότητα και αναγνωρισιμότη-
τα.

Σκοπός του Συμποσίου, είναι η ανάδειξη της ανα-
πτυξιακής διάστασης της εθνικής προέλευσης ενός 
προϊόντος ή μιας υπηρεσίας, η διάχυση του θεσμού 
του Σήματος Ελληνικού Προϊόντος και η ανάδειξη 
της Κλαδικότητας στην Ανάπτυξη.

Πάνω από όλα, χρειάζεται να πιστέψουμε στις δυ-
νάμεις των ελληνικών επιχειρήσεων και των αν-
θρώπων τους. Πρέπει να πιστέψουμε, ότι η ανάπτυ-
ξη της επόμενης μέρας, θα προκύψει μόνο μέσα από 
τις προσπάθειες μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, 
σε όλη τη χώρα. Και να τους παρέχουμε το οξυγόνο 
και τη στήριξη που έχουν ανάγκη. Εμείς ως ΒΕΑ, θα 
συνεχίσουμε να εργαζόμαστε προς αυτή την κατεύ-
θυνση.  

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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ΣΥΜΠΟΣΙΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΗΜΑΤΟΣ: 
Made in Greece

■■ Η αξία και η 
δυναμική του 
Ελληνικού Σήματος 
στην ανάπτυξη της 
οικονομίας

Με ιδιαίτερη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν την 
Τετάρτη 31 Μαΐου 2017, σε αίθουσα του Ιδρύ-
ματος Ευγενίδου, οι εργασίες του Συμποσίου 
Ελληνικού Σήματος, το οποίο διοργάνωσαν το 
Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ) και 
η Ελληνική Ακαδημία Μάρκετινγκ (ΕΛΑΜ), 
υπό την αιγίδα του Υπουργείου Οικονομίας και 
Ανάπτυξης. 

Το Ελληνικό Σήμα, η φιλόδοξη προσπάθεια της 
Γενικής Γραμματείας Εμπορίου και Προστασίας 
Καταναλωτή του Υπουργείου Οικονομίας και 
Ανάπτυξης, η σημασία του και τα κριτήρια απο-
νομής του, ήταν τα κύρια ζητήματα που απασχό-
λησαν τους ομιλητές του Συμποσίου, στο οποίο 
συμμετείχαν υψηλόβαθμα στελέχη επιτυχη-

μένων καινοτόμων και εξωστρεφών ελληνικών 
επιχειρήσεων, τις εργασίες του οποίου παρακο-
λούθησαν περισσότερα από 330 άτομα. 

Τις εργασίες του συμποσίου άνοιξαν με χαιρετι-
σμούς τους οι Παύλος Ραβάνης (Πρόεδρος του 
ΒΕΑ), και Γιώργος Αυλωνίτης (Καθηγητής, Πρό-
εδρος ΕΛΑΜ).

Την Πολιτεία εκπροσώπησαν με χαιρετισμό τους 
οι Ιωάννης Τσιρώνης (Αναπληρωτής Υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων) ο οποίος 
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επεσήμανε την ανάγκη προώθησης και εδραίω-
σης του Ελληνικού Σήματος για την τόνωση των 
εξαγωγών ελληνικών γεωργικών προϊόντων, και 
Χαρά Καφαντάρη (Αντιπρόεδρος της Διαρκούς 
Επιτροπής Παραγωγής και Εμπορίου και βου-
λευτής του ΣΥΡΙΖΑ).

Χαιρετισμό απεύθυνε και η Γεωργία Τζένου (Εκ-
πρόσωπος Enterprise Europe Network-Hellas).

Ο Γενικός Γραμματέας Εμπορίου και Προστασίας 
Καταναλωτή Αντώνιος  Παπαδεράκης, ως αρ-
μόδιος θεσμικός παράγοντας για το Σήμα Ελλη-
νικού Προϊόντος,  προανήγγειλε την εκπόνηση 
ειδικής μελέτης έως το τέλος καλοκαιριού για 
την αναμόρφωση των προϋποθέσεων απόκτη-
σης  του ελληνικού σήματος με εξάλειψη των 
γραφειοκρατικών αγκυλώσεων, αναφέροντας 

ότι καθημερινά πολλαπλασιάζονται τα αιτή-
ματα των επιχειρήσεων για την απόκτησή του. 
Μάλιστα, στο νέο οργανόγραμμα του υπουργεί-
ου θα δημιουργηθεί ειδικό τμήμα για χορήγηση 
του Ελληνικού Σήματος. Ενώ στη συνέχεια ο 
Στέφανος Κομνηνός (πρώην Γενικός Γραμματέ-
ας Εμπορίου, Ειδικός Συνεργάτης ΒΕΑ) επιχείρη-
σε να απαντήσει στο ερώτημα αν η εθνικότητα 
προϊόντων και υπηρεσιών ενισχύει ή εμποδίζει 
την ανάπτυξη μέσω μιας ολοκληρωμένης  και 
εμπεριστατωμένης  ανάλυσης.  

Στην πρώτη θεματική ενότητα του Συμποσί-
ου, με τίτλο «Σήμα Ελληνικού Προϊόντος», 
συζητήθηκαν λεπτομέρειες για την έννοια του 
Ελληνικού Σήματος, τα κριτήρια απονομής του, 
τους τομείς στους οποίους έχει βρει εφαρμογή, 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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ενώ αναλύθηκε και η στάση του καταναλωτή 
απέναντι στα ελληνικά προϊόντα. 

Ο Πρόεδρος της  ΓΣΕΒΕΕ Γιώργος Καββαθάς και 

ο Πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης αναμένε-
ται να προχωρήσουν από κοινού στην υλοποίη-
ση και άλλων δράσεων για την προώθηση του 
Ελληνικού Σήματος. 

Στη δεύτερη θεματική ενότητα, με τίτλο «Εξω-
στρέφεια», παρουσιάστηκαν τα case studies 
ελληνικών εταιρειών με επιτυχημένη εξαγωγι-
κή δραστηριότητα, προσδιορίστηκε η αξία της 
πιστοποίησης των εταιρειών και αναλύθηκε η 
σχέση της εξωστρέφειας με το marketing. 

Το Συμπόσιο ολοκληρώθηκε με την τρίτη θε-
ματική ενότητα, που είχε τίτλο «Branding/
Καινοτομία», όπου  οι συμμετέχουσες επιχει-
ρήσεις μίλησαν για το ρόλο που έχει παίξει το 
brand positioning και η καινοτομία στις επιτυ-
χίες που έχουν καταγράψει οι εταιρείες τους 
εντός και εκτός ελληνικών συνόρων. 

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας 
Παύλου Ραβάνη 

Αγαπητέ κύριε Αναπληρωτή Υπουργέ, Αγαπητέ 
κύριε Υφυπουργέ Αγαπητέ κύριε Γενικέ Γραμ-
ματέα Εμπορίου & Προστασίας Καταναλωτή,  
Αγαπητή κυρία  εκπρόσωπε του Προέδρου της 
Βουλής, αγαπητοί Βουλευτές, Αγαπητές κυρίες 
Αγαπητοί κύριοι,

Σας καλωσορίζω στο Ευγενίδειο Ίδρυμα και στο 
Συμπόσιο «Made in Greece – Η Αξία του Ελληνικού 
Σήματος».  

Σήμερα, έπειτα από προσπάθεια αρκετών μηνών, 
ερχόμαστε με περηφάνια να σας ενημερώσουμε για 
το 1ο Συμπόσιο Made in Greece. Δυο φορείς με δι-
αφορετική προέλευση, το ΒΕΑ και η  ΕΛΑΜ, συνα-
ντηθήκαμε και συνεργαζόμαστε για τους μεγάλους 
εθνικούς και κοινούς στόχους μας: την προώθηση 
της ελληνικότητας της παραγωγής προϊόντων και 
υπηρεσιών.

Αυτό δεν γίνεται καθόλου αμυντικά – για να δια-
σφαλίσουμε δηλαδή το μερίδιο στην ελληνική κα-
τανάλωση. Αντιθέτως, η πεποίθηση μας στην ελλη-
νικότητα της παραγωγής, στηρίζεται ακριβώς στην 
εξαιρετική ικανότητα των ανθρώπων μας καθώς και 
των πρώτων υλών που παράγουμε. Αυτό που μας 
λείπει είναι η πίστη μας στις ικανότητες μας και η 
αποτελεσματική προβολή τους στο παγκόσμιο κα-
ταναλωτικό κοινό.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ) εκ-
φράζει τα συμφέροντα δεκάδων χιλιάδων Μικρομε-
σαίων Επιχειρήσεων, 800 περίπου επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων. Μεσολαβεί 
μεταξύ των επιχειρήσεων-μελών του και της πολι-
τείας και προωθεί τα συμφέροντά τους με σκοπό 
την ανάληψη από την πολιτεία των ανάλογων πολι-
τικών. Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα των 
διαφόρων κατηγοριών επιχειρήσεων που εκπροσω-
πεί, και φροντίζει για την ορθολογικότερη αντιμε-
τώπισή τους. Απώτερος στόχος του Επιμελητηρίου 
είναι η στήριξη της επιχειρηματικότητας.

Από τον Μάιο του 2016, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
Αθήνας (ΒΕΑ) έχει αναπτύξει πρωτοβουλία ως ο εν-
δεδειγμένος φορέας για τη θέσπιση και διαβούλευ-
ση νέων κανονισμών απονομής Σήματος Ελληνικού 
Προϊόντος, για τη διεύρυνση τους, στους κλάδους 
της ένδυσης, υπόδησης, επίπλου και παιχνιδιού.  

Για το σκοπό αυτό μάλιστα, συστήθηκε ομάδα 
εργασίας που συμμετείχαν βιοτέχνες με μεγάλη 
εμπειρία στην παραγωγή με σκοπό τη σύνταξη 
ενός προσχεδίου Κανονισμού το οποίο και υπο-
βλήθηκε στην αρμόδια Επιτροπή του Υπουργεί-
ου Ανάπτυξης.

Το σήμα ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών, που 
ταυτοποιεί την ελληνική προστιθέμενη αξία προϊό-
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ντων, αποτελεί για τον Έλληνα μικρομεσαίο επιχει-
ρηματία, το τελευταίο του ανάχωμα.

Σκοπός του σήματος είναι η εδραίωση της εμπιστο-
σύνης των καταναλωτών στα προϊόντα που δηλώ-
νονται ελληνικά και η αποφυγή φαινομένων πα-
ραπλάνησης τους, η προστασία των συμφερόντων 
των παραγωγών από απομιμήσεις και αθέμιτο αντα-
γωνισμό, καθώς και η ενίσχυση της ανταγωνιστικό-
τητας των ελληνικών επιχειρήσεων.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, ως φορέ-
ας εκπροσώπησης των μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων βιοτεχνίας και μεταποίησης, έχει ως 
αποκλειστικό σκοπό, τη στήριξη και προάσπιση των 
συμφερόντων των επιχειρήσεων αυτών, με γνώμο-
να την προαγωγή της επιχειρηματικότητας και το 
γενικότερο συμφέρον της εθνικής οικονομίας. 

Αγαπητές κυρίες, Αγαπητοί κύριοι,

Το ΒΕΑ και η ΕΛΑΜ, έχουν συμφωνήσει να συνεργα-
στούν, διατηρώντας τον διακριτό και αυτοτελή τους 
ρόλο, στο πλαίσιο δύο Πρωτοβουλιών, το Συμπόσιο 
Made in Greece  &  τα βραβεία Made in Greece.

Ξεκινούμε λοιπόν συνδιοργανώνοντας σήμερα  το 
Συμπόσιο «Made in Greece – Η Αξία του Ελληνι-
κού Σήματος».

Το Συμπόσιο αυτό, γίνεται με την απόλυτη κατανόη-
ση ότι το στοίχημα στην οικονομία είναι η ανακοπή 
και η αναστροφή της πορείας κάμψης της ανταγω-
νιστικότητας. Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
επιδιώκεται κυρίως με όρους τεχνολογικού εκσυγ-
χρονισμού, εξωστρέφειας, ποιότητας, έρευνας και 
καινοτομίας, και ως εκ τούτου επιτυγχάνεται με την 
προώθηση και την ενίσχυση προϊόντων και υπηρε-
σιών με ταυτότητα και αναγνωρισιμότητα. Σκοπός 
του Συμποσίου είναι η ανάδειξη της αναπτυξιακής 
διάστασης της εθνικής προέλευσης ενός προϊόντος 
ή μιας υπηρεσίας, η διάχυση του θεσμού του Σήμα-
τος Ελληνικού Προϊόντος και η ανάδειξη της Κλαδι-
κότητας στην Ανάπτυξη.

Σας καλούμε να συμβάλετε και εσείς ιδέα του Σήμα-
τος Ελληνικού Προϊόντος και Υπηρεσιών.

Κλείνοντας θέλω να τονίσω ότι πάνω από όλα, χρει-
άζεται να πιστέψουμε στις δυνάμεις των ελληνικών 
επιχειρήσεων και των ανθρώπων τους. Πρέπει να 
πιστέψουμε ότι η ανάπτυξη της επόμενης μέρας θα 

προκύψει μόνο μέσα από τις προσπάθειες μικρών 
και μεσαίων επιχειρήσεων, σε όλη τη χώρα. Και να 
τους παρέχουμε το οξυγόνο και τη στήριξη που 
έχουν ανάγκη.

Εμείς ως ΒΕΑ, θα συνεχίσουμε να εργαζόμαστε προς 
αυτή την κατεύθυνση.

Σας ευχαριστώ

■■ Συμπόσιο 
Ελληνικού Σήματος - 
Ανακοίνωση

Την από κοινού διοργάνωση του συμποσίου με 
θέμα «Η Αξία και η Δυναμική του Ελληνικού 
Σήματος στην Ανάπτυξη της Οικονομίας» 
ανακοίνωσαν επίσημα, σε σχετική συνέντευξη 
Τύπου, ο  Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου Αθηνών (ΒΕΑ), Παύλος Ραβάνης, και ο 
Πρόεδρος της Ελληνικής Ακαδημίας Μάρκε-
τινγκ (ΕΛΑΜ), Γεώργιος Αυλωνίτης.

Το επικείμενο συμπόσιο θα πραγματοποιηθεί 
την Τετάρτη 31η Μαΐου 2017 και ώρα 09:30, στο 
αμφιθέατρο του Ιδρύματος Ευγενίδου (Λ. Συγ-
γρού 387, Π. Φάληρο) και σκοπός του είναι η ανά-
δειξη της αναπτυξιακής διάστασης της εθνικής 
προέλευσης ενός προϊόντος ή μιας υπηρεσίας, 
η διάχυση του θεσμού του Σήματος Ελληνικού 
Προϊόντος και η προβολή της κλαδικότητας στην 
ανάπτυξη.
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Ο κ. Ραβάνης πρόσθεσε, ότι «σκοπός του σήματος 
είναι η εδραίωση της εμπιστοσύνης των καταναλω-
τών στα προϊόντα που δηλώνονται ελληνικά, η απο-
φυγή φαινομένων παραπλάνησής τους, η προστασία 
των συμφερόντων των παραγωγών από απομιμήσεις 
και αθέμιτο ανταγωνισμό, καθώς και η ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων». 
Υπενθύμισε δε, πως το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
της Αθήνας, έχοντας ως στόχο την προάσπιση 
των συμφερόντων των επιχειρήσεων, έχει ανα-
πτύξει από τον Μάιο του 2016 διάφορες πρω-
τοβουλίες για τη διεύρυνση των κανονισμών 
απονομής Ελληνικού Σήματος στους κλάδους έν-
δυσης, υπόδησης, επίπλου και παιχνιδιού.

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της Ελληνικής 
Εταιρείας Μάρκετινγκ, Γεώργιος Αυλωνίτης,  
υπογράμμισε την αξία της παραγωγής και διάθε-
σης επώνυμων προϊόντων και τόνισε ότι «χρεια-
ζόμαστε άμεσα ένα νέο παραγωγικό κα αναπτυ-
ξιακό μοντέλο εξωστρέφειας που να απαντά στις 
σύγχρονες προκλήσεις παραγωγής προϊόντων 
και προσφοράς υπηρεσιών, βασισμένο στην ποι-
ότητα, την καινοτομία, τη διαφοροποίηση, τις 
στοχευμένες αγορές, τα διεθνή δίκτυα διανομών 
και τα ισχυρά brand names, εκμεταλλευόμενοι τα 
ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της χώρας μας».

Επίσης, σημείωσε πως «προτεραιότητά μας θα 
πρέπει να είναι η στροφή από μια οικονομία χα-
μηλού κόστους σε μια οικονομία ποιοτική και 
εξωστρεφή, συνυφασμένη με το περιβάλλον, τον 
πολιτισμό μας και τις παραδόσεις μας, που θα δι-
αχειρίζεται αειφόρα τους φυσικούς μας πόρους». 
Επίσης, τόνισε πως «το έλλειμμα στρατηγικής 
εξωστρέφειας, που στερούσε τα ελληνικά προϊ-
όντα και κυρίως τα προϊόντα με τα σήματα ΠΟΠ, 
ΠΓΕ, Βιολογικά κ.λπ. από τις διεθνείς αγορές, θα 
πρέπει να ανατραπεί και να κτιστεί μια μόνιμη 
σχέση εμπιστοσύνης με τις αγορές αυτές».  

Στο συμπόσιο θα είναι προσκεκλημένοι εκπρό-
σωποι της πολιτειακής και πολιτικής ηγεσίας, 
των κοινωνικών εταίρων, των επιχειρηματικών 
συνδέσμων και καταναλωτικών οργανώσεων, κα-
θώς επίσης και μέλη του ΒΕΑ, άλλα επιμελητή-
ρια, μέλη της Ελληνικής Ακαδημίας Μάρκετινγκ, 
η ακαδημαϊκή και επιχειρηματική κοινότητα κ.ά.

Το συμπόσιο, τελεί υπό την αιγίδα του 
Υπουργείου Οικονομίας και Ανάπτυξης, ενώ 

Στο πλαίσιο του συμποσίου, κορυφαία επιχειρη-
ματικά στελέχη και πανεπιστημιακοί θα παρου-
σιάσουν και θα σχολιάσουν το θεσμικό πλαίσιο 
“Made in”, το θεσμό του Σήματος Ελληνικού 
Προϊόντος, καθώς και επιτυχημένες στρατηγι-
κές Εξωστρέφειας, Καινοτομίας και Branding.

Στην αξία του ελληνικού σήματος για τη βιωσι-
μότητα μιας επιχείρησης, την κερδοφορία και 
την περαιτέρω ανάπτυξή της στη διεθνή αγορά 
αναφέρθηκαν οι ομιλητές κατά τη διάρκεια της 
συνέντευξης Τύπου. Στην ομιλία του, ο πρόεδρος 
του ΒΕΑ, Παύλος Ραβάνης, τόνισε ότι η προώ-
θηση της ελληνικότητας των παραγόμενων προϊ-
όντων και υπηρεσιών είναι ένας μεγάλος εθνικός 
στόχος για το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο, σημειώ-
νοντας χαρακτηριστικά ότι «το Σήμα Ελληνικών 
Προϊόντων και Υπηρεσιών που ταυτοποιεί την 
ελληνική προστιθέμενη αξία, αποτελεί για τον  
Έλληνα μικρομεσαίο επιχειρηματία το τελευταίο 
του ανάχωμα». 
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Υποστηρικτές είναι ο Πανελλήνιος Σύνδε-
σμος Εξαγωγέων (ΠΣΕ), ο Σύνδεσμος Εξαγωγέ-
ων Βορείου Ελλάδος (ΣΕΒΕ), ο Ελληνικός Σύν-
δεσμος Βιομηχανιών Επώνυμων Προϊόντων 
(ΕΣΒΕΠ), η Πρωτοβουλία ΕΛΛΑ-ΔΙΚΑ ΜΑΣ,  το 
«Κίνημα  Πολιτών - Καταναλώνουμε ό,τι πα-
ράγουμε» και η Συμμαχία για την Ελλάδα. Χο-
ρηγός είναι η εταιρεία ΜΕΓΑ Προϊόντα Ατομι-
κής Υγιεινής Α.Ε.

Πληροφορίες για το συμπόσιο:

BIOTEXNIKO ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΑΘΗΝΩΝ (ΝΠΔΔ)
Δ/νση: Βιοτεχνίας & Ανάπτυξης 

Τμήμα: Βιοτεχνικών Θεμάτων

Πληροφ.: Β. Γιαννόπουλος			 

Τηλ.: 210-3680758, e-mail: vgianop@acsmi.gr

ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ: www.acsmi.gr/symposio

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΚΑΔΗΜΙΑ ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ (ΕΛΑΜ)
ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΜΗ ΚΕΡΔΟΣΚΟΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ
Πληροφ.: Κ. Σαμπαριώτη

Τηλ.: 210-8203850

e-mail: info@elam.gr

■■ Σε λειτουργία το 
πρώτο Κέντρο 
Διαμεσολάβησης

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκαν τα 
εγκαίνια του πρώτου Κέντρου Διαμεσολά-
βησης του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθη-
νών την Τετάρτη 10 Μαΐου 2017. Το Κέντρο θα 
παρέχει τη δυνατότητα σε επιχειρηματίες και σε 
πολίτες, να ενημερωθούν για τη Διαμεσολάβηση 
και να τη χρησιμοποιήσουν τη δική για τη λύση 
της δικής τους ιδιωτικής διαφοράς εκτός δικα-
στηρίου, μεταξύ άλλων ωφελειών, με μεγάλη 
εξοικονόμηση χρόνου και εξόδων. Χαιρετισμούς 
στην εκδήλωση απηύθυναν ο Πρόεδρος του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών κ. Παύλος 
Ραβάνης, o Διευθυντής του Κέντρου Διαμεσολά-

βησης του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών 
κ. Σπύρος Αντωνέλος, και η ταμίας του Δ.Σ του 
Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών κα Μαρινέττα 
Γούναρη. Επιπλέον, χαιρετισμό απέστειλε ο κ. 
Υπουργός Δικαιοσύνης Διαφάνειας και Ανθρωπί-
νων Δικαιωμάτων Σταύρος Κοντονής. Ομιλητές 
στην Εκδήλωση ήταν η Δικηγόρος, Διαμεσολα-
βήτρια, Εκπαιδεύτρια, Συγγραφέας και Εταίρος 
RESOLVE Διαμεσολαβητές κα Ελένη Πλέσσα και 
ο Γ.Γ. του Οργανισμού Προώθησης Εναλλακτι-
κών Μεθόδων Επίλυσης Διαφορών (ΟΠΕΜΕΔ) 
κ. Νικόλας Κανελλόπουλος.  Η Διαμεσολάβηση 
αποτελεί μια απόρρητη διαδικασία υποβοηθού-
μενης διαπραγμάτευσης για την εξωδικαστική 
επίλυση των ιδιωτικών διαφορών, η οποία ολο-
κληρώνεται με  συμφωνία αυξημένης δεσμευ-
τικής ισχύος, ισότιμης με δικαστική απόφαση. 
Σε αυτή συμμετέχουν οι εμπλεκόμενοι πολίτες 
ή οι επιχειρήσεις με τους Δικηγόρους τους και 
με τη βοήθεια ειδικού επιστήμονα, του Διαμεσο-
λαβητή, επιλεγμένου από κοινού από τα μέρη 
της διαφοράς από πίνακα του Υπουργείου Δικαι-
οσύνης.  Tο Κέντρο Διαμεσολάβησης του Β.Ε.Α. 
είναι ένα πρότυπο Κέντρο εφαρμογών της Δια-
μεσολάβησης. Σε αυτό, κάθε ενδιαφερόμενος 
μπορεί να λάβει απαντήσεις στα ερωτήματα 
του πάνω στην πρακτική εφαρμογή της Διαμε-
σολάβησης και τη χρησιμότητα της προς την 
επίλυση της προσωπικής του υπόθεσης. Υπο-
θέσεις που λύνονται με διαμεσολάβηση είναι 
ενδεικτικά οι εξής: διαφορές μεταξύ ιδιοκτήτη 
και ενοικιαστή, ρυθμίσεις οικονομικών οφει-
λών (προς ιδιώτες, εταιρίες ή τράπεζες), διαφο-
ρές μεταξύ συνεταίρων, μεταξύ προμηθευτή και 
προμηθευομένου, εργοδότη και εργαζόμενου, 
διεκδίκησης αμοιβών, προστασίας σημάτων, 
αποζημίωσης από ατύχημα μεταξύ ασφαλιστή 
και ασφαλιζομένου, σημαντικό μέρος των οικο-
γενειακών διαφορών καθώς και προστριβές που 
προκύπτουν στο χώρο εργασίας. Από τη διαδι-
κασία αυτή εξαιρούνται οι διαφορές πολιτών 
και επιχειρήσεων με το Δημόσιο (όπως οι φορο-
λογικές). Εξετάζεται η σταδιακή επέκταση της 
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και συνήθως εντός μίας ημέρας. Τα μέρη, πέραν 
της πρακτικής χρησιμότητας του θεσμού, ωφε-
λούνται και συναισθηματικώς, εφόσον μέσω της 
διαδικασίας και με τη βοήθεια του Διαμεσολα-
βητή αποφορτίζονται, καθοδηγούνται στη δια-
μόρφωση μιας αμοιβαία ικανοποιητικής λύσης, 
καθώς και σταθεροποιούν και ενίοτε αποκαθι-
στούν τις σχέσεις μεταξύ τους.

■■ Αιφνίδιο 
χτύπημα στους 
Μικρομεσαίους 
επιχειρηματίες το 
πολυνομοσχέδιο

Για άλλη μια φορά, εκατοντάδες χιλιάδες μι-
κρομεσαίοι ελεύθεροι επαγγελματίες και αυ-
τοαπασχολούμενοι, βρίσκονται σε αγωνία και 
ανασφάλεια, με την πρόσφατη επιλογή της Κυ-
βέρνησης να νομοθετήσει την κατακόρυφη αύ-
ξηση των ασφαλιστικών εισφορών τους, από το 
2018. 

Με το πολυνομοσχέδιο που κατατέθηκε στη 
Βουλή αργά το βράδυ του περασμένου Σαββά-
του, επιβεβαιώθηκε ο φόβος των μικρομεσαίων 
επιχειρηματιών, καθώς η κυβέρνηση προχω-
ρά στην αλλαγή του τρόπου υπολογισμού των 
ασφαλιστικών εισφορών από το 2018, οδηγώ-
ντας σε αύξησή τους, άνω του 30% σε σχέση με 
τις εισφορές που καταβάλλουν σήμερα.  

Η έμμεση αύξηση των ασφαλίστρων για τους 
ελευθέρους επαγγελματίες και επιτηδευματίες, 
προέκυψε αιφνιδιαστικά από την απαίτηση των 
δανειστών να μην αφαιρούνται ως δαπάνες από 
το εισόδημα οι ασφαλιστικές εισφορές που κα-
ταβλήθηκαν το προηγούμενο έτος.

Πρακτικά, από την 1η Ιανουαρίου 2018 και 
μετά, τα προβλεπόμενα ποσοστά ασφα-
λιστικής εισφοράς για τον κλάδο κύριας 
σύνταξης για τους αυτοαπασχολούμενους 
και ελεύθερους επαγγελματίες, αλλά και 

και στις εν λόγω διαφορές. Ειδικότερα για τους 
επιχειρηματίες, η Διαμεσολάβηση βοηθά στην 
άμεση επίλυση των διαφορών τους , χωρίς πο-
λυετή αβεβαιότητα για την έκβαση της υπόθε-
σης τους και χωρίς πολλές από τις οικονομικές 
επιβαρύνσεις που συνδέονται με τις δικαστικές 
αντιδικίες (όπως τόκοι ή δικαστικό ένσημο). Η 
Διαμεσολάβηση ομαλοποιεί τις εμπορικές σχέ-
σεις και ενδεχομένως προβάλλει νέες προοπτι-
κές συνεργασίας, ενώ παράλληλα προστατεύει 
τη φήμη των μερών και τα εμπορικά μυστικά της 
επιχείρησής τους, λόγω του απόρρητου χαρα-
κτήρα της.  Τα υψηλά ποσοστά επιτυχίας και τα 
ακόμα υψηλότερα ποσοστά οικειοθελούς συμ-
μόρφωσης των μερών με τη λύση που έδωσαν 
τα ίδια στη διαφορά τους μέσω αυτής, καταδει-
κνύουν αναμφισβήτητα τη Διαμεσολάβηση ως 
ένα θεσμό «όχημα» προς μία ταχύτερη επίλυση 
των ιδιωτικών διαφορών.  

 Έπειτα από 2,5 έτη πρακτικής εφαρμογής της 
Διαμεσολάβησης και ύστερα από την πραγμα-
τοποίηση περίπου 200 επιτυχών Διαμεσολαβή-
σεων πανελλαδικά, τα οφέλη από την εφαρμογή 
του θεσμού, χαρακτηρίζουν τη Διαμεσολάβηση  
ως τη θεμελιώδη διαδικασία εναλλακτικής επί-
λυσης διαφορών,  που διαφορετικά θα συσσω-
ρεύονταν στα δικαστήρια, “κοστίζοντας” χρόνο, 
χρήμα και συναισθηματική φόρτιση στα εμπλε-
κόμενα μέρη. Πρωτίστως, μέσα σε ένα κλίμα 
εμπιστοσύνης και εχεμύθειας που χαρακτηρί-
ζει τη διαδικασία, τα μέρη βοηθούνται από τον 
Διαμεσολαβητή να εκφραστούν, να αποφορτι-
στούν, να διαπραγματευτούν, να εντοπίσουν τα 
πραγματικά τους συμφέροντα και να διαμορφώ-
σουν τα ίδια, με την υποχρεωτική συνδρομή και 
παράσταση των Δικηγόρων τους, τη λύση της 
διαφοράς τους. Η τελική λύση αποτυπώνεται 
σε συμφωνία, υπό τη μορφή πρακτικού και υπό 
προϋποθέσεις, μπορεί να έχει ισχύ δικαστικής 
απόφασης. Επιπλέον, η Διαμεσολάβηση απαλ-
λάσσει τα μέρη από σημαντικές οικονομικές 
επιβαρύνσεις, όπως είναι το δικαστικό ένσημο, 
οι τόκοι υπερημερίας και εν επιδικία, σημαντι-
κά έξοδα, τα οποία υποχρεωτικώς θα κατέβαλαν 
αν επέλεγαν τη δικαστική οδό, ενώ το κυρίως 
στάδιο της διαδικασίας, ολοκληρώνεται άμεσα 
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όσους υπάγονταν ως αυτοαπασχολούμενοι 
στον κλάδο κύριας ασφάλισης Αγροτών του 
ΟΓΑ, θα υπολογίζονται επί του μηνιαίου εισο-
δήματος. Πρέπει ωστόσο να σημειωθεί, ότι το 
μηνιαίο εισόδημα θα καθορίζεται με βάση το 
φορολογητέο αποτέλεσμα από την άσκηση της 
δραστηριότητάς τους κατά το προηγούμενο φο-
ρολογικό έτος, σύμφωνα με τον Κώδικα Φορο-
λογίας Εισοδήματος στο οποίο συμπεριλαμ-
βάνονται και οι καταβλητέες ασφαλιστικές 
εισφορές. Ειδικά για το 2018, η εισφορά υπολο-
γίζεται επί του 85% του ως άνω φορολογητέου 
αποτελέσματος. Δηλαδή, θα δίνεται μια έκπτω-
ση 15% μόνο για το 2018, ενώ από το 2019, οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες θα καλούνται να πλη-
ρώσουν όσοι έχουν υψηλά εισοδήματα έως και 
τριπλάσιες ασφαλιστικές εισφορές σε σχέση με 
αυτά που καταβάλουν σήμερα. 

Για παράδειγμα, ένας ελεύθερος επαγγελμα-
τίας σήμερα, έχει εισόδημα 10.000 ευρώ: μετά 
την αφαίρεση των ασφαλιστικών εισφορών 
του προηγούμενου έτους, θα καταβάλει εισφο-
ρές 2.695 ευρώ. Το 26,95% του εισοδήματος του 
(20% για κύρια σύνταξη και 6,95% υπέρ ΕΟΠΥΥ).   

Το 2018, αφού δεν θα αφαιρεθούν οι εισφορές 
που κατέβαλε φέτος, θα πληρώσει 2.908,1 ευρώ, 
ετήσια αύξηση 7,9%, εφόσον εφαρμοστεί η έκ-
πτωση του 15%. Το 2019 θα πληρώσει ολόκληρο 
το ποσό, δηλαδή 3.421,3 ευρώ. Ετήσια αύξηση 
27%.  

Η υπέρογκη επιβάρυνση, αποδεικνύεται και 
μέσω της έκθεσης του Γενικού Λογιστηρίου του 
Κράτους, καθώς ελεύθεροι επαγγελματίες, επι-
τηδευματίες και αγρότες το 2018 θα πληρώσουν 
επιπλέον 53 εκατ. ευρώ, το 2019 124 εκατ. ευρώ, 
το 2020 126 εκατ. ευρώ και το 2021 128 εκατ. 
ευρώ. 

Όλα τα παραπάνω, αρκούν για να πειστούν και 
οι πλέον δύσπιστοι ότι οι Μικρομεσαίες Επιχει-
ρήσεις πλήττονται για άλλη μια φορά βάναυσα, 
ενώ για χιλιάδες μέλη του Β.Ε.Α, η απόφαση 
της Κυβέρνησης για υπολογισμό της ασφα-
λιστικής εισφοράς με βάση το μικτό και όχι 
το καθαρό εισόδημα του επαγγελματία, ανα-
μένεται να αποτελέσει την χαριστική βολή.  
Οι συνέπειες αυτών των επιλογών, σε συνδυα-
σμό με την υφιστάμενη υπερφορολόγηση και 
την αδυναμία προσέλκυσης επενδύσεων, εκτός 

από την μικρομεσαία επιχειρηματικότητα, θα 
πλήξουν ανεπανόρθωτα τη συνολική προσπά-
θεια της ελληνικής οικονομίας να επιστρέψει σε 
θετικούς ρυθμούς ανάπτυξης 

Το Β.Ε.Α αξιολογώντας την πλήρη εικόνα της 
χρηματοοικονομικής διάρθρωσης των μελών 
του, θεωρεί ότι κάθε ευρώ περαιτέρω επιβάρυν-
σης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, θα προκα-
λεί από εδώ και στο εξής, ανεπανόρθωτη βλά-
βη στην οικονομία και καλεί την κυβέρνηση να 
αποσύρει την συγκεκριμένη ρύθμιση.

■■ Αρωγός του 
«Resolve» business 
forum

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας με 
στόχο την συστηματική στήριξη και την προώ-
θηση του θεσμού της Διαμεσολάβησης υπέρ 
των επιχειρήσεων – μελών του, γίνεται Υποστη-
ρικτής Επικοινωνίας στο RESOLVE BUSINESS 
FORUM, το οποίο διοργανώνει ο Οργανισμός 
Προώθησης Εφαρμογών Διαμεσολάβησης 
και Εξωδικαστικής Επίλυσης «RESOLVE». 
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Στην 82η ΔΕΘ τιμώμενη χώρα θα είναι η Κίνα. Θα 
δοθεί η δυνατότητα σε επιχειρηματίες από την 
Ελλάδα και τα Βαλκάνια καθώς και σε επαγγελ-
ματικούς φορείς να δημιουργήσουν τις προϋπο-
θέσεις επιχειρηματικών επαφών προκειμένου 
να συνδεθούν με την μεγαλύτερη αγορά του 
κόσμου.

Χώρες όπως το Ιράν, η Ιταλία, η Τουρκία, η Ιν-
δία, η Κύπρος, η Σλοβακία, η Πολωνία, το Λου-
ξεμβούργο, χώρες της Ν. Αφρικής , η Αρμενία, η 
Ινδονησία, η Ουρουγουάη, η FYROM, η Βουλγα-
ρία, η Ρουμανία, η Τυνησία η Αίγυπτος θα πα-
ρουσιάσουν τα προϊόντα τους, τις επιχειρηματι-
κές τους ευκαιρίες, τις τέχνες και τον πολιτισμό 
τους.

Μεγάλα   πανεπιστημιακά,   τεχνολογικά   ιδρύ-
ματα   και   τεχνολογικοί φορείς   από Ελλάδα 
και  το εξωτερικό θα δημιουργήσουν το ιδανι-
κό τεχνολογικό περιβάλλον και θα  παρουσιά-
σουν  νέες καινοτόμες  και τεχνολογικές προτά-
σεις που αναμένεται να τραβήξουν τα βλέμματα 
επενδυτών και επισκεπτών.

Για τους λόγους αυτούς το Βιοτεχνικό Επιμελη-
τήριο Αθήνας προχωρά σε διερεύνηση ενδιαφέ-
ροντος συμμετοχής στην 82η ΔΕΘ των επιχειρή-
σεων – μελών του.

Παρακαλούμε οι ενδιαφερόμενοι να συμπληρώ-
σουν την παρακάτω φόρμα συμμετοχής  και να 
την αποστείλουν στο  mail: labrinea@acsmi.gr

Πληροφορίες:

Λαμπρινέα Ζωή,  τηλ.: 2103680726

Σφυράκη Γεωργία, τηλ.: 2103680878

■■ Επενδυτικές 
ευκαιρίες στην 
Κροατία

Οι δυνατότητες για επέκταση επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων στη ταχύτατα αναπτυσσόμενη 
αγορά της Κροατίας βρέθηκαν στο επίκεντρο 
εκδήλωσης, που διοργάνωσε το Βιοτεχνικό Επι-

Το forum είναι επιχειρηματικού – εκπαιδευτικού 
χαρακτήρα και απευθύνεται σε επιχειρηματίες 
και στελέχη επιχειρήσεων, που θα ενημερω-
θούν για τη Διαμεσολάβηση, την αντιμετώπιση 
εσωτερικών ζητημάτων μέσα στην επιχείρηση,  
με τη βοήθεια της εξωδικαστικής επίλυσης, με 
σκοπό την αποδοτικότερη λειτουργία της. 

Το Β.Ε.Α θα έχει παρουσία στο forum και εξασφά-
λισε για τα μέλη του, προνομιακή συμμετοχή.

Βρείτε την Πρόσκληση και Αίτηση Συμμετο-
χής  στο site του Β.Ε.Α. 

■■ Εκδήλωση 
ενδιαφέροντος για 
συμμετοχή στην 82Η 
ΔΕΘ

To Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, μέλος του 
Δικτύου  Enterprise Europe Network, μετά την 
επιτυχημένη συμμετοχή του στην 81η ΔΕΘ(10-
18/9/2016) και συνεχίζοντας τη στήριξη της επι-
χειρηματικότητας με στοχευμένες δράσεις για 
την ανάπτυξη και εξωστρέφεια των επιχειρή-
σεων, αποφάσισε να δώσει τη δυνατότητα στις 
επιχειρήσεις – μέλη του να συμμετάσχουν και 
στη φετινή διοργάνωση.

Η ΔΕΘ  με  τα πάνω από 81 χρόνια ιστορίας απο-
τελεί διαχρονικά ένα από τα σημαντικότερα Εκ-
θεσιακά γεγονότα της Ελλάδας με διεθνή ακτι-
νοβολία, αναδεικνύοντας νέες τεχνολογίες και 
σύγχρονες εφαρμογές σε παραγωγικούς κλά-
δους, ενώ ο εμπορικός προσανατολισμός της 
συμβάλλει στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων, 
ενισχύει τις εξαγωγές και δίνει τη δυνατότητα 
για σύναψη επωφελών συνεργασιών.

Η 82η ΔΕΘ παρουσιάζει και φέτος ξεχωριστούς 
τομείς όπως: Ξένες συμμετοχές, επιχειρηματι-
κότητα, καινοτομία, μηχανοκίνηση, εκπαίδευση, 
ψυχαγωγία και διασκέδαση.
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μελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ), μέλος του Δικτύου 
ENTERPRISE EUROPE NETWORK, παρουσία πλή-
θους μικρομεσαίων επιχειρηματιών.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, οι παριστά-
μενοι επιχειρηματίες, είχαν την ευκαιρία να 
ενημερωθούν για τα χαρακτηριστικά των αγο-
ρών, τις δυνατότητες πρόσβασης σε αυτές, τις 
επιχειρηματικές ευκαιρίες που παρουσιάζουν, 
αλλά και πως θα μπορούσαν να αναπτυχθούν 
διμερείς οικονομικές και εμπορικές σχέσεις.   

Παρουσιάζοντας το επιχειρηματικό περιβάλλον 
στη Κροατία, ο κ. Χρήστος Φαρμάκης, Σύμβου-
λος ΟΕΥ Α’ του γραφείου Οικονομικών και Εμπο-
ρικών Υποθέσεων στο Ζάγκρεμπ, επισήμανε ότι 
η Κροατική αγορά καταγράφει τα τελευταία δυο 
χρόνια σημάδια σταθεροποίησης με τις εκτιμή-
σεις των αναλυτών να κάνουν λόγο ότι από το 
2018 και μετά, η οικονομία της χώρας θα κινηθεί 
με σημαντικές ρυθμούς ανάπτυξης. Ο ρυθμός 
ανάπτυξης για το 2016 ήταν 2,8%, ο πληθωρι-
σμός -1,1%, ενώ το δημόσιο χρέος ανήλθε πέρυ-
σι στο 84,2% του ΑΕΠ, δηλαδή 42,4 δισ. ευρώ. 
Η Κροατία κατάφερε να διατηρήσει τη χρημα-
τοδότηση από τις αγορές, παρά το γεγονός ότι 
θεωρούνταν χώρα υψηλού κινδύνου.

Ο κ. Φαρμάκης επισήμανε, ότι η διάρθρωση της 
οικονομίας στηρίζεται κυρίως στις υπηρεσίες 
και τον τουρισμό κατά 74,6%, τη βιομηχανία 
κατά 22,1% και τη γεωργία κατά 3,3%.

Η φορολόγηση των φυσικών προσώπων γίνεται 
με δυο φορολογικούς συντελεστές 24 και 36%, ο 
φόρος ακίνητης περιουσίας είναι στο 4%, ενώ ο 
φορολογικός συντελεστής επί των κερδών των 
επιχειρήσεων φτάνει το 18%. Για αγρότες, βιο-
τέχνες και μικρομεσαίες επιχειρήσεις η φο-
ρολογία είναι μικρότερη στο 12%.  

Όσοι ενδιαφέρονται να επενδύσουν στην Κρο-
ατία μπορούν να ενταχθούν και σε ειδικά προ-
γράμματα χρηματοδότησης, καθώς στη χώρα 
θα εισρεύσουν ευρωπαϊκοί πόροι 10,6 δισ. ευρώ 
για την περίοδο 2014-2020 και πόροι από πέντε 
διαρθρωτικά ταμεία της ΕΕ, αλλά και θα υλοποι-
ηθούν διάφορα προγράμματα όπως twinning, 
Interreg med, Adrion κ.α.

H Παγκόσμια Τράπεζα κατέταξε στην 40η θέση 
την Κροατία το 2016, σε σχέση με το κόστος του 
επιχειρείν μεταξύ 189 χωρών, θέση βελτιωμένη 

κατά 15 μονάδες σε σχέση με το 2015. Μάλιστα 
στη χώρα το 2016 πραγματοποίησε ρεκόρ του-
ριστικών αφίξεων με τις εισπράξεις να φτάνουν 
8,6 δισ. ευρώ. 

Στην Κροατία,  παρουσιάζουν σημαντική αύ-
ξηση οι εισαγωγές από την Ελλάδα σε υποδή-
ματα, νήματα από συνθετικές ίνες, κουστού-
μια-ταγιέρ, παλτά, είδη ένδυσης, εσπεριδοειδή, 
ζωντανά  ψάρια, οργανικές ουσίες, λιπάσματα, 
φάρμακα, στα πολυμερή του Αιθυλενίου, στα 
ψυγεία και τους καταψύκτες.   

Ωστόσο, χρήζουν προσοχής για τους ενδιαφερό-
μενους επενδυτές κάποια δομικά προβλήματα 
της Κροατικής οικονομίας, όπως η δημογραφι-
κή μείωση, η υψηλή ανεργία, η χαμηλή παρα-

γωγικότητα, το βάρος του δημοσίου χρέους, η 
παραοικονομία, η αύξηση των επιτοκίων, η μη 
ολοκλήρωση των μεταρρυθμίσεων και η μεγά-
λη εξάρτηση της οικονομίας από τον τουριστικό 
τομέα.

Για περισσότερες πληροφορίες, οι ενδιαφερό-
μενοι μπορούν να απευθυνθούν στο γραφείο 
Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Ζά-
γκρεμπ, στο τηλέφωνο 0038514835716. Στην 
ηλεκτρονική διεύθυνση ecocom-Zagreb@mfa.gr

 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 201713

mailto:ecocom-Zagreb%40mfa.gr?subject=


 Ειδήσεις & Σχόλια

■■ Σε ποιες περιοχές 
θα είναι ανοιχτά τα 
καταστήματα όλες τις 
Κυριακές

Το πολυνομοσχέδιο ανατρέπει τη λειτουργία 
των καταστημάτων τις Κυριακές. Συγκεκριμένα 
προβλέπεται, στο πολυνομοσχέδιο που ψηφί-
στηκε στη Βουλή, η λειτουργία των εμπορικών 
καταστημάτων όλες τις Κυριακές -πλην της δεύ-
τερης του Αυγούστου- για τη χρονική περίοδο 
από τον Μάιο έως και τον Οκτώβριο σε τέσσερις 
περιοχές της χώρας. 

Πρόκειται για το Δήμο Αθηναίων, περιοχές του 
Δήμου Πειραιά, περιοχές της Περιφερειακής 
Ενότητας Νοτίου Τομέα Αθηνών που περιλαμ-
βάνει τους δήμους: Αγίου Δημητρίου, Αλίμου, 
Γλυφάδας, Ελληνικού και Αργυρούπολης, Καλ-
λιθέας, Μοσχάτου και Ταύρου και Νέας Σμύρνης, 
το Ιστορικό κέντρο Θεσσαλονίκης και Πέριξ του 
Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών. Για την υπόλοιπη 
Ελλάδα, σύμφωνα με το σχέδιο νόμου, θα ισχύει 
η υφιστάμενη δυνατότητα ρύθμισης μέσω των 
αποφάσεων των αντιπεριφερειαρχών. 

Επιπλέον καταργούνται οι περιορισμοί που 
προβλέπονται στον νόμο 4177/2013 σχετικά με 
το μέγεθος και το είδος καταστημάτων τα οποία 
επιτρέπεται να λειτουργούν σύμφωνα με απο-
φάσεις αντιπεριφερειάρχη (καταστήματα άνω 
των 250 τ.μ., αλυσίδες, shop in a shop, outlet).

■■ Στο «κυνήγι» 
ληξιπρόθεσμων η ΔΕΗ

Στην αναβάθμιση των σχέσεων με τους πελάτες 
της αποσκοπεί -σύμφωνα με τη ΔΕΗ-η πρόσληψη 
συμβούλου για τη βελτίωση της εισπραξιμότη-
τας των ληξιπρόθεσμων οφειλών, όπως αναφέ-

ρεται σε ανακοίνωση με αφορμή την προκήρυξη 
σχετικού διαγωνισμού. 

Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τη ΔΕΗ υπερ-
βαίνουν τα 2 δισ. ευρώ και οι προσπάθειες για 
είσπραξη θα ξεκινήσουν από τα υπόλοιπα που 
υπερβαίνουν τις 3.000 ευρώ.

Σύμφωνα με τη ΔΕΗ, εκτός από τη βελτίωση της 
εισπραξιμότητας το εγχείρημα αποσκοπεί στην 
«σε βάθος γνώση των πελατών της ώστε τα μέ-
τρα τα οποία θα πάρει και τα προϊόντα που θα 
λανσαριστούν να είναι σύγχρονα, πιο ειδικευ-
μένα, και πιο αποτελεσματικά και για την Επι-
χείρηση αλλά και για τους πελάτες της», καθώς 
και στην εφαρμογή εξατομικευμένων λύσεων 
για τους καταναλωτές.

«Είναι ξεκάθαρο ότι η καλή λειτουργία της ΔΕΗ 
αποτελεί προϋπόθεση και για την απρόσκοπτη 
κάλυψη των ενεργειακών αναγκών της χώρας. 
Η αναζήτηση λοιπόν και υιοθέτηση σύγχρονων 
πελατο-κεντρικών χρηματοδοτικών εργαλείων 
με στόχο την αποτελεσματικότερη διαχείριση 
των ληξιπρόθεσμων απαιτήσεων και, άρα, την 
αύξηση της ρευστότητας της Επιχείρησης, θα 
γίνει αρωγός στη προοπτική της ανάπτυξής της 
μέσω νέων ενεργειακών προϊόντων», τονίζει η 
Επιχείρηση.

■■ Έρευνα ΙΕΛΚΑ - Πόσα 
δαπανούν οι Έλληνες 
για ψωμί και κρέας

Στα 4,8 δισ. ευρώ ετησίως αποτιμάται η αγο-
ρά ειδών αρτοποιίας και κρεάτων, σύμφωνα 
με έρευνα που πραγματοποίησε το Ινστιτούτο 
Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών 
(ΙΕΛΚΑ).

Ειδικότερα, για τα είδη αρτοποιίας οι Έλληνες 
δαπανούν 1,5 δισ. ευρώ ετησίως με το μεγαλύτε-
ρο ποσό να προορίζεται για την αγορά φρέσκου 
ψωμιού ημέρας, όπου οι πωλήσεις ανέρχονται 
σε 950 εκατ. ευρώ ετησίως.

14



Στην έρευνα του ΙΕΛΚΑ, με δείγμα 750 κατανα-
λωτών από όλη τη χώρα, καταγράφεται ότι το 
66% από αυτούς αγοράζουν φρέσκο ψωμί από 
τον συνοικιακό φούρνο-αρτοπωλείο, ακολουθεί 
το σουπερμάρκετ με ποσοστό 17% και το κατά-
στημα αλυσίδας αρτοποιείων με 4%.

Ποσοστό 11% δηλώνει ότι δεν έχει συνηθισμέ-
νο σημείο αγοράς. Σημειώνεται ότι υπάρχει και 
ένα ποσοστό 6% του πληθυσμού που δηλώνει 
ότι δεν αγοράζει φρέσκο ψωμί.

Η εικόνα αλλάζει σημαντικά όταν ο καταναλω-
τής αξιολογεί τις τιμές του φρέσκου ψωμιού σε 
κάθε κανάλι πώλησης. Σε αυτή την περίπτωση, 
η πλειοψηφία του αγοραστικού κοινού θεωρεί 
ότι το φρέσκο ψωμί της ημέρας είναι φθηνότερο 
στις αλυσίδες σουπερμάρκετ σε ποσοστό 42%, 
το 30% του κοινού θεωρεί ότι είναι φθηνότερο 
στους συνοικιακούς φούρνους και το 4% στα κα-
ταστήματα αλυσίδας αρτοποιών. Για το 24% του 
κοινού δεν υπάρχει διαφορά στην τιμή ανάμεσα 
στα διάφορα κανάλια πώλησης.

Κρεοπωλεία

Η αγορά των ειδών κρεοπωλείου είναι ακόμα με-
γαλύτερη και υπολογίζεται σε περίπου 3,3 δισ. 
ευρώ με σημαντικές διακυμάνσεις και διαφορές 
στις περισσότερες υποκατηγορίες.

Στην έρευνα καταναλωτών του ΙΕΛΚΑ καταγρά-
φεται ότι το 47% του κοινού προτιμάει το κανάλι 
του κρεοπωλείου, το 39% το κανάλι του σούπερ 
μάρκετ και το 14% δηλώνει ότι δεν έχει συνηθι-
σμένο σημείο αγοράς. Υπάρχει και ένα ποσοστό 
του καταναλωτικού κοινού 3% που δηλώνει ότι 
δεν αγοράζει κρέας.

Παρά το συνολικά μεγαλύτερο ποσοστό του 
κρεοπωλείου, στις επιμέρους κατηγορίες υπάρ-
χει διακύμανση με το σουπερμάρκετ να έχει 
μεγαλύτερα ποσοστά στην αγορά του κοτόπου-
λου, ενώ το κρεοπωλείο μεγαλύτερα ποσοστά 
στην αγορά του μοσχαριού και του αρνιού.

Η εικόνα είναι και πάλι διαφορετική όταν ο κα-
ταναλωτής αξιολογεί τις τιμές σε κάθε κανάλι 
πώλησης. Σε αυτή την περίπτωση μόλις το 12% 
των καταναλωτών θεωρεί ότι το κρέας είναι 
φθηνότερο στο κρεοπωλείο, ενώ ποσοστό 55% 
θεωρεί ότι είναι φθηνότερο στο σουπερμάρκετ. 

Για το 27% των ερωτώμενων δεν υπάρχει διαφο-
ρά ανάμεσα στα δύο σημεία πώλησης.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν, σύμφωνα 
με το ΙΕΛΚΑ, οι συνήθειες των καταναλωτών σε 
σχέση με τις αγορές τους, αλλά και οι απόψεις 
τους. Χαρακτηριστικό είναι ότι το 74% των κατα-
ναλωτών δηλώνουν ότι αγοράζουν κρέας μόνο 
από συγκεκριμένο κρεοπώλη, ενώ το 29% δηλώ-
νουν ότι αγοράζουν συσκευασμένο κρέας.

Φαίνεται λοιπόν ότι η σχέση ανάμεσα στον κρε-
οπώλη και τον καταναλωτή καταγράφεται ιδιαί-
τερα δυνατή, ενώ παράλληλα αναγνωρίζονται 
από το κοινό οι προσπάθειες του οργανωμένου 
λιανεμπορίου για εναλλακτικές επιλογές, κατα-
δεικνύοντας μία υπάρχουσα βάση για μελλοντι-
κή ανάπτυξη, σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ.

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 60.
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 Κλαδικά

Enterprise Greece

■■ Διεθνείς 
επιχειρηματικές 
συναντήσεις στον 
κλάδο τροφίμων

Περισσότερες από 1.200 επιχειρηματικές συ-
ναντήσεις σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη για την 
προώθηση και ανάπτυξη ελληνικών εξαγωγι-
κών εταιριών του αγροτοδιατροφικού τομέα, 
διοργάνωσε ο Οργανισμός Enterprise Greece, 
σε συνεργασία με τα γραφεία των Οικονομικών 
και Εμπορικών Υποθέσεων των ελληνικών πρε-
σβειών σε Βαρσοβία, Βουκουρέστι, Στοκχόλμη, 
Ντουμπάι, Τζέντα, Κάιρο, Τόκυο και Σεούλ, από 
τις 7 έως τις 12 Μαΐου 2017.

 Στις συναντήσεις συμμετείχαν 144 ελληνικές 
εξαγωγικές εταιρείες του κλάδου των τροφίμων 
και 40 αγοραστές από τις χώρες ενδιαφέροντος, 
θέτοντας τις βάσεις για τη μελλοντική σύναψη 
εμπορικών συμφωνιών. Στην Αθήνα οι δράσεις 
του Οργανισμού είχαν την υποστήριξη της Πε-
ριφέρειας Αττικής.

Οι συναντήσεις ήταν συνέχεια της προσπάθειας 
που ξεκίνησε ο Οργανισμός Enterprise Greece 
στον αγροδιατροφικό κλάδο, με την οργάνωση 
επιχειρηματικών συναντήσεων το 2016 στην 
Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, με αγοραστές από 
Ιαπωνία και Κορέα.

Οι στοχευμένες συναντήσεις αγοραστών με 
επιλεγμένες ελληνικές εταιρείες αποτελούν ένα 
από τα σημαντικότερα εργαλεία προκειμένου 
να γίνει γνωστό το προϊόν των ελληνικών εξα-
γωγικών εταιρειών και να προβληθεί η Ελλάδα 
ως χώρα παραγωγής υψηλής ποιότητας προϊό-
ντων.

Παράλληλα, οι δράσεις αυτές λειτουργούν απο-

τελεσματικότερα ως προς τη σμίκρυνση του 
χρόνου που απαιτείται για τη σύναψη συμφω-
νιών.

■■ Επιμελητήριο 
Χαλκιδικής - 
Πιστοποίηση 
επαγγελματικών 
προσόντων και 
δραστηριοτήτων

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε ημερίδα με δυο 
θεματικές ενότητες «Πιστοποίηση επαγγελ-
ματικών προσόντων και δραστηριοτήτων» και  
«Ηλεκτρονικές συναλλαγές και ασφάλεια» στο 
Επιμελητήριο Χαλκιδικής. Στην εκδήλωση πα-
ρευρέθηκε η σύμβουλος του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθήνας Κωνσταντίνα Μαρκάκη.    

Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης, ο  Διευθυντής 
του Διεπιμελητηριακού Φορέα Πιστοποίησης 
Άγγελος Τόλκας παρουσίασε την πρωτοβουλία 
της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδος, 
να ιδρύσει φορέα πιστοποίησης για επαγγέλ-
ματα που μέχρι σήμερα δεν έχουν κάποιο ρυθ-
μιστικό πλαίσιο και δεν κατοχυρώνονται επαγ-
γελματικά, για επαγγελματικές δραστηριότητες 
που έχουν ενδιαφέρον για την τοπική οικονομία 
καθώς και παραδοσιακά επαγγέλματα που χά-
νονται στο πέρασμα του χρόνου. 
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Βασικός στόχος της πρωτοβουλίας αυτής είναι η 
πιστοποίηση των φυσικών προσώπων μέσα από 
την αναγνώριση της κατάρτισης, της γνώσης και 
της εμπειρίας τους που ανταποκρίνονται σε συ-
γκεκριμένες και καταγεγραμμένες απαιτήσεις, 

προδιαγραφές και διαδικασίες που προβλέπο-
νται από διεθνή πρότυπα.

Σε άλλη ενότητα οι παρευρισκόμενοι ενημερώ-
θηκαν για τις συνηθέστερες διαδικτυακές απά-
τες που πραγματοποιούνται καθώς και τους 
τρόπους και τις μεθόδους που χρησιμοποιούν 
οι ηλεκτρονικοί «εγκληματίες» για να εξαπατή-
σουν και να παραπλανήσουν τα θύματά τους.

■■ Χορηγία ΠΟΕΒΥ σε 
Δημοτικό Σχολείο του 
Δήμου Αιγάλεω 

Η Πανελλήνια Ομοσπονδία Εμπόρων και Βιο-

τεχνών Υαλοπινάκων τα τελευταία χρόνια έχει 
αναπτύξει πολλές δράσεις ώστε να κάνει γνω-
στά στο ευρύ κοινό αλλά και στους κρατικούς 
φορείς, τα πολύ μεγάλα οφέλη όσον αφορά 
στην εξοικονόμηση ενέργειας και την άνεση 

στον κτηριακό τομέα που προκύπτουν από την 
χρήση των ενεργειακών υαλοπινάκων. 

Συνδυάζοντας την ενημέρωση με ένα κοινωφε-
λές έργο, προχώρησε με την τελευταία της δράση 
στην δωρεά της αντικατάστασης των συμβατι-
κών διπλών υαλοπινάκων που μεταξύ άλλων σε 
χώρους συνάθροισης ανθρώπων δεν παρείχαν 
την προβλεπόμενη ασφάλεια. Η υλοποίηση της 
παραπάνω δράσης έγινε σε ένα αντιπροσωπευ-
τικό σχολικό κτήριο του Δήμου Αιγάλεω, συγκε-
κριμένα στο 8ο Δημοτικό Σχολείο που βρίσκεται 
στην συμβολή Θηβών και Κουντουριώτου. 

Κατασκεύασε και τοποθέτησε νέα συστήματα δι-
πλών ενεργειακών υαλοπινάκων ασφαλείας 3ης 
γενιάς, χωρίς την αντικατάσταση των κουφωμά-
των. Εκτός από την ενεργειακή αναβάθμιση που 
επιτεύχθηκε σε υψηλό επίπεδο, ιδιαίτερη έμφα-
ση δόθηκε στην ασφάλεια που προβλέπεται πια 
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βάσει του Ευρωκώδικα σε χώρους συνάθροισης.

 Τα συστήματα αυτά δημιούργησαν μεγάλη δι-
αφορά στην καθημερινή χρήση των αιθουσών 
όσον αφορά την ανάγκη για ψύξη, αποβάλλο-
ντας την υπέρυθρη ακτινοβολία πάνω από 50% 
και μειώνοντας την υπεριώδη ακτινοβολία κατά 
98%. Ακόμα μεγαλύτερη θα είναι η διαφορά κατά 
την επόμενη χειμερινή σχολική χρονιά όπου οι 
ανάγκες για θέρμανση θα είναι μειωμένες πάνω 
από 50%. 

Το έργο παραδόθηκε την Τετάρτη 14 Ιουνίου 2017 
στη σχολική εκδήλωση για το τέλος της χρονιάς, 
στον Δήμαρχο Αιγάλεω κο Μπίρμπα Δημήτρη, 
με την παρουσία των επίσημων προσκεκλημέ-
νων: κο Καββαθά Γιώργο (Πρόεδρος ΓΣΕΒΕΕ), 
κο Ραβάνη Παύλο (Πρόεδρος ΒΕΑ), κο Χατζηθε-
οδοσίου Ιωάννη (Πρόεδρος ΕΕΑ), κο Μιχάλαρο 
Ανδριανό (Πρόεδρος ΒΕΠ), κο Παραδιά Στράτο 
(Πρόεδρος ΠΟΜΙΔΑ), κα Χριστόγλου Γιαννούλα 
(Αντιδήμαρχος Παιδείας Δήμου Αιγάλεω).

Από αριστερά: Μιχάλαρος Ανδριανός (Πρόεδρος ΒΕΠ), Ραβάνης 
Παύλος (Πρόεδρος ΒΕΑ), Χατζηθεοδοσίου Ιωάννης (Πρόεδρος 
ΕΕΑ), Παραδιάς Ευστράτιος (Πρόεδρος ΠΟΜΙΔΑ), Καββαθάς 
Γεώργιος (Πρόεδρος ΓΣΕΒΕΕ), Μπίρμπας Δημήτρης (Δήμαρχος 
Αιγάλεω), Λούσης Χρήστος (Πρόεδρος ΠΟΕΒΥ), Χριστόγλου Γιαν-
νούλα (Αντιδήμαρχος Παιδείας και Πολιτισμού)

Από αριστερά: Λούσης Χρήστος (Πρόεδρος Π.Ο.Ε.Β.Υ.), Παραδιάς 
Ευστράτιος (Πρόεδρος ΠΟΜΙΔΑ), Χριστόγλου Γιαννούλα (Αντι-
δήμαρχος Παιδείας και Πολιτισμού), Στεφανάκος Γιώργος (Διευ-
θυντής 8ου Δημοτικού Σχολείου Αιγάλεω) 

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΜΠΟΡΩΝ & ΒΙΟΤΕΧΝΩΝ 
ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ  

ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ ΠΡΟΣΟΜΟΙΩΣΗ 
ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΚΤΙΡΙΟΥ 
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1. Εισαγωγή 

Στο πλαίσιο των δράσεων εταιρικής κοινωνικής ευθύνης της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας 
Εμπόρων Βιοτεχνών Υαλοπινάκων υλοποιήθηκε η αντικατάσταση των υαλοπινάκων σε 
σχολικό κτίριο που βρίσκεται στο Αιγάλεω (εικόνα 1), στον δυτικό τομέα της Περιφέρειας 
Αττικής. Σκοπός της δράσης ήταν η δημιουργία άνετων συνθηκών για τους μαθητές και το 
εκπαιδευτικό προσωπικό, καθώς και η εξοικονόμηση ενέργειας και η δημιουργία ενός 
δημόσιου κτιρίου φιλικότερο προς το περιβάλλον. Παράλληλα, επιτυγχάνεται και μείωση 
κόστους, το οποίο μπορεί να αξιοποιηθεί σε εκπαιδευτικούς σκοπούς. 

 

 

Εικόνα 1 8ο Δημοτικό Σχολείο Αιγάλεω μετά την αντικατάσταση των υαλοπινάκων 

 

 

 

 

 

 

2. Δεδομένα Προσομοίωσης 

Η προσομοίωση έγινε με δεδομένες τις συνθήκες λειτουργίας ενός σχολικού κτιρίου 
στην Ελλάδα. Οι παράμετροι – παραδοχές που εισήχθησαν στο μοντέλο παρουσιάζονται 
στον πίνακα 1. Για την προσομοίωση χρησιμοποιήθηκε το λογισμικό DesignBuilder το 
οποίο χρησιμοποιεί σαν υπολογιστική μηχανή το λογισμικό EnergyPlus. 

Λόγω έλλειψης αρχιτεκτονικών σχεδίων, το κτίριο που προσομοιώθηκε είναι ενδεικτικών 
διαστάσεων 27mx 5mx 10,5m, τριώροφο με δώμα και με ανοίγματα στην ανατολή 80 m2και 
στη δύση 80 m2.  
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Πίνακας 1 

Παράμετροι προσομοίωσης 

Παράμετροι 

Περίοδος μελέτης 1/1– 31/12 

Κύρια χρήση κτιρίου Αίθουσες διδασκαλίας 

Κλιματικά δεδομένα Αεροδρόμιο Ελληνικό Αθήνας, 2002 

Ωράριο λειτουργίας 7:00 – 16:00 Δευτέρα - Παρασκευή 

Διακοπές 

Χριστούγεννα 14 μέρες 
Πάσχα 14 μέρες 
Πρωτομαγιά 1 μέρα 
Καλοκαίρι 90 μέρες 

Τοιχοποιίες Οπτοπλινθοδομή με θερμομόνωση 

Κουφώματα παραθύρων Αλουμίνιο μη θερμοδιακοπτόμενο 

Σκεπή  όχι 

Θερμοκρασία λειτουργίας 
θέρμανσης 

21οC  

Τρόπος θέρμανσης Πετρέλαιο 

Φωτισμός Ηλεκτρικό για τις ώρες λειτουργίας 

Κλιματισμός όχι 

Εξαερισμός (μηχανικός) όχι 

Υπολογιστές On 
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3. Αποτελέσματα Προσομοίωσης 

Έγιναν δύο προσομοιώσεις, οι οποίες διαφοροποιήθηκαν μόνο ως προς την υάλωση 
του κτιρίου. Η πρώτη προσομοίωση έγινε με την υάλωση που είχε το σχολείο παλιότερα, 
ενώ η δεύτερη προσομοίωση έγινε με τη νέα υάλωση. 

Παλιά υάλωση: Διπλή υάλωση συνολικού πάχους 18mm με σύνθεση  

SGGPLANILUX 4mm_10mmAir_SGGPLANILUX 4mmμεUg = 2,9 W/(m2K) 

Νέα υάλωση: Διπλή υάλωση συνολικού πάχους 25,38 mm με σύνθεση 

SGG SECURIT PLANITHERM ONE II 4mm_15mmArgon90%_SGG STADIP 33.1μεUg = 1,0 
W/(m2K) 

 

3.1 Προσομοίωση παλιάς υάλωσης 

Total energy for heating (annual): 2440,79 kWh 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3.2 Προσομοίωση νέας υάλωσης 

Total energy for heating (annual): 1144,07 kWh 
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3.3 Σύγκριση αποτελεσμάτων 

1. Ποσοστό μείωσης απαιτούμενης ενέργειας για 

θέρμανση:
2440,79 kWh− 1144,07 kWh

2440,79 kWh = 𝟓𝟓𝟓𝟓, 𝟏𝟏 % 

** Η παραπάνω διαφορά σε kWh αφορά αλλαγή σε ζήτηση kWh του συστήματος και όχι 
kWh κατανάλωσης, καθώς δεν έχουν ληφθεί υπόψη αλλαγές στον βαθμό απόδοσης 
του λέβητα. 

2. Πέρα από τη μείωση κατανάλωσης ενέργειαςγια θέρμανση, υπάρχει σημαντική 
βελτίωση και στον ηλιακό συντελεστή g-value, ο οποίος σχετίζεται με τη μετάδοση 
ηλιακής ενέργειας.  

Παλιά υάλωση:g-value = 78% 

Νέα υάλωση:g-value = 50% 

Συνεπώς, η μείωση της ηλιακής ενέργειας που διέρχεται μέσα από την υάλωση είναι 
ίση με 28%, ποσοστό το οποίο θα εξασφαλίσει συνθήκες θερμικής άνεσης τους 
ζεστούς μήνες και σε τυχόν κλιματιζόμενους χώρους του κτιρίου θα επιφέρει μείωση 
της απαιτούμενης ενέργειας για ψύξη. 

3. Επιπλέον, βελτίωση επιτεύχθηκε και στην ηχομείωση και πιο συγκεκριμένα: 

Παλιά υάλωση: Συντελεστής ηχομείωσηςRw(C;Ctr) = 27 (-1; -4)dB 

Νέα υάλωση: Συντελεστής ηχομείωσηςRw(C;Ctr) = 34 (-2; -5)dB 

Οι παραπάνω τιμές εμφανίζονται και στις επόμενες σελίδες, όπου φαίνονται 
αναλυτικά τα χαρακτηριστικά των δύο υαλώσεων, όπως αυτά υπολογίστηκαν από 
το λογισμικό Calumen ΙΙ της Saint-GobainGlass. 

4. Τέλος, η τοποθέτηση ψημένου υαλοπίνακα εξωτερικά εξασφαλίζει πως σε περίπτωση 
θραύσης δεν θα υπάρχει κίνδυνος τραυματισμού, αφού τα θραύσματα του ψημένου 
υαλοπίνακα είναι πολύ μικρά κομμάτια χωρίς αιχμηρές ακμές.  
Παράλληλα, η τοποθέτηση πολυστρωματικού (laminated) υαλοπίνακα εσωτερικά 
εξασφαλίζει πως σε περίπτωση ατυχήματος τα κομμάτια του υαλοπίνακα θα 
παραμείνουν προσκολλημένα στη θέση τους, χωρίς να τραυματιστεί κάποιος.  

 

  

4. Προσομοίωση συνήθους περίπτωσης 

Όπως είναι γνωστό, σε πολλά κτίρια και δη δημόσια υπάρχει ακόμη στα ανοίγματα 
μονή υάλωση, η οποία αποτελεί σημαντικό παράγοντα απωλειών ενέργειας, εφόσον 
αναλογιστεί κάποιος την επιφάνεια των ανοιγμάτων σε ένα κτίριο. 

Προκειμένου να γίνει περισσότερο αντιληπτό, λοιπόν, παρακάτω αναφέρονται τα 
αποτελέσματα προσομοίωσης ακριβώς του ίδιου σχολικού κτιρίου με παραπάνω, έχοντας 
τοποθετήσει, όμως, μονή υάλωση 6mm. 

Total energy for heating (annual): 6029,56 kWh 

 

 

 

Από τη σύγκριση των αποτελεσμάτων της προσομοίωσης με μονή υάλωση και της 
προσομοίωσης με τη νέα υάλωση (διπλή υάλωση με υαλοπίνακα με επίστρωση) 
προκύπτουν τα ακόλουθα: 

Ποσοστό μείωσης απαιτούμενης ενέργειας για θέρμανση:
6029,56 kWh− 1144,07 kWh

6029,56 kWh =
𝟖𝟖𝟖𝟖 % 

**  Η παραπάνω διαφορά σε kWh αφορά αλλαγή σε ζήτηση kWh του συστήματος και όχι kWh 
κατανάλωσης, καθώς δεν έχουν ληφθεί υπόψη αλλαγές στον βαθμό απόδοσης του λέβητα. 

Τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά της μονής υάλωσης φαίνονται αναλυτικά στην επόμενη 
σελίδα, όπως αυτά έχουν υπολογιστεί με τη χρήση του λογισμικού Calumen ΙΙ της Saint-
GobainGlass. 
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Οι παραπάνω τιμές εμφανίζονται και στις επόμενες σελίδες, όπου φαίνονται 
αναλυτικά τα χαρακτηριστικά των δύο υαλώσεων, όπως αυτά υπολογίστηκαν από 
το λογισμικό Calumen ΙΙ της Saint-GobainGlass. 

4. Τέλος, η τοποθέτηση ψημένου υαλοπίνακα εξωτερικά εξασφαλίζει πως σε περίπτωση 
θραύσης δεν θα υπάρχει κίνδυνος τραυματισμού, αφού τα θραύσματα του ψημένου 
υαλοπίνακα είναι πολύ μικρά κομμάτια χωρίς αιχμηρές ακμές.  
Παράλληλα, η τοποθέτηση πολυστρωματικού (laminated) υαλοπίνακα εσωτερικά 
εξασφαλίζει πως σε περίπτωση ατυχήματος τα κομμάτια του υαλοπίνακα θα 
παραμείνουν προσκολλημένα στη θέση τους, χωρίς να τραυματιστεί κάποιος.  

 

  

4. Προσομοίωση συνήθους περίπτωσης 

Όπως είναι γνωστό, σε πολλά κτίρια και δη δημόσια υπάρχει ακόμη στα ανοίγματα 
μονή υάλωση, η οποία αποτελεί σημαντικό παράγοντα απωλειών ενέργειας, εφόσον 
αναλογιστεί κάποιος την επιφάνεια των ανοιγμάτων σε ένα κτίριο. 

Προκειμένου να γίνει περισσότερο αντιληπτό, λοιπόν, παρακάτω αναφέρονται τα 
αποτελέσματα προσομοίωσης ακριβώς του ίδιου σχολικού κτιρίου με παραπάνω, έχοντας 
τοποθετήσει, όμως, μονή υάλωση 6mm. 

Total energy for heating (annual): 6029,56 kWh 

 

 

 

Από τη σύγκριση των αποτελεσμάτων της προσομοίωσης με μονή υάλωση και της 
προσομοίωσης με τη νέα υάλωση (διπλή υάλωση με υαλοπίνακα με επίστρωση) 
προκύπτουν τα ακόλουθα: 

Ποσοστό μείωσης απαιτούμενης ενέργειας για θέρμανση:
6029,56 kWh− 1144,07 kWh

6029,56 kWh =
𝟖𝟖𝟖𝟖 % 

**  Η παραπάνω διαφορά σε kWh αφορά αλλαγή σε ζήτηση kWh του συστήματος και όχι kWh 
κατανάλωσης, καθώς δεν έχουν ληφθεί υπόψη αλλαγές στον βαθμό απόδοσης του λέβητα. 

Τα υπόλοιπα χαρακτηριστικά της μονής υάλωσης φαίνονται αναλυτικά στην επόμενη 
σελίδα, όπως αυτά έχουν υπολογιστεί με τη χρήση του λογισμικού Calumen ΙΙ της Saint-
GobainGlass. 
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2019, όταν θα γίνει η εκκαθάριση των δηλώ-
σεων φορολογίας εισοδήματος για το 2018.

2.	 Αναθεώρηση των διατάξεων του Κώδικα Φο-
ρολογικής Διαδικασίας (ΚΦΔ) ώστε τα πρό-
στιμα που επιβάλλονται στο πλαίσιο του 
φορολογικού ελέγχου να μειώνονται σε συ-
νάρτηση με το βαθμό συνεργασίας του φορο-
λογούμενου.

3.	 Προσαρμογή του ύψους των προστίμων που 
προέβλεπε η νομοθεσία, η οποία ίσχυε πριν 
από τον ΚΦΔ (πριν από την 1η-1-2014), στα 
επίπεδα των προστίμων του ΚΦΔ.

4.	 Ολοκλήρωση της εκτίμησης για το ύψος στο 
οποίο πρέπει να αυξηθεί το κατώτατο όριο 
ακαθάριστων εσόδων για την υπαγωγή στο 
καθεστώς ΦΠΑ. Σήμερα το όριο αυτό ανέρχε-
ται στις 10.000 ευρώ.

5.	 Επανεξέταση του Κώδικα Είσπραξης Δημοσί-
ων Εσόδων για τη διασφάλιση της εφαρμο-
γής αποτελεσματικών αναγκαστικών μέτρων 
είσπραξης οφειλών από φόρους. Στις διαδι-
κασίες της επιβολής μέτρων είσπραξης του 
συγκεκριμένου Κώδικα θα ενταχθούν και οι 
ασφαλιστικές εισφορές. Μέχρι τον Νοέμβριο 
του 2017, ο σχετικός νόμος θα πρέπει να έχει 
αναθεωρηθεί.

■■ Νέες φορολογικές 
επιβαρύνσεις 
για μισθωτούς, 
συνταξιούχους, 
αγρότες

Έξτρα φόρους έως 650 ευρώ τον χρόνο αναμέ-
νεται να φέρει το «κούρεμα» του αφορολόγητου 
ορίου για μισθωτούς, συνταξιούχους και αγρό-
τες κατά περίπου 3.000 ευρώ, το οποίο προβλέ-
πεται στην προκαταρκτική συμφωνία της Αθή-
νας με τους δανειστές. 

Οι φοροεπιβαρύνσεις που θα προκύψουν από 
το 2020 περιορίζονται μόνο με την εφαρμογή 
των αντίμετρων, στην περίπτωση που επιτευ-

■■ Ποιές φοροαπαλλαγές 
καταργούνται 

Την κατάργηση φοροαπαλλαγών ύψους 189 εκατ. 
ευρώ που ισχύουν κυρίως για μισθωτούς και συ-
νταξιούχους, την πλήρη αυτοματοποίηση της δι-
αδικασίας επιβολής κατασχέσεων σε εισοδήματα 
και περιουσιακά στοιχείων οφειλετών του Δημο-
σίου, την εφαρμογή ενός νέου συστήματος εξό-
φλησης φορολογικών οφειλών σε μηνιαία αντί 
σε ετήσια βάση, την κατάργηση των παρατάσεων 
στις προθεσμίες παραγραφής φορολογικών υπο-
θέσεων, την απλοποίηση των διαδικασιών βεβαί-
ωσης και είσπραξης του ΦΠΑ και πλήθος άλλων 
νομοθετικών ρυθμίσεων και παρεμβάσεων για 
τη βελτίωση της φορολογικής συμμόρφωσης, 
την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής και τη βελ-
τίωση των διαδικασιών είσπραξης των δημόσιων 
εσόδων περιλαμβάνει η συμφωνία της κυβέρνη-
σης με τους δανειστές για την επικαιροποίηση 
του Μνημονίου.

Στο νέο επικαιροποιημένο Μνημόνιο περιγράφο-
νται, μεταξύ άλλων, οι ακόλουθες παρεμβάσεις 
στο φορολογικό σύστημα, οι οποίες θα πρέπει 
να έχουν ολοκληρωθεί εντός της διετίας 2017-
2018:

1.	 Εξορθολογισμός των «οπισθοδρομικών» φο-
ρολογικών δαπανών (φοροαπαλλαγών) για 
την εξοικονόμηση 189 εκατ. ευρώ εντός του 
2018. Ως «οπισθοδρομικές» θεωρούνται, ου-
σιαστικά, η έκπτωση ποσοστού 2,5% κατά 
την παρακράτηση φόρου εισοδήματος επί 
των μισθών και των συντάξεων και η έκπτω-
ση από το φόρο εισοδήματος φυσικών προ-
σώπων μικρού ποσοστού των δαπανών των 
φορολογουμένων για ιατρική, φαρμακευτική 
και νοσοκομειακή περίθαλψη. Οι διατάξεις 
αυτές θα πάψουν να ισχύουν από το 2018, με 
συνέπεια την αύξηση των μηνιαίων κρατήσε-
ων φόρου εισοδήματος επί των μισθών και 
των συντάξεων από την 1η Ιανουαρίου του 
επόμενου έτους και την περαιτέρω φορολο-
γική επιβάρυνση των φυσικών προσώπων το 
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έως και 701 ευρώ τον χρόνο ακόμη και μετά τη 
μείωση του αφορολόγητου. Για παράδειγμα, φο-
ρολογούμενος χωρίς παιδιά με ετήσιο εισόδημα 
30.000 ευρώ που σήμερα πληρώνει φόρο εισο-
δήματος και εισφορά αλληλεγγύης συνολικού 
ύψους 6.176 ευρώ εάν ενεργοποιηθούν τα αντί-
μετρα (μείωση φορολογικού συντελεστή στο 
20% και μηδενισμός εισφοράς αλληλεγγύης) θα 
πληρώσει φόρο 5.750 ευρώ δηλαδή 426 ευρώ 
λιγότερα. Στους κερδισμένους των αντίμετρων 
στην περίπτωση που αυτά εφαρμοστούν θα πε-
ριλαμβάνονται και οι ελεύθεροι επαγγελματίες, 
οι οποίοι με τη μείωση του φορολογικού συντε-
λεστή από το 22% στο 20% και το μηδενισμό ή 
τη μείωση της εισφοράς αλληλεγγύης θα πλη-
ρώνουν λιγότερο φόρο για τα εισοδήματά τους.

Τα μέτρα 

Σε κάθε περίπτωση, το πικρό ποτήρι των νέων 
επιβαρύνσεων που προκύπτουν από την απότο-
μη προσγείωσή του αφορολόγητου στις 5.682 - 
6.591 ευρώ ανάλογα με τον αριθμό των παιδιών 
θα το γευτούν οι φορολογούμενοι από την 1η 
Ιανουαρίου 2020, ενώ αν δεν βγαίνουν τα νού-
μερα το «κουρεμένο» αφορολόγητο θα ενεργο-
ποιηθεί ένα χρόνο νωρίτερα το 2019.

Η συμφωνία που έγινε με τους δανειστές φέρνει 
έξτρα φόρους σε μισθωτούς του Δημοσίου και 
συνταξιούχους με μηνιαίες αποδοχές πάνω από 

χθούν οι δημοσιονομικοί στόχοι. Ωστόσο, ακό-
μη και μετά την ενεργοποίηση των αντίμετρων 
οι επιβαρύνσεις παραμένουν σημαντικές για 
τους μισθωτούς, συνταξιούχους και αγρότες με 
χαμηλά εισοδήματα της τάξης των 8.000 - 10.000 
ευρώ, πολλοί από τους οποίους σήμερα είναι 
αφορολόγητοι και κανείς δεν επιβαρύνεται με 
εισφορά αλληλεγγύης.

Για παράδειγμα, μισθωτός του ιδιωτικού τομέα 
χωρίς παιδιά με ετήσιο εισόδημα 10.000 ευρώ 
ή με 714 ευρώ το μήνα σήμερα πληρώνει φόρο 
300 ευρώ.

Με τη μείωση του αφορολογήτου ορίου η επι-
βάρυνσή του εκτοξεύεται στα 950 ευρώ, δηλα-
δή θα κληθεί να πληρώσει επιπλέον φόρο 650 

ευρώ. Εάν επιτευχθεί ο στόχος για πρωτογενές 
πλεόνασμα 3,5% του ΑΕΠ θα ενεργοποιηθούν 
τα αντίμετρα. Ο συγκεκριμένος φορολογού-
μενος θα επωφεληθεί μόνο από τη μείωση του 
φορολογικού συντελεστή από το 22% στο 20%, 
καθώς και σήμερα εξαιρείται από την εισφορά 
αλληλεγγύης. Στην περίπτωση αυτή, η φορο-
λογική επιβάρυνσή του θα περιοριστεί μεν στα 
750 ευρώ αλλά θα πληρώσει επιπλέον φόρο 450 
ευρώ σε σχέση με σήμερα.

Αντίθετα, κερδισμένοι των αντίμετρων εάν αυτά 
ενεργοποιηθούν θα είναι όσοι αποκτούν εισο-
δήματα άνω των 25.000 ευρώ οι οποίοι θα δουν 
το φορολογικό λογαριασμό τους να μειώνεται 
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475 ευρώ και σε μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα 
με μηνιαίες αποδοχές πάνω από τα 405 ευρώ. 
Ειδικότερα στο φορολογικό πεδίο η συμφωνία 
προβλέπει μέτρα 1% του ΑΕΠ ή 1,8 δισ. ευρώ 
που προκύπτει από τη μείωση της έκπτωσης 
φόρου κατά 650 ευρώ ανάλογα με τον αριθμό 
των προστατευόμενων παιδιών των μισθωτών, 
συνταξιούχων και αγροτών ως εξής:

•	 Σε 1.250 ευρώ από 1.900 ευρώ σήμερα για 
φορολογούμενους χωρίς παιδιά. Το έμμεσο 
αφορολόγητο μειώνεται στις 5.682 ευρώ 
από 8.636 ευρώ σήμερα.

•	 Σε 1.300 ευρώ από 1.950 ευρώ για όσους 
έχουν ένα παιδί με το αφορολόγητο όριο να 
διαμορφώνεται στις 5.910 ευρώ από 8.864 
ευρώ σήμερα.

•	 Σε 1.350 ευρώ από 2.000 ευρώ για όσους 
έχουν δυο παιδιά με το αφορολόγητο να πε-
ριορίζεται στις 6.136 ευρώ από 9.090 ευρώ.

•	 Σε 1.450 ευρώ από 2.100 για τους φορολο-
γούμενους με τρία ή περισσότερα παιδιά για 
τους οποίους το έμμεσο αφορολόγητο προ-
σγειώνεται στις 6.591 ευρώ από 9.545 ευρώ 
που ανέρχεται σήμερα.

Τα αντίμετρα 

Το φορολογικό πακέτο των αντίμετρων που θα 
εφαρμοστεί εφόσον επιτευχθούν οι δημοσιονο-
μικοί στόχοι περιλαμβάνει:

1.	 Μείωση φορολογικού συντελεστή για τις 
επιχειρήσεις από το 29% στο 26%

2.	 Μείωση του πρώτου συντελεστή της φορο-
λογικής κλίμακας φυσικών προσώπων το 
22% στο 20%

3.	 Νέα κλίμακα ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης 
με μηδενισμό της εισφοράς για όσους έχουν 
εισοδήματα έως 30.000 ευρώ, ενώ σήμερα 
δεν επιβαρύνονται με εισφορά αλληλεγγύ-
ης όσοι αποκτούν εισοδήματα έως 12.000 
ευρώ. Η προβλεπόμενη νέα κλίμακα εισφο-
ράς αλληλεγγύης από το 2020 είναι η εξής:

•	 0% για εισοδήματα έως 12.000 ευρώ

•	 0% από 2,2% για εισοδήματα από 12.000 - 
20.000 ευρώ.

•	 0% από 5% για εισοδήματα από 20.001 - 
30.000 ευρώ.

•	 5% από 6,5% για εισοδήματα από 30.001 έως 
40.000 ευρώ.

•	 7% από 7,5% για εισοδήματα από 40.001 έως 
65.000 ευρώ.

•	 9% για εισοδήματα από 65.001 έως 220.000 
ευρώ.

•	 10% για εισοδήματα πάνω από 220.000 
ευρώ.

4.	 Μείωση του ΕΝΦΙΑ κατά 200 εκατ. ευρώ κα-
θώς και επανακαθορισμός, στο άμεσο μέλ-
λον, των τιμών των ακινήτων με βάση τις 
εμπορικές τους αξίες.

■■ Όλες οι λεπτομέρειες 
για την χρήση POS

Λιγότερες από 30 ημέρες απομένουν για να λή-
ξει η προθεσμία εγκατάστασης συσκευών ηλε-
κτρονικών πληρωμών και χρεώσεων από εκα-
τοντάδες χιλιάδες επιχειρήσεις και ελεύθερους 
επαγγελματίες που συναλλάσσονται απευθεί-
ας με τους καταναλωτές. Η σχετική υποχρέω-
ση κρύβει παγίδες και ψιλά γράμματα για τους 
υπόχρεους. 

Οι κυριότερες ερωτήσεις και οι σχετικές απα-
ντήσεις για την υποχρεωτική εγκατάσταση POS 
είναι τα εξής: 

Μέχρι πότε πρέπει να εγκατασταθούν τα POS;

Το αργότερο έως τις 27 Ιουλίου 2017. Στην περί-
πτωση που μια επιχείρηση έκανε έναρξη δρα-
στηριότητας από τις 27 Ιουνίου έως τις 27 Ιουλί-
ου θα πρέπει να εγκαταστήσει POS το αργότερο 
έως τις 27 Αυγούστου 2017. Όποια επιχείρηση 
πραγματοποιήσει έναρξη εργασιών από τις 28 

28



•	 47.23 Λιανικό εμπόριο ψαριών, καρκινοειδών και μα-
λακίων σε εξειδικευμένα καταστήματα, 

•	 47.24 Λιανικό εμπόριο ψωμιού, αρτοσκευασμάτων και 
λοιπών ειδών αρτοποιίας και ζαχαροπλαστικής σε 
εξειδικευμένα καταστήματα, 

•	 47.25 Λιανικό εμπόριο ποτών σε εξειδικευμένα κατα-
στήματα, 

•	 47.26 Λιανικό εμπόριο προϊόντων καπνού σε εξειδι-
κευμένα καταστήματα, 

•	 47.30 Λιανικό εμπόριο καυσίμων κίνησης σε εξειδι-
κευμένα καταστήματα, 

•	 47.41 Λιανικό εμπόριο ηλεκτρονικών υπολογιστών, 
περιφερειακών μονάδων υπολογιστών και λογισμι-
κού σε εξειδικευμένα καταστήματα,

•	 47.42 Λιανικό εμπόριο τηλεπικοινωνιακού εξοπλι-
σμού σε εξειδικευμένα καταστήματα, 

•	 47.43 Λιανικό εμπόριο εξοπλισμού ήχου και εικόνας 
σε εξειδικευμένα καταστήματα, 47.52 Λιανικό εμπό-
ριο σιδηρικών, χρωμάτων και τζαμιών σε εξειδικευ-
μένα καταστήματα, 

•	 47.54 Λιανικό εμπόριο ηλεκτρικών οικιακών συσκευ-
ών σε εξειδικευμένα καταστήματα, 

•	 47.59 Λιανικό εμπόριο επίπλων, φωτιστικών και άλ-
λων ειδών οικιακής χρήσης σε εξειδικευμένα κατα-
στήματα, 

•	 47.61 Λιανικό εμπόριο βιβλίων σε εξειδικευμένα κα-
ταστήματα, 

Ιουλίου και μετά θα πρέπει να εγκαταστήσουν 
POS εντός 30 ημερών από την έναρξη δραστη-
ριότητας. Για παράδειγμα, αν μια επιχείρηση κά-
νει έναρξη δραστηριότητας στις 10 Αυγούστου 
είναι υποχρεωμένη να εγκαταστήσει POS το αρ-
γότερο έως τις 9 Σεπτεμβρίου 2017.

Ποιοι είναι υποχρεωμένοι;

Η λίστα των επαγγελματιών που πρέπει να 
εγκαταστήσουν συσκευή POS είναι όσοι έχουν 
ως κύρια δραστηριότητα τους παρακάτω κωδι-
κούς δραστηριότητας και συναλλάσσονται με 
τους καταναλωτές  

•	 33.12 Επισκευή μηχανημάτων, 

•	 33.13 Επισκευή ηλεκτρονικού και οπτικού εξοπλι-
σμού, 

•	 33.14 Επισκευή ηλεκτρικού εξοπλισμού, 

•	 35.11 Παραγωγή ηλεκτρικού ρεύματος, 

•	 35.12 Μετάδοση ηλεκτρικού ρεύματος, 

•	 35.13 Διανομή ηλεκτρικού ρεύματος, 

•	 35.14 Εμπόριο ηλεκτρικού ρεύματος, 

•	 35.21 Παραγωγή φυσικού αερίου, 

•	 35.22 Διανομή αέριων καυσίμων μέσω αγωγών, 

•	 35.23 Εμπόριο αέριων καυσίμων μέσω αγωγών, 

•	 36.00 Συλλογή, επεξεργασία και παροχή νερού, 

•	 43.21 Ηλεκτρικές εγκαταστάσεις, 

•	 43.22 Υδραυλικές και κλιματιστικές εγκαταστάσεις 
θέρμανσης και ψύξης, 

•	 45.11 Πώληση αυτοκινήτων και ελαφρών μηχανοκίνη-
των οχημάτων, 

•	 45.19 Πώληση άλλων μηχανοκίνητων οχημάτων, 

•	 45.20 Συντήρηση και επισκευή μηχανοκίνητων οχημά-
των, 

•	 45.32 Λιανικό εμπόριο μερών και εξαρτημάτων μηχα-
νοκίνητων οχημάτων σε εξειδικευμένα καταστήματα, 

•	 45.40 Πώληση, συντήρηση και επισκευή μοτοσικλε-
τών και των μερών και εξαρτημάτων τους, 

•	 47.21 Λιανικό εμπόριο φρούτων και λαχανικών σε 
εξειδικευμένα καταστήματα, 47.22 Λιανικό εμπόριο 
κρέατος και προϊόντων κρέατος σε εξειδικευμένα 
καταστήματα, 
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•	 47.64 Λιανικό εμπόριο αθλητικού εξοπλισμού σε εξει-
δικευμένα καταστήματα, 

•	 47.65 Λιανικό εμπόριο παιχνιδιών κάθε είδους σε 
εξειδικευμένα καταστήματα, 

•	 47.71 Λιανικό εμπόριο ενδυμάτων σε εξειδικευμένα 
καταστήματα, 

•	 47.72 Λιανικό εμπόριο υποδημάτων και δερμάτινων 
ειδών σε εξειδικευμένα καταστήματα, 

•	 47.73 Λιανικό εμπόριο φαρμακευτικών ειδών (φαρμα-
κεία), 

•	 47.74 Λιανικό εμπόριο ιατρικών και ορθοπεδικών ει-
δών σε εξειδικευμένα καταστήματα, 

•	 47.75 Λιανικό εμπόριο καλλυντικών και ειδών καλλω-
πισμού σε εξειδικευμένα καταστήματα, 

•	 47.77 Λιανικό εμπόριο ρολογιών και κοσμημάτων σε 
εξειδικευμένα καταστήματα, 55.10 Ξενοδοχεία και 
παρόμοια καταλύματα, 

•	 55.20 Καταλύματα διακοπών και άλλα καταλύματα σύ-
ντομης διαμονής, 

•	 55.30 Χώροι κατασκήνωσης, εγκαταστάσεις για οχή-
ματα αναψυχής και ρυμουλκούμενα οχήματα, 

•	 55.90 Άλλα καταλύματα, 

•	 56.10 Δραστηριότητες υπηρεσιών εστιατορίων και 
κινητών μονάδων εστίασης, 

•	 56.30 Δραστηριότητες παροχής ποτών, 

•	 59.14 Δραστηριότητες προβολής κινηματογραφικών 
ταινιών, 

•	 61.10 Ενσύρματες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότη-
τες, 

•	 61.20 Ασύρματες τηλεπικοινωνιακές δραστηριότη-
τες,

•	  61.30 Δορυφορικές τηλεπικοινωνιακές δραστηριό-
τητες, 

•	 69.10 Νομικές δραστηριότητες, 

•	 69.20 Δραστηριότητες λογιστικής, τήρησης βιβλίων 
και λογιστικού ελέγχου• παροχή φορολογικών συμ-
βουλών, 

•	 71.11 Δραστηριότητες αρχιτεκτόνων, 

•	 71.12 Δραστηριότητες μηχανικών και συναφείς δρα-
στηριότητες παροχής τεχνικών συμβουλών, 

•	 75.00 Κτηνιατρικές δραστηριότητες, 

•	 77.11 Ενοικίαση και εκμίσθωση αυτοκινήτων και ελα-
φρών μηχανοκίνητων οχημάτων, 

•	 77.12 Ενοικίαση και εκμίσθωση φορτηγών, 

•	 77.21 Ενοικίαση και εκμίσθωση ειδών αναψυχής και 
αθλητικών ειδών, 

•	 77.22 Ενοικίαση βιντεοκασετών και δίσκων, 

•	 77.29 Ενοικίαση και εκμίσθωση άλλων ειδών προσω-
πικής ή οικιακής χρήσης, 

•	 79.11 Δραστηριότητες ταξιδιωτικών πρακτορείων 

•	 79.12 Δραστηριότητες γραφείων οργανωμένων ταξι-
διών, 

•	 85.20 Πρωτοβάθμια εκπαίδευση, 

•	 85.31 Γενική δευτεροβάθμια εκπαίδευση, 

•	 85.32 Τεχνική και επαγγελματική δευτεροβάθμια εκ-
παίδευση, 

•	 85.41 Μεταδευτεροβάθμια μη τριτοβάθμια εκπαίδευ-
ση, 

•	 85.51 Αθλητική και ψυχαγωγική εκπαίδευση, 

•	 85.53 Δραστηριότητες σχολών οδηγών, 

•	 85.59 Άλλη εκπαίδευση π.δ.κ.α., 

•	 86.10 Νοσοκομειακές δραστηριότητες, 

•	 86.21 Δραστηριότητες άσκησης γενικών ιατρικών 
επαγγελμάτων, 

•	 86.22 Δραστηριότητες άσκησης ειδικών ιατρικών 
επαγγελμάτων, 

•	 86.23 Δραστηριότητες άσκησης οδοντιατρικών επαγ-
γελμάτων, 

•	 86.90 Άλλες δραστηριότητες ανθρώπινης υγείας, 

•	 87.10 Δραστηριότητες νοσοκομειακής φροντίδας με 
παροχή καταλύματος, 

•	 87.20 Δραστηριότητες φροντίδας με παροχή καταλύ-
ματος για άτομα με νοητική υστέρηση, ψυχικές διατα-
ραχές και χρήση ουσιών, 

•	 87.30 Δραστηριότητες φροντίδας με παροχή καταλύ-
ματος για ηλικιωμένους και άτομα με αναπηρία, 

•	 87.90 Άλλες δραστηριότητες φροντίδας με παροχή 
καταλύματος, 
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διατηρούν Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών,  το λε-
γόμενο «μπλοκάκι». Το μαζικό κλείσιμο των 
δελτίων οφείλεται στην επιβολή ασφαλιστικών 
εισφορών σε κάθε εισόδημα που εισπράττεται 
με αυτό τον τρόπο, όπως προβλέπει το ασφαλι-
στικό νομοσχέδιο Κατρούγκαλου.

Για να κλείσουν τα μπλοκάκια πολλοί φορο-
λογούμενοι κάνουν χρήση και των ευνοϊκών 
διατάξεων που προβλέπει η ρύθμιση για την 
εθελοντική αποκάλυψη κεφαλαίων και την εκ-
πρόθεσμη υποβολής δηλώσεων, αφού μαζί με 
την αίτηση διακοπής εργασιών προχωρούν και 
στην υποβολή των όποιων δηλώσεων δεν έχουν 
υποβάλλει στο παρελθόν.

Να σημειωθεί από το περασμένο καλοκαίρι εκ-
δηλώθηκε κύμα διακοπής εργασιών στην εφο-
ρία καθώς η μορφή της απασχόλησης με δελτίο 
παροχής υπηρεσιών έχει πάρει πολύ μεγάλες 
διαστάσεις στην αγορά εργασίας λόγω της ευε-
λιξίας που προσέφερε σε εργοδότη και εργαζό-
μενο. Την ίδια ώρα ήταν ουσιαστικά «προαπαι-
τούμενο» και για μισθωτούς που αναζητούσαν 
και δεύτερη εργασία αφού με το μπλοκάκι δεν 
κατέβαλαν ασφαλιστικές εισφορές για τη δεύ-
τερη απασχόλησή τους. Με το ασφαλιστικό 
Κατρούγκαλου, ωστόσο, θεσπίστηκε η επιβολή 
εισφορών με βάση το εισόδημα και έτσι χρεώ-
νονται εισφορές σε όλες τις πηγές εισοδήματος 
(πλην ακινήτων).

Μετά την αλλαγή αυτή η αγορά εργασίας προ-
σπαθεί να προσαρμοστεί με τους περισσότε-
ρους εργοδότες να καταφεύγουν στη λύση της 
κανονικής πρόσληψής των εργαζομένων τους με 
μπλοκάκι ως μισθωτοί, αφού η διατήρησή τους 
με το μπλοκάκι «ως μισθωτούς» συνεπάγεται 
γραφειοκρατία. Από την άλλη πολλοί φορολο-
γούμενοι που εργάζονταν με μπλοκάκι αναζη-
τούν άλλες νομικές μορφές από απόκτησης ει-
σοδήματος από επιχειρηματική δραστηριότητα 
που φθάνουν ακόμη και στην φορολογική μετα-
νάστευση στη Βουλγαρία ή άλλη χώρα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης.

Με την παράταση που δόθηκε έως τις 30 Σε-
πτεμβρίου στη ρύθμιση για την εθελοντική 
αποκάλυψη κεφαλαίων δόθηκε και ουσιαστικά 
παράταση για το κλείσιμο των «μπλοκακίων» με 
ευνοϊκούς όρους.

•	 88.91 Δραστηριότητες βρεφονηπιακών και παιδικών 
σταθμών, 

•	 92.00 Τυχερά παιχνίδια και στοιχήματα, 

•	 93.13 Εγκαταστάσεις γυμναστικής, 

•	 93.21 Δραστηριότητες πάρκων αναψυχής και άλλων 
θεματικών πάρκων, 

•	 93.29 Άλλες δραστηριότητες διασκέδασης και ψυχα-
γωγίας, 

•	 95.11 Επισκευή ηλεκτρονικών υπολογιστών και περι-
φερειακού εξοπλισμού, 

•	 96.02 Δραστηριότητες κομμωτηρίων, κουρείων και 
κέντρων αισθητικής

Ποιο είναι το πρόστιμο για μη εγκατάσταση 
POS;

Τι πρόστιμο είναι 1.500 ευρώ αλλά μειώνεται 
στο μισό εφόσον ο παραβάτης το εξοφλήσει 
εντός 30 ημερών από την κοινοποίησή του σε 
αυτόν ή αν εντός 30 ημερών από τον έλεγχο 
που του διενεργήθηκε προσκομίσει στην υπηρε-
σία που διενήργησε τον έλεγχο τιμολόγιο από 
τον οποίο αποδεικνύεται ότι απέκτησε συσκευή 
POS

Υπάρχει άλλη υποχρέωση πέραν την προμή-
θειας και εγκατάστασης POS;

Θα πρέπει να εγκαταστήσουν σε εμφανές ση-
μείο του καταστήματος με κεφαλαία γράμματα 
την ένδειξη ότι «»Ο ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗΣ ΔΙΚΑΙΟΥ-
ΤΑΙ ΝΑ ΠΛΗΡΩΣΕΙ ΜΕ ΤΗ ΧΡΗΣΗ ΠΙΣΤΩΤΙΚΗΣ, 
ΧΡΕΩΣΤΙΚΗΣ ‘Η ΠΡΟΠΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΚΑΡΤΑΣ», 
«CONSUMERS MAY PAY WITH CREDIT, DEBIT OR 
PREPAID CARD». Αν δεν την έχει εγκαταστήσει 
ή την έχει εγκαταστήσει σε μη εμφανές σημείο 
ή με διατύπωση που δημιουργεί περιθώρια πα-
ρερμηνειών τότε επιβάλλεται πρόστιμο 1.000 
ευρώ.

■■ Εξαφανίζονται τα 
«μπλοκάκια»

Με αμείωτο ρυθμό συνεχίζεται στις εφορίες η 
διακοπή εργασιών από φορολογούμενους που 
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■■ Νέα μέτρα μετά 
τη συμφωνία 
κυβέρνησης- 
δανειστών

«Υπάρχει άσπρος καπνός’» ανακοίνωσε ο 
υπουργός Οικονομικών Ευκλείδης Τσακαλώτος, 
αναδεικνύοντας αμοιβαίους συμβιβασμούς και 
εκφράζοντας την πεποίθηση ότι δεν υπάρχει 
πλέον καμία δικαιολογία για να μην ξεκινή-
σουν από σήμερα κιόλας οι συζητήσεις για το 
χρέος.

Η κυβέρνηση καλείται άμεσα να ψηφίσει μια 
δύσκολη συμφωνία, με πρόσθετα μέτρα ύψους 
3,8 δισ. ευρώ, τα οποία φέρνουν, μεταξύ άλλων, 
μειώσεις έως και 18% στις κύριες, αλλά και έως 
18% στις επικουρικές συντάξεις όπου χρειαστεί. 
Βάσει της συμφωνίας, οι κύριες συντάξεις θα 
επανυπολογιστούν και όπου υπάρχουν προσω-
πικές διαφορές, αυτές θα κοπούν σε ποσοστό 
ώστε το σύνολο της κύριας σύνταξης να μη μει-
ωθεί πάνω από 18%. Αντίστοιχη διαδικασία θα 
ακολουθηθεί και στις προσωπικές διαφορές των 
επικουρικών συντάξεων, για τις οποίες άλλωστε 
ο επανυπολογισμός έχει ολοκληρωθεί από το 
καλοκαίρι του 2016. 

Σύμφωνα με υψηλόβαθμο στέλεχος του υπουρ-
γείου Εργασίας, η μεσοσταθμική μείωση των κύ-
ριων συντάξεων θα είναι στο 9%. Η παρέμβαση 
στις επικουρικές συντάξεις κρίθηκε αναγκαία, 
σύμφωνα με το ίδιο στέλεχος, ώστε να μπορέσει 
να επιβληθεί το «δίχτυ προστασίας» του 18% 
στις κύριες συντάξεις. 

Οι μειώσεις στις συντάξεις θα εφαρμοστούν το 
2019. Το 2020, στο θετικό σενάριο ή το 2019, στο 
δυσμενές, εφόσον δεν επιτευχθούν οι στόχοι 
για το πρωτογενές πλεόνασμα, θα μειωθεί το 
αφορολόγητο κατά 3.000 ευρώ σε σχέση με τα 
ισχύοντα σήμερα όρια και θα φτάσει σε 5.700 
ευρώ έως 6.600 ευρώ, ανάλογα με τον αριθμό 
των παιδιών.

«Σε ορισμένα από τα θέματα της συμφωνίας εί-
μαστε ευχαριστημένοι, σε άλλα λιγότερο. Είναι 
θετικό το ότι δεν μας ζήτησαν επιπλέον μέτρα 
για το 2018, είναι θετικό ότι ορισμένες ΔΕΚΟ θα 
πάνε στην ΕΔΥΣ (υπερταμείο) και όχι στο ΤΑΙ-
ΠΕΔ, τα αντίμετρα συγκαταλέγονται στα θετικά, 
άλλα θέματα μας στεναχωρούν περισσότε-
ρο», ανέφερε ο Ευκλείδης Τσακαλώτος.

Στα δύσκολα κομμάτια της συμφωνίας συγκατα-
λέγονται η κατάργηση της προέγκρισης για τις 
ομαδικές απολύσεις (το όριο παραμένει στο 5%), 
αλλά και το ότι δεν επανέρχονται άμεσα οι συλ-
λογικές διαπραγματεύσεις. Αντ’ αυτού, η αρχή 
της ευνοϊκής ρύθμισης και η επεκτασιμότητα 
των συμβάσεων θα επανέλθει μετά τη λήξη του 
προγράμματος την 1η Σεπτεμβρίου του 2018.

Σύμφωνα με υψηλόβαθμο στέλεχος, δεν θα 
υπάρξει αύξηση του ορίου των ομαδικών απο-
λύσεων και δεν θα θεσμοθετηθεί η επαναφορά 
του lockout που ζητούσε κυρίως το ΔΝΤ. Η κα-
τάργηση βέβαια της προέγκρισης ανοίγει τον 
δρόμο για «ευκολότερες» ομαδικές απολύσεις, 
ενώ ο έλεγχος της διαδικασίας θα περάσει στο 
Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας. 

Όσον αφορά στη λειτουργία των καταστημάτων 
τις Κυριακές, ο συμβιβασμός έκλεισε τελικά με 
διεύρυνση τόσο του χάρτη των τουριστικών 
περιοχών, όσο και της τουριστικής περιόδου.

Στη σημερινή συμφωνία, το ύψος των απαιτού-
μενων πλεονασμάτων για μετά το 2018 καθώς 
και το θέμα του χρέους βρίσκονται μέσα σε 
«αγκύλες», που σημαίνει ότι δεν έχουν συμφω-
νηθεί και γι’ αυτό άλλωστε γίνεται λόγος όχι 
για Staff Level Agreement αλλά για Preliminary 
Agreement, το οποίο θα «κλειδώσει» με τις 
αποφάσεις για το χρέος και τα πλεονάσματα, 
ιδανικά στο επόμενο Eurogroup.

Τα αντίμετρα

Το 2019, παράλληλα με τη μείωση της συνταξι-
οδοτικής δαπάνης, θα υπάρξουν και τα θετικά 
μέτρα (εφόσον επιτευχθούν οι στόχοι για 3,5% 
του ΑΕΠ πρωτογενές πλεόνασμα), τα οποία προ-
βλέπουν:

•	 Επιδότηση ενοικίου κατά μέσο όρο 1.000 
ευρώ τον χρόνο σε 600.000 οικογένειες.
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ξηση της εισπραξιμότητας των φόρων –τέ-
λος στις παρατάσεις παραγραφής εκκρεμών 
υποθέσεων

5.	 Ασφυκτική πίεση υπήρχε μέχρι την τελευ-
ταία στιγμή για αλλαγή της βάσης υπολογι-
σμού των ασφαλιστικών εισφορών ελευθέ-
ρων επαγγελματιών, χωρίς να είναι ακόμα 
σαφές τι συμφωνήθηκε. Παράλληλα ζητά 
έκδοση όλων των εγκυκλίων για το νόμο Κα-
τρούγκαλου, μεταξύ άλλων για εξοικονόμη-
ση 570 εκατ. ευρώ από το ΕΚΑΣ το 2017 και 
το «ταβάνι» 2.000 ευρώ στις κύριες συντά-
ξεις -3.000 ευρώ για τις πολλαπλές συντά-
ξεις.

6.	 Πλήρης εφαρμογή του εξωδικαστικού 
συμβιβασμού -ανοίξτε το δρόμο για ηλε-
κτρονικούς πλειστηριασμούς-ποινική 
προστασία των τραπεζικών στελεχών που 
υπογράφουν αναδιαρθρώσεις δανείων

7.	 Η Τράπεζα της Ελλάδος θα απαιτήσει ενί-
σχυση της κεφαλαιακής βάσης των μη συ-
στημικών τραπεζών

8.	 Δημοσιοποίηση ενός οδικού χάρτη με ορό-
σημα για την άρση των capital controls, σε 
συνάρτηση με μετρήσιμα κριτήρια αναφορι-
κά με την αποκατάσταση της εμπιστοσύνης 
στο τραπεζικό σύστημα.

9.	 Διάταξη νόμου με την οποία θα προβλέπε-
ται αναστολή των συλλογικών διαπραγμα-
τεύσεων έως το τέλος του προγράμματος 
του ESM.

10.	 Κατάργηση της διοικητικής προέγκρισης 
των ομαδικών απολύσεων από μια διαδικα-
σία κοινοποίησης χωρίς προέγκριση.

11.	 Απελευθέρωση της λειτουργίας των κατα-
στημάτων τις Κυριακές σε τουριστικές περι-
οχές, χωρίς να απαιτείται απόφαση από την 
Περιφέρεια.

12.	 Νομοθεσία με βάση τις συστάσεις του OOΣΑ 
αναφορικά με την απελευθέρωση των αγο-
ρών τροφίμων, ποτών και τουρισμού.

13.	 Διάταξη νόμου για την πώληση μη συνταγο-
γραφούμενων φαρμάκων και εκτός φαρμα-
κείων.

•	 Ενίσχυση της επιδότησης πρώτου και δεύ-
τερου παιδιού, συνολικού κόστους 260 
εκατ. ευρώ.

•	 Επέκταση των σχολικών γευμάτων, ώστε να 
καλυφθεί ο μισός πληθυσμός των παιδιών 
σε δημοτικά και γυμνάσια.

•	 Αύξηση των συμμετεχόντων σε βρεφονηπι-
ακούς σταθμούς.

•	 Μείωση της συμμετοχής στα φάρμακα για 
όλο τον πληθυσμό και όχι μόνο τους συ-
νταξιούχους, όπως είχε αρχικά προβλεφθεί 
με εισοδηματικά κριτήρια. Ετσι για παρά-
δειγμα, όσοι έχουν εισόδημα έως 700 ευρώ 
τον μήνα από μισθό ή σύνταξη, η συμμετοχή 
θα είναι μηδενική, ενώ για εισοδήματα από 
701 έως 1.200 ευρώ η συμμετοχή στη φαρ-
μακευτική δαπάνη θα μειωθεί κατά 50%. 

•	 * Δημιουργία νέων θέσεων εργασίας με συ-
νολικό κόστος 250 εκατ. ευρώ και χρηματο-
δότηση άλλων αναπτυξιακών μέτρων μέσω 
του ΠΔΕ με επιπλέον 250 εκατ. ευρώ. 

Τα καυτά προαπαιτούμενα του ΔΝΤ

1.	 Πρόσθετα μέτρα 450 εκατ. ευρώ για το 2018 
μέσω του Μεσοπρόθεσμου Προγράμματος 
για την περίοδο 2018-21 με στόχο πλεονά-
σματα 3,5% του ΑΕΠ, χωρίς μέτρα επιβλαβή 
για την ανάπτυξη. Τα μέτρα αφορούν κατάρ-
γηση της φοροαπαλλαγής ιατρικών δαπα-
νών (121 εκατ. ευρώ), κατάργηση της έκπτω-
σης 1,5% κατά τον υπολογισμό της μηνιαίας 
παρακράτησης φόρου (68 εκατ. ευρώ), μα-
χαίρι στο επίδομα θέρμανσης (58 εκατ. 
ευρώ), κατάργηση επιδομάτων τα οποία 
ενσωματώνονται στο Κοινωνικό Εισόδημα 
Αλληλεγγύης (10 εκατ. ευρώ), εξοικονόμηση 
188 εκατ. ευρώ από τον ΕΟΠΠΥ.

2.	 Μαχαίρι 650 ευρώ στην έκπτωση φόρου 
(αφορολόγητο 5.600-6.700 ευρώ) για μισθω-
τούς, συνταξιούχους και αγρότες με εφαρ-
μογή από το 2020 ή εναλλακτικά από το 
2019 αν δεν βγαίνουν οι στόχοι.

3.	 Περικοπές 1% του ΑΕΠ στις συντάξεις από το 
2019.

4.	 Ψήφιση διάταξης για την προτεραιοποίη-
ση των φορολογικών ελέγχων και την αύ-
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 Οικονομικά

■■ Τον Σεπτέμβριο 
η ίδρυση της 
Αναπτυξιακής 
Τράπεζας

Μέχρι το Σεπτέμβριο εκτιμούν στην κυβέρνηση 
ότι θα έχουν ολοκληρωθεί οι συζητήσεις ώστε 
να προχωρήσει η ίδρυση της Αναπτυξιακής Τρά-
πεζας, σύμφωνα με όσα είπε στο Αθηναϊκό Πρα-
κτορείο Ειδήσεων  κορυφαίος παράγοντας του 
υπουργείου Οικονομίας.

Σχετικά με την εναλλακτική λύση που δίνεται 
από τους θεσμούς, αντί για την ίδρυση αναπτυ-
ξιακής τράπεζας να αναβαθμιστεί το Εθνικό Τα-
μείο Επιχειρηματικότητας (ΕΤΕΑΝ), ο ίδιος ανέ-
φερε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ότι «θα επιλέξουμε τη λύση 
που θα οδηγήσει στην ταχύτερη υλοποίηση του 
σχεδιασμού», ενώ για τη χρηματοδότηση της 
τράπεζας, είπε ότι δεν θα προχωρήσει μόνο με 
εθνικούς πόρους αλλά σε αυτήν θα συμμετά-
σχουν και αναπτυξιακές τράπεζες των χωρών 
της Ευρωζώνης.

Συγκεκριμένα, όπως μας είπε, προκειμένου να 
ξεκινήσει το ταχύτερο δυνατόν η λειτουργία της 
σχεδιάζεται να υπάρξει τεχνική βοήθεια από 
4 αντίστοιχες τράπεζες: τη γερμανική KFW, τη 
γαλλική National Development Agency, την ιτα-
λική Cassa Depositi e Prestiti και την βρετανική 
British Business Bank. Μάλιστα, όπως σημείωσε 
ο ίδιος παράγοντας, υπάρχει ήδη ενδιαφέρον 
ακόμη και από κινεζικά κεφάλαια για να συμμε-
τάσχουν στην αναπτυξιακή τράπεζα, ενώ προ-
σέθεσε ότι στόχος του υπουργείου Οικονομίας 
είναι να συμμετέχουν σε αυτήν και ιδιωτικά κε-
φάλαια.

Στόχος του υπουργείου είναι η αναπτυξιακή 
τράπεζα να αποτελέσει έναν φορέα «ομπρέλα» 
στον οποίο θα υπαχθούν οι οργανισμοί που 
εποπτεύει το υπουργείο και έχουν ως αντικεί-
μενο την ενίσχυση της εξωστρέφειας και της 
προσέλκυσης επενδύσεων.

Επίσης, στον ενιαίο φορέα θα ενσωματωθούν 
και υπηρεσίες συμβούλων που υπάγονται στο 
υπουργείο και η ώθηση που θα δίνει στις επιχει-
ρήσεις θα γίνεται μέσω εργαλείων όπως επιχει-
ρηματικά δάνεια, πιστώσεις και αποταμιευτικές 
ευκαιρίες. Θα είναι συνδεδεμένη με την κρατι-
κή, ευρωπαϊκή και διατραπεζική χρηματοδότη-
ση, χωρίς ωστόσο αναλαμβάνει κινδύνους για 
τα κρατικά κεφάλαια.

Ευρεία σύσκεψη του ΚΥΣΟΙΠ 

Την έγκρισή του στην πρόταση του υπουργού 
Οικονομίας και Ανάπτυξης, Δ. Παπαδημητρίου, 
για την ίδρυση της «Ελληνική Αναπτυξιακή Τρά-
πεζας» (ΕΑΤ Α.Ε.), καθώς και το χρονοδιάγραμ-
μα των αναγκαίων εργασιών για το σκοπό αυτό 
έδωσε την Πέμπτη το Κυβερνητικό Συμβούλιο 
Οικονομικής Πολιτικής (ΚΥΣΟΙΠ) το οποίο συνε-
δρίασε υπό τον Αντιπρόεδρο της Κυβέρνησης, 
Γιάννη Δραγασάκη.

Όπως τονίζεται σε σχετική ανακοίνωση, «το 
επόμενο διάστημα θα υπάρξουν διαβουλεύσεις 
με όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη και τους Θε-
σμούς, με σκοπό εντός του επόμενου τριμήνου 
να έχει κατατεθεί στη Βουλή ο ιδρυτικός Νόμος 
της ΕΑΤ ΑΕ».

Παράλληλα, κατά τη σημερινή συνεδρίαση, απο-
φασίστηκε και η δημιουργία εκσυγχρονισμένου 
πλαισίου για την Ερευνα και Εκμετάλλευση 
Υδρογονανθράκων, μετά από σχετική εισήγηση 
του υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Γ. 
Σταθάκη.

■■ Έκρηξη κατασχέσεων 
της εφορίας τον 
Απρίλιο

Ρεκόρ σημείωσαν τα μέτρα αναγκαστικής εί-
σπραξης της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσό-
δων τον Απρίλιο, ενώ άλμα πραγματοποίησαν 
και οι ληξιπρόθεσμες οφειλές των φορολογού-
μενων προς το δημόσιο τον ίδιο μήνα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ, κάθε μέρα 
εκδίδονται τουλάχιστον 1.600 κατασχετήρια για 
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υπογράψει σχετική σύμβαση με τράπεζα που θα 
επιλέξει.

Κυρώσεις

Με την υπουργική απόφαση ξεκαθαρίζεται ότι 
σε εργοδότες που τυχόν παραβούν την υπο-
χρέωση καταβολής των αποδοχών των εργαζο-
μένων αποκλειστικά σε τραπεζικό λογαριασμό 
τους, θα επιβάλλονται κυρώσεις από το Σώμα 
Επιθεώρησης Εργασίας. Αρχικά προβλέπεται εύ-
λογη προθεσμία για συμμόρφωση προς τις δια-
τάξεις είτε λαμβάνονται άμεσα διοικητικά μέτρα 
και επιβάλλονται κυρώσεις. Ο νόμος προβλέπει 
πρόστιμο για καθεμία παράβαση από 300 έως 
και 50.000 ευρώ με αιτιολογημένη πράξη.

Σύμφωνα με το υπουργείο Εργασίας, η καταβολή 
των αποδοχών των εργαζομένων στον ιδιωτικό 
τομέα αποκλειστικά στους τραπεζικούς λογα-
ριασμούς τους θα περιορίσει φαινόμενα μη κα-
ταβολής αποδοχών, δίνοντας τη δυνατότητα για 
πιο αποτελεσματικό έλεγχο και καταπολέμηση 
της παραβατικότητας στην αγορά εργασίας.

Να σημειωθεί δε, ότι ανάλογη διάταξη που ψηφί-
στηκε με τον νόμο Κατρούγκαλου το 2017, υπήρ-
χε σε νόμο Λοβέρδου - Κουτρουμάνη του 2010, 
όμως ποτέ δεν υπεγράφη η αναγκαία υπουργική 
απόφαση που θα την έθετε σε εφαρμογή.

οφειλές προς το δημόσιο.

Συνολικά, οι οφειλέτες που βρίσκονται πλέον 
υπό αναγκαστικά μέτρα είσπραξης ξεπέρασαν 
τις 900.000 και διαμορφώθηκαν σε 906.101. Πα-
ράλληλα, ο συνολικός αριθμός των φορολογου-
μένων με ληξιπρόθεσμες οφειλές διαμορφώθη-
κε σε 3,94 εκατ. περίπου 160.000 κάτω σε σχέση 
με τον Δεκέμβριο του 2016.

Το μπαράζ των κατασχέσεων, αλλά και οι ρυθμί-
σεις που πραγματοποιούν οι φορολογούμενοι, 
οδήγησαν στη μείωση του συνολικού αριθμού 
των οφειλετών, όπως αναφέρθηκε παραπάνω.

Από την αρχή του έτους οι νέες ληξιπρόθε-
σμες οφειλές διαμορφώθηκαν τον Απρίλιο σε 
4,03 δισ. ευρώ, ενώ οι παλαιές οφειλές (έως 
31/12/2016) διαμορφώθηκαν σε 90,7 δισ. ευρώ.

■■ Μέσω τραπεζών η 
πληρωμή μισθών 
στον ιδιωτικό τομέα

Υποχρεωτικά μέσω τραπεζικών λογαριασμών 
θα γίνεται από 1η Ιουνίου η πληρωμή των απο-
δοχών των εργαζομένων στον ιδιωτικό τομέα. 
Αυτό προβλέπει κοινή υπουργική απόφαση που 
συνυπογράφουν ο υπουργός Οικονομικών Ευ-
κλείδης Τσακαλώτος και η υπουργός Εργασίας 
Εφη Αχτσιόγλου.

Σύμφωνα με την απόφαση, η καταβολή των 
αποδοχών στους λογαριασμούς των δικαιού-
χων μισθωτών γίνεται με οποιονδήποτε τρόπο, 
συμπεριλαμβανομένης της χρήσης ηλεκτρονι-
κών μέσων πληρωμής ή παρόχων υπηρεσιών 
πληρωμών. Ο νόμος 4387/2016 (νόμος Κατρού-
γκαλου) ορίζει μάλιστα, ότι από 1/7/2016 οι 
αποδοχές των εργαζομένων στον ιδιωτικό το-
μέα, καθώς και οι ασφαλιστικές εισφορές και ο 
φόρος μισθωτών υπηρεσιών κατατίθενται από 
τους εργοδότες μέσω τραπεζικού λογαριασμού 
και μεταφέρονται αντιστοίχως και αποδίδονται 
από την οικεία τράπεζα στους λογαριασμούς 
των δικαιούχων μισθωτών, των Φορέων Κοινω-
νικής Ασφάλισης και του Δημοσίου. Για τον σκο-
πό αυτό κάθε υπόχρεος εργοδότης θα πρέπει να 
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 Ασφαλιστικά

■■ Πολλαπλάσιες 
εισφορές για 
χιλιάδες ελεύθερους 
επαγγελματίες από το 
2018

Υπό αμφισβήτηση τίθενται από τους δανειστές, 
παρά την ψήφιση τους στη Βουλή, η μείωση του 
15% για το 2018 μετά το νέο τρόπο υπολογισμού 
τους για 1,4 εκατ. ελεύθερους επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενους και αγρότες, αλλά και 
οι εκπτώσεις στις ασφαλιστικές εισφορές των 
νέων ανεξάρτητα απασχολούμενων, λόγω της 
κακής πορείας των εσόδων του Ενιαίου Φορέα 
Κοινωνικής Ασφάλισης.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δανειστές κατά 
την διάρκεια των τελευταίων συναντήσεων 
τους με το οικονομικό επιτελείο ξεκαθάρισαν 
ότι σε περίπτωση που δεν επιτευχθούν οι στό-
χοι είσπραξης των ασφαλιστικών δε θα ενεργο-
ποιηθεί η έκπτωση κατά 15% των ασφαλιστικών 
εισφορών για το 2018 μετά την εφαρμογή του 
νέου τρόπου υπολογισμού τους. Συγκεκριμένα 
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο απαίτησε και πέ-
τυχε τον υπολογισμό των ασφαλιστικών εισφο-
ρών στα καθαρά έσοδα των ελευθέρων επαγ-
γελματιών, αυτοαπασχολούμενων και αγροτών, 
χωρίς την αφαίρεση του ποσού των εισφορών 
του προηγούμενου έτους. Η αλλαγή αυτή οδη-
γεί σε αύξηση των εισφορών κατά μέσο όρο 30%.

Το μόνο που κατάφερε να πετύχει η ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας είναι η μείωση της επιβά-
ρυνσης κατά 15% μόνο για το 2018, καθώς από 
το 2019 δεν θα υπάρχει καμία έκπτωση. Συγκε-
κριμένα από 1-1-2018 οι εισφορές θα υπολογί-
ζονται στο άθροισμα του καθαρού εισοδήματος 
του προηγούμενου έτους και των καταβληθέ-
ντων εντός του ίδιου έτους εισφορών. Έτσι οι 
εισφορές του 2018 θα υπολογιστούν στο εισό-
δημα του 2017 προ εισφορών 2017 και φόρων. 
Ειδικά για το 2018 ο νόμος προβλέπει έκπτωση 
15% επί της βάσης υπολογισμού, ώστε οι εισφο-

ρές να υπολογιστούν στο 85% του φορολογητέ-
ου αποτελέσματος.

 Ωστόσο, το ΔΝΤ, παρά το γεγονός ότι τελικά 
αποδέχθηκε αυτή τη παρέμβαση, ξεκαθάρισε ότι 
σε περίπτωση διόγκωσης του ελλείμματος του 
ΕΦΚΑ θα καταργηθεί η έκπτωση. Η μελέτη που 
παρουσίασε το Ταμείο, στηριζόμενη σε στοιχεία 
από τις αρμόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Ερ-
γασίας, προέβλεπε ότι ο ΕΦΚΑ θα έχει μηνιαίο 
έλλειμμα 45 εκατ. ευρώ, δηλαδή 540 εκατ. στο 
τέλος του 2017.

Ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση αναφέρουν 
ότι η έκπτωση αυτή μετριάζει την επιβάρυνση, 
με αποτέλεσμα η μέση αύξηση για το 2018 να 
κυμαίνεται στο 7-10%. Η ωφέλεια εντοπίζεται 
ιδιαίτερα στα χαμηλά εισοδήματα, ειδικά εκείνα 
που δεν ξεφεύγουν από το κατώτατο όριο των 
7.032 ευρώ ετησίου εισοδήματος.

Ωστόσο, από την 1-1-2019 χάνεται η έκπτωση 
και η επιβάρυνση γίνεται υπέρογκη σε κάποιες 
περιπτώσεις. Για τους ελεύθερους επαγγελμα-
τίες, του πρώην ΟΑΕΕ μπορεί να αγγίξει και το 
28% σε σχέση με τις εισφορές που θα πληρώ-
σουν φέτος. Ειδικότερα οι αυξήσεις υπολογίζο-
νται από 4,6% έως και 27,95%. Ειδικά για τους 
αυτοαπασχολούμενους επιστήμονες, οι οποίοι 
πληρώνουν μεγαλύτερες εισφορές ποσοστιαία 
– έως και 37,95% - λόγω επικούρισης και εφάπαξ, 
η επιβάρυνση μπορεί σε ακραίες περιπτώσεις 
να αγγίξει και το 45%.

Συνολικά η επιπλέον επιβάρυνση από την αλλα-
γή του τρόπου υπολογισμού των ασφαλιστικών 
εισφορών σε ελεύθερους επαγγελματίες και 
αυτοαπασχολούμενους με την εφαρμογή του 
νόμου Κατρούγκαλου ανέρχεται σε 663 εκατ. 
ευρώ. Η αντίστοιχη επιβάρυνση στους αγρότες 
εκτιμάται σε 285 εκατ. ευρώ. Σε αυτές προστίθε-
νται επιπλέον 143 εκατ. ευρώ που προκύπτουν 
από τη νέα αλλαγή στη βάση υπολογισμού από 
το 2018.

Εκπτώσεις για νέους επιστήμονες

Οι δανειστές επιμένουν και στην κατάργηση 
των εκπτώσεων για νέους επιστήμονες. Σύμφω-
να με το ΔΝΤ η μεταρρύθμιση δεν εξάλειψε πλή-
ρως τις υφιστάμενες απαλλαγές για τις ομάδες 
με έννομο συμφέρον (π.χ. δικηγόροι, γιατροί, 
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μηχανικοί και άλλοι αυτοαπασχολούμενοι με 
υψηλά προσόντα), οι οποίοι εξακολουθούν να 
επωφελούνται από τους μειωμένους συντελε-
στές και από την έκπτωση του 30% στο ελάχι-
στο όριο αποδοχών (το τελευταίο ισχύει και για 
τους αγρότες).

Υπενθυμίζεται ότι οι εκπτώσεις αυτές, τόσο στο 
ποσοστό όσο και στη βάση υπολογισμού των ει-
σφορών, θα θεωρούνται ασφαλιστικές οφειλές 
και θα προσαυξάνονται ετησίως κατά τη μετα-
βολή μισθών που ορίζει η ΕΛΣΤΑΤ. Πρέπει, δε, να 
εξοφληθούν εντός 15ετίας, κατά 1/5 κατ’ έτος, 
για τα έτη κατά τα οποία το εισόδημα υπερβαί-
νει τα 18.000 ευρώ.

 Μεσοπρόθεσμο 

Σύμφωνα με το μεσοπρόθεσμο, ενώ κατά τη σύ-
νταξη του κρατικού προϋπολογισμού τον περα-
σμένο Νοέμβριο, το πρωτογενές αποτέλεσμα για 
τους οργανισμούς κοινωνικής ασφάλισης  είχε 
εκτιμηθεί σε έλλειμμα 242 εκατ. ευρώ, με βάση 
τις αναθεωρημένες εκτιμήσεις το έλλειμμα εκτι-
νάσσεται στα 938 εκατ. ευρώ. Η επιδείνωση των 
696 εκατ. ευρώ αποδεικνύει ότι το  πρωτογενές 
πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού από 
τη «μαύρη τρύπα» του ΕΦΚΑ.

Αναλογιστική μελέτη 

Από τη βιωσιμότητα του ΕΦΚΑ θα εξαρτηθεί και 
η περαιτέρω αύξηση των εισφορών  ή  νέα μείω-
ση των συντάξεων ,μετά την αναλογιστική μελέ-
τη που θα πραγματοποιηθεί το 2020 ,με αντικεί-
μενο  την εξέλιξη της εθνικής συνταξιοδοτικής 
δαπάνης.  Το ύψος των δαπανών για την εθνική, 
την ανταποδοτική και την επικουρική σύνταξη, 
προβαλλόμενο έως το έτος 2060, δεν πρέπει να 
υπερβαίνει το περιθώριο αύξησης των 2,5 πο-
σοστιαίων μονάδων του ΑΕΠ, με έτος αναφοράς 
το 2009.Το συγκεκριμένο  έτος η συνταξιοδοτική 
δαπάνη ανήλθε σε 32,2 δισ. ευρώ ήτοι 13,5% του 
ΑΕΠ και σύμφωνα με τις προβολές που έχει κά-
νει  ο ομότιμος καθηγητής του Παντείου Σάββας 
Ρομπόλης διαμορφώνεται στα 36,6 δις ευρώ 
,ήτοι 16%.

Δηλαδή μπορεί να υπερβεί το όριο που θέτει ο 
νόμος και να ενεργοποιηθεί η ρήτρα περικοπών. 
Σύμφωνα με τον κ. Ρομπόλη ,η μείωση της συ-
νταξιοδοτικής δαπάνης  έρχεται 40 χρόνια νωρί-

τερα από τα αρχικά σχέδια των δανειστών. «Ενώ 
στην αρχική αναλογιστική μελέτη η πρόβλεψη 
ήταν  ότι το 16% θα εφαρμοζόταν σταδιακά έως 
το 2060,διαπιστώνει κανείς ότι οι ασκούμενες 
πολιτικές ήταν τόσο πιεστικές που έφεραν αυτό 
το ποσοστό το  2019,σαράντα χρόνια νωρίτερα. 
Θα μπορούσε η μείωση να επιτευχθεί σταδιακά, 
με πιο ήπιους όρους που δεν θα προκαλούσε 
σοκ και δεν θα υπονόμευε την οικονομία. Απο-
τυπώνεται το πλήρες αδιέξοδο».

■■ Έως τον Ιούνιο  η 
έκδοση  155.000 
εκκρεμών  συντάξεων 
και εφάπαξ 

Την καταβολή του 50% του ποσού που απαιτεί-
ται για την αποπληρωμή 155.000 συντάξεων και 
των εφάπαξ που εκκρεμούν έως και 4 χρόνια 
ζητούν οι δανειστές από την κυβέρνηση. Συγκε-
κριμένα σε εκκρεμότητα παραμένει η εξόφλη-
ση 150.000 οριστικών συντάξεων (παλιών και 
νέων) και άλλων 55.000 εφάπαξ.  

Σύμφωνα με πληροφορίες, το υπουργείο Εργασί-
ας ετοιμάζει νέα απόφαση για τη μετάθεση-πα-
ράταση ως τον Ιούνιο του 2018 των πληρωμών 
που καθυστερούν από κύριες συντάξεις και εφά-
παξ, πλην, όμως, ο όρος της τρόικας για να δε-
χτεί την παράταση και να μη χαθούν τα χρήματα 
που ήδη έχουν δεσμευτεί για να ικανοποιηθούν 
αυτές οι εκατοντάδες χιλιάδες αιτήσεις είναι ότι 
σε κάθε δόση που θα καταβάλλεται, για πληρω-
μές ληξιπρόθεσμων οφειλών από συντάξεις και 
εφάπαξ, οι φορείς, δηλαδή ο ΕΦΚΑ και το Ενιαίο 
Ταμείο Επικούρησης και Πρόνοιας θα πρέπει να 
βάζουν από την τσέπη τους ένα επιπλέον 50%.

Πέρα όμως από το 50%, διαιωνίζεται το καθε-
στώς των έναντι πληρωμών στις συντάξεις 
και της στάσης πληρωμών στα εφάπαξ. Ενώ θα 
έπρεπε ως το τέλος Οκτωβρίου να έχουν αποδο-
θεί 860 εκατ. ευρώ για οριστικές συντάξεις και 
άλλα 600 εκατ. ευρώ για εφάπαξ, το νέο πλάνο 
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του υπουργείου, σύμφωνα με το προσχέδιο της 
απόφασης που είναι στο τραπέζι με την τρόικα, 
μεταθέτει πιο πίσω τις πληρωμές κατά 8 μήνες, 
δηλαδή ως τον Ιούνιο του 2018, και με δέσμευση 
ότι θα βάζουν τα Ταμεία και ένα 50% στις πλη-
ρωμές αυτές από τον κρατικό προϋπολογισμό. 

Πληρώστε από την τσέπη σας το 50% των 
συντάξεων και των εφάπαξ που καθυστε-
ρούν, λέει η τρόικα στο υπουργείο Εργασίας, 
καθώς διαπιστώνεται ότι το «στοίχημα» για 
την εξόφληση 150.000 οριστικών συντάξεων 
(παλιών και νέων) και άλλων 55.000 εφά-
παξ, ως τον Οκτώβριο του 2017, έχει χαθεί 
οριστικά.

Το υπουργείο Εργασίας ετοιμάζει νέα απόφαση 
για τη μετάθεση-παράταση ως τον Ιούνιο του 
2018 των πληρωμών που καθυστερούν από κύ-
ριες συντάξεις και εφάπαξ, πλην, όμως, ο όρος 
της τρόικας για να δεχτεί την παράταση και να 
μη χαθούν τα χρήματα που ήδη έχουν δεσμευ-
τεί για να ικανοποιηθούν αυτές οι εκατοντάδες 
χιλιάδες αιτήσεις είναι ότι σε κάθε δόση που θα 
καταβάλλεται, για πληρωμές ληξιπρόθεσμων 
οφειλών από συντάξεις και εφάπαξ, οι φορείς, 
δηλαδή ο ΕΦΚΑ και το Ενιαίο Ταμείο Επικούρη-
σης και Πρόνοιας θα πρέπει να βάζουν από την 
τσέπη τους ένα επιπλέον 50%.

Αυτή η συμμετοχή συνιστά μια ποινή λόγω της 
μη εξόφλησης των καθυστερούμενων συντάξε-
ων και εφάπαξ στο χρόνο που προέβλεπε η αρ-
χική απόφαση, δηλαδή μέχρι τον Οκτώβριο του 
2017.

Πέρα από την ποινή, όμως, διαιωνίζεται το κα-
θεστώς των έναντι πληρωμών στις συντάξεις 
και της στάσης πληρωμών στα εφάπαξ. Ενώ θα 
έπρεπε ως το τέλος Οκτωβρίου να έχουν αποδο-
θεί 860 εκατ. ευρώ για οριστικές συντάξεις και 
άλλα 600 εκατ. ευρώ για εφάπαξ, το νέο πλάνο 
του υπουργείου, σύμφωνα με το προσχέδιο της 
απόφασης που είναι στο τραπέζι με την τρόικα, 
μεταθέτει πιο πίσω τις πληρωμές κατά 8 μήνες, 
δηλαδή ως τον Ιούνιο του 2018, και με δέσμευση 
ότι θα βάζουν τα Ταμεία και ένα 50% στις πλη-
ρωμές αυτές από δικά τους χρήματα!

Χωρίς τον όρο αυτό δεν είναι βέβαιο αν θα 
υπήρχαν χρήματα για πληρωμές από το πουγκί 
των δανειστών, οι οποίοι όχι μόνο πιέζουν ώστε 
να μη μένουν εκκρεμότητες στην καταβολή συ-
ντάξεων και αναδρομικών, αλλά πλέον ακριβώς 
λόγω της αδυναμίας των ασφαλιστικών ταμείων 
να καταβάλουν τα χρωστούμενα σε εκατοντά-
δες χιλιάδες συνταξιούχους, θέτουν και θέμα 
κουρέματος στα ποσά που ήδη έχουν εγκρίνει

Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες του «Ε.Τ.», 
ένα κούρεμα είναι πιθανό όχι τόσο στην πληρω-
μή περίπου 150.000 συντάξεων (95.000 παλιών 
αιτήσεων προ νόμου Κατρούγκαλου και 60.000 
νέων αιτήσεων μετά το νόμο) όσο στα 600 εκατ. 
ευρώ που έχουν διαθέσει οι δανειστές από τις 
δόσεις του Μνημονίου για τα απλήρωτα εφάπαξ 
από τον Μάρτιο του 2014 και μετά!

Και αυτό γιατί έχουν διαπιστώσει ότι τα Ταμεία 
Πρόνοιας (κυρίως του Δημοσίου) έχουν συσσω-
ρεύσει αποθετικά αφενός λόγω των μεγάλων 
μειώσεων ως 40% και αφετέρου εξαιτίας του 
γεγονότος ότι στα Ταμεία Πρόνοιας εισπράττο-
νται εισφορές χωρίς να πληρώνονται παροχές, 
καθώς έχει μειωθεί ο αριθμός των συνταξιοδο-
τούμενων από το Δημόσιο. Οι δανειστές βλέ-
ποντας ότι έχουν μαζευτεί αποθεματικά από 
εισφορές, θεωρούν ότι θα πρέπει να μειωθεί ση-
μαντικά το ποσό που είχαν εγκρίνει για να πλη-
ρωθούν τα εφάπαξ που περιμένουν πάνω από 
3 χρόνια. Λένε δηλαδή ότι αφού το Ταμείο έχει 
λεφτά, λόγω… μειωμένων αποχωρήσεων, μπο-
ρεί να πληρώσει τις παλιές του υποχρεώσεις 
και δεν χρειάζεται να επιβαρύνεται ο Κρατικός 
Προϋπολογισμός.

■■ Ρύθμιση οφειλών σε 
ταμεία και εφορία αντί 
ρύθμιση χρέους και 
ποσοτική χαλάρωση

Σε μια ακόμη σκληρή διαπραγμάτευση αναμέ-
νεται να επιδοθούν το επόμενο διάστημα κυ-
βέρνηση και δανειστές με ζητούμενο αυτή την 
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προσαυξήσεις θα μειώνονται κατά 75%.  

•	 Με εξόφληση της οφειλής σε 120 δόσεις, οι 
προσαυξήσεις θα μειώνονται κατά 35%.  

Στόχος του υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Αλληλεγγύης είναι η ρύθμιση 
οφειλών να τεθεί σε εφαρμογή εντός Ιουλίου, 
προκειμένου να τονωθούν τα έσοδα του Ενιαίου 
Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης και να ενταχθεί 
στο σύστημα η πλειοψηφία των οφειλετών. Στη 
ρύθμιση θα μπορούν να ενταχθούν οι οφειλές 
έως 31/12/2016, ενώ απαράβατος όρος για την 
ένταξη και την διατήρηση της ρύθμισης θα είναι 
η καταβολή των τρεχουσών εισφορών. 

Έλλειμμα ΕΦΚΑ 

Ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση κρούουν τον 
κώδωνα του κινδύνου, επισημαίνοντας ότι χω-
ρίς μια καινούργια ρύθμιση, η εισπραξιμότητα 
ασφαλιστικών εισφορών από μη μισθωτούς 
στον ΕΦΚΑ θα πέσει κάτω από το 60% του πρώ-
του τετραμήνου. Είναι χαρακτηριστικό ότι τη 
συγκεκριμένη χρονική περίοδο εισπράχθηκαν 
617 εκατ. ευρώ έναντι βεβαιωμένων οφειλών 1 
δισ. ευρώ.

Από την ανάλυση των στοιχείων, διαπιστώνεται 
ότι περίπου 300.000 οφειλέτες με παλιότερα 
χρέη κατέβαλλαν εμπρόθεσμα τις εισφορές τους 
για το διάστημα Ιανουαρίου – Μαρτίου φέτος. 
Σύμφωνα με τους εκπροσώπους των μικρομε-
σαίων επιχειρηματιών, οι συγκεκριμένοι ασφα-
λισμένοι- οφειλέτες καταβάλλουν τις τρέχου-
σες εισφορές τους, προκειμένου να ενταχθούν 
σε μελλοντική ευνοϊκή ρύθμιση οφειλών. Υπο-
λογίζεται ότι οι περίπου 300.000 ασφαλισμένοι 
ενίσχυσαν τον ΕΦΚΑ με 55 εκατ. ευρώ μηνιαίως. 

Απώλεια προηγούμενων ρυθμίσεων

Είναι γεγονός ότι οι οφειλέτες που παραμένουν 
ενεργοί σε ρυθμίσεις που τέθηκαν σε εφαρμο-
γή στο πρόσφατο παρελθόν,  όπως η ρύθμιση 
των 100 δόσεων και η πάγια ρύθμιση οφειλών 
των 12 δόσεων, μειώνονται συνεχώς. Τα συγκε-
ντρωτικά στοιχεία που έχει στη διάθεσή του το 
Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών δεί-
χνουν ότι το 53% των οφειλετών που εντάχθη-
καν στην ρύθμιση των 100 δόσεων την έχασαν, 
ενώ το 61% των οφειλετών έχασαν την πάγια 

φορά τη νομοθέτηση νέας ρύθμισης ληξιπρόθε-
σμων οφειλών προς την εφορία και τα ασφαλι-
στικά ταμεία. 

Την ώρα που η ρύθμιση του χρέους και η έντα-
ξη της χώρας στο πρόγραμμα ποσοτικής χαλά-
ρωσης (QE) της Ευρωπαϊκής Κεντρικής απομα-
κρύνονται, η κυβέρνηση, σύμφωνα με έγκυρες 
πληροφορίες, αναμένεται να ζητήσει ως αντάλ-
λαγμα τη ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών 
προς την εφορία και τα ασφαλιστικά ταμεία σε 
έως 120 δόσεις με έκπτωση στις προσαυξήσεις 
έως και 100%. Πρόκειται για τις οφειλές περισσό-
τερων από 800.000 ελευθέρων επαγγελματικών 
και  αυτοαπασχολούμενων που δεν μπορούν να 
ενταχθούν στο πλαίσιο του εξωδικαστικού συμ-
βιβασμού.   

Κύκλοι από το υπουργείο Εργασίας αναφέρουν 
ότι οι δανειστές, και κυρίως το Διεθνές Νομι-
σματικό Ταμείο, επιμένουν ότι δεν πρέπει να 
δοθεί νέα ευκαιρία σε όσους έχουν ληξιπρόθε-
σμες οφειλές, επισημαίνοντας ότι ένα τέτοιο 
μέτρο είναι αντιαναπτυξιακό καθώς διατηρού-
νται στη ζωή επιχειρήσεις που δεν μπορούν 
να επιβιώσουν. Στον αντίποδα, το οικονομικό 
επιτελείο υποστηρίζει ότι σε περίπτωση που 
δεν ενεργοποιηθεί μια νέα ρύθμιση οφειλών θα 
χαθεί το 70% των μικρομεσαίων επιχειρήσεων 
της χώρας, ζητώντας να τους δοθεί μια ακόμη 
τελευταία ευκαιρία. 

Οι συζητήσεις μεταξύ των δυο μερών έχουν 
παγώσει το τελευταίο δεκαήμερο, ωστόσο η κυ-
βέρνηση έχει καταθέσει το προτεινόμενο σχέδιο 
ρύθμισης οφειλών, αναμένοντας τις αποφάσεις 
του Eurogroup στις 15 Ιουλίου και την εκταμίευ-
ση της δόσης των 7,5 δισ. ευρώ. 

Η κυβερνητική πρόταση προβλέπει τη θέσπι-
ση νέας ρύθμισης εξόφλησης των χρεών προς 
τα Ταμεία μέχρι και 120 δόσεων ανάλογα με τις 
οικονομικές δυνατότητες του οφειλέτη, αλλά κι 
αν στο παρελθόν είχε ενταχθεί ή όχι σε προη-
γούμενες ρυθμίσεις οφειλών. Στο σχέδιο της 
ρύθμισης προτείνεται ότι:

•	 Με εφάπαξ καταβολή της οφειλής θα γίνεται 
ολική διαγραφή των προσαυξήσεων και των 
προστίμων. 

•	 Με εξόφληση της οφειλής σε 60 δόσεις, οι 
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ρύθμιση των 12 δόσεων. Συνολικά οι ληξιπρόθε-
σμες οφειλές στο ΚΕΑΟ ανέρχονται σε 22,49 δισ. 
ευρώ. 

Πλέον στις 100 δόσεις παραμένουν ενεργές μό-
λις 31.593 ρυθμίσεις, γεγονός που δείχνει ότι 
από τα 3,2 δισ. ευρώ συνολικών οφειλών που 
είχαν ενταχθεί εντός διαδικασίας, τώρα πια 
το ΚΕΑΟ αναμένει να εισπράξει μόλις 1,29 δισ. 
ευρώ. Τα υπόλοιπα 1,88 δισ. ευρώ θα πρέπει να 
αναζητηθούν μέσω της λήψης αναγκαστικών 
μέτρων είσπραξης. Μάλιστα το 38% όσων έχα-
σαν τη ρύθμιση των 100 δόσεων ,δηλαδή 16.043 
οφειλέτες, είχαν μηνιαία δόση από 100 – 200 
ευρώ. 

Ανάλογη είναι και η πορεία της πάγιας ρύθμισης 
των 12 δόσεων, η οποία παραμένει ενεργή. Συνο-
λικά εντάχθηκαν 56.768 οφειλέτες που οφειλή 
που ανέρχεται στα 2,31 δισ. ευρώ. Αυτή τη στιγ-
μή μόλις 15.801 συνεχίζουν να αποπληρώνουν 
τις μηνιαίες δόσεις τους με την οφειλή τους να 
ανέρχεται σε 321,3 εκατ. ευρώ. Τα υπόλοιπα 1,89 
δισ. ευρώ θα πρέπει να αναζητηθούν μέσω της 
λήψης αναγκαστικών μέτρων είσπραξης.

Το ΚΕΑΟ το πρώτο τρίμηνο του έτους προχώρη-
σε σε 18.000 κατασχέσεις, οι οποίες αφορούσαν 
οφειλές που ξεπερνούν τις 5.000 ευρώ και το 
συνολικό ποσό που έγινε απαιτητό ανέρχεται 
σε 1,2 δισ. ευρώ. Εντός των επόμενων μηνών 
αναμένεται να ενταθούν οι αποστολές ειδοποι-
ητηρίων αποπληρωμής και σε όσους χρωστούν 
λιγότερα από 5.000 ευρώ.   

■■ Τι ισχύει για την 
αυτασφάλιση και 
τις ληξιπρόθεσμες 
οφειλές

Αυτοαπασχολούμενοι και οι ασφαλισμένοι του 
πρώτην ΟΓΑ που έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές 

δεν μπορούν να κάνουν αυτασφάλιση. Αυτό 
προκύπτει από την κοινή υπουργική απόφαση 
των συναρμόδιων υπουργών για τις προϋποθέ-
σεις και το ύψος των ασφαλιστικών εισφορών 
για την προαιρετική ασφάλιση στον ΕΦΚΑ.

Ελεύθεροι επαγγελματίες ασφαλισμένοι στον 
ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ  και στον  ΟΓΑ μπορούν να εντα-
χθούν στην προαιρετική ασφάλιση εφόσον δεν 
έχουν οφειλή από οποιαδήποτε αιτία προς τον 
ασφαλιστικό φορέα ή, σε περίπτωση οφειλής, 
να έχουν υπαχθεί σε καθεστώς ρύθμισης, της 
οποίας οι όροι τηρούνται καθ’ όλη τη διάρκεια 
της προαιρετικής συνέχισης της ασφάλισης.

Δικαίωμα υπαγωγής στην προαιρετική συνέ-
χιση της ασφάλισης από 1/1/2017 έχουν από 
1.1.2017 οι τακτικοί και μετακλητοί υπάλληλοι 
και λειτουργοί του Δημοσίου, οι τακτικοί και με-
τακλητοί υπάλληλοι και λειτουργοί της Βουλής, 
των Ν. Π.Δ.Δ. και των ΟΤΑ ά  και β΄ βαθμίδας, οι 
ιερείς και οι υπάλληλοι των εκκλησιαστικών νο-
μικών προσώπων δημοσίου δικαίου, καθώς και 
τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, των Σωμά-
των Ασφαλείας και του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος . Αυτό προβλέπει εγκύκλιος του Υπουργείου 
Εργασίας.

Επίσης δικαίωμα στην προαιρετική ασφάλιση 
έχουν και οι ασφαλισμένοι φορέων , Κλάδων και 
Λογαριασμών που εντάσσονται στον Ε.Φ.Κ.Α. 
(ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ΕΤΑΠ -ΜΜΕ κλπ.) ανεξαρτήτως 
του χρόνου πρώτης υπαγωγής τους στην ασφά-
λιση. Η προαιρετική ασφάλιση πραγματοποιεί-
ται ή για κύρια σύνταξη ή/και επικουρική ή/και 
για ασθένεια σε είδος και σε χρήμα.

Προϋποθέσεις για υπαγωγή στην προαιρετι-
κή συνέχιση της ασφάλισης

Δυνατότητα προαιρετικής συνέχισης της ασφά-
λισης έχει καθένας από τους παραπάνω ασφαλι-
σμένους, εφόσον συγκεντρώνει αθροιστικά τις 
παρακάτω προϋποθέσεις:

α) Έχει πραγματοποιήσει στην υποχρεωτική 
ασφάλιση τουλάχιστον πέντε (5) έτη ή 1.500 
ημέρες, εκ των οποίων τουλάχιστον ένα (1) έτος 
ή 300 ημέρες εντός της τελευταίας πριν την 
υποβολή της αίτησης πενταετίας και υποβάλλει 
τη σχετική αίτηση του μέσα σε προθεσμία δώδε-
κα (12) μηνών από την τελευταία ασφάλισή του 
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ει κατά το χρόνο υπαγωγής στην προαιρετική 
ασφάλιση. Το παραπάνω ποσοστό υπολογίζεται 
επί του μέσου όρου των μηνιαίων αποδοχών 
επί των οποίων καταβλήθηκαν ασφαλιστικές 
εισφορές κατά το τελευταίο δωδεκάμηνο πριν 
από τη διακοπή της υποχρεωτικής ασφάλισης. 
Ως ελάχιστη μηνιαία βάση υπολογισμού των ει-
σφορών καθορίζεται το ποσό που αντιστοιχεί 
στον κατώτατο βασικό μισθό άγαμου μισθωτού 
άνω των 25 ετών, όπως ισχύει κάθε φορά. Ως 
ανώτατο όριο ασφαλιστέων αποδοχών για τον 
υπολογισμό της μηνιαίας ασφαλιστικής εισφο-
ράς καθορίζεται το δεκαπλάσιο του κατώτατου 
βασικού μισθού άγαμου μισθωτού άνω των 25 
ετών όπως ισχύει κάθε φορά.

Σε περίπτωση που κατά το τελευταίο δωδεκά-
μηνο πριν από τη διακοπή της υποχρεωτικής 
ασφάλισης δεν προκύπτει υποχρέωση ασφάλι-
σης και καταβολής ασφαλιστικών εισφορών για 
όλο το δωδεκάμηνο ή μέρος αυτού ή οι αποδο-
χές για κάποιους μήνες του δωδεκαμήνου αυτού 
υπολείπονται του ποσού που αντιστοιχεί στον 
κατώτατο βασικό μισθό άγαμου μισθωτού άνω 
των 25 ετών, όπως ισχύει κάθε φορά, ως μηνι-
αίες αποδοχές για την εύρεση του μέσου όρου 
λαμβάνεται υπόψη το ποσό που αντιστοιχεί 
στον κατώτατο βασικό μισθό άγαμου μισθωτού 
άνω των 25 ετών, όπως ισχύει κάθε φορά.

β) Οι αυτοαπασχολούμενοι (ασφαλισμένοι του 
πρώην ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ ) καταβάλλουν το ποσο-
στό εισφοράς που προβλέπεται από το άρθρο 
39 παρ. 1, 41 παρ. 2 του ν.4387/2016, όπως αυτό 
ισχύει για τους ασφαλισμένους που έχουν συ-
μπληρώσει πέντε (5) έτη ασφάλισης.

 Σε περίπτωση ασφαλισμένων του πρώην ΕΤΑΑ 
– ΤΣΜΕΔΕ και ΕΤΑΑ – ΤΣΑΥ που κατά το τελευ-
ταίο δωδεκάμηνο πριν από την διακοπή της 
υποχρεωτικής ασφάλισης, παρείχαν εξαρτημέ-
νη εργασία, έχουν εφαρμογή τα προβλεπόμενα 
της περίπτωσης α) του παρόντος άρθρου για 
τους μισθωτούς.

Εάν για μέρος του ανωτέρω χρόνου προκύπτει 
υποχρέωση ασφάλισης μισθωτού και για τον 
υπόλοιπο χρόνο υποχρέωση ασφάλισης ελεύ-
θερου επαγγελματία, για τον υπολογισμό του 
μέσου όρου του εισοδήματος εφαρμόζονται 
αντίστοιχα τα ως άνω προβλεπόμενα για τους 

σε φορέα, τομέα, κλάδο ή λογαριασμό κύριας 
ασφάλισης, ή έχει πραγματοποιήσει οποτεδή-
ποτε στην υποχρεωτική ασφάλιση δέκα (10) έτη 
ή 3.000 ημέρες ασφάλισης, ανεξάρτητα από το 
χρόνο υποβολής της αίτησης για προαιρετική 
συνέχιση της ασφάλισης. Οι ανωτέρω χρονικές 
προϋποθέσεις δύνανται να συμπληρωθούν με 
συνυπολογισμό χρόνου διαδοχικής ασφάλισης. 
Οι ασφαλισμένοι που συμπληρώνουν με διαδο-
χικό ή μη χρόνο ασφάλισης στους ενταχθέντες 
στον Ε.Φ.Κ.Α φορείς, τομείς, κλάδους και λογα-
ριασμούς τις ανωτέρω χρονικές προϋποθέσεις 
για υπαγωγή στη προαιρετική συνέχιση της 
ασφάλισης, υποχρεούνται να συνεχίσουν προ-
αιρετικά την ασφάλισή τους στον ΕΦΚΑ στον 
τελευταίο ενταχθέντα φορέα υποχρεωτικής 
ασφάλισης,

β) έχει διακόψει ή διακόπτει καθ’ οιονδήποτε 
τρόπο (π.χ. παραίτηση, λύση σύμβασης, διαγρα-
φή από τη Δ.Ο.Υ., διαγραφή από τον οικείο επαγ-
γελματικό σύλλογο, προκειμένου για δημοσίους 
υπαλλήλους λύση της υπαλληλικής σχέσης και 
για στρατιωτικούς αποστρατεία) την υποχρεω-
τική ασφάλιση στον ΕΦΚΑ,

γ) κατά την υποβολή της αίτησης ο ασφαλι-
σμένος δεν είναι ανάπηρος κατά την έννοια 
του στοιχείου β΄ της παρ. 5 του άρθρου 28 του 
ν.1846/1951 (Ά 189),

δ) ειδικά οι αυτοαπασχολούμενοι (ασφαλισμέ-
νοι του πρώην ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ κ και οι ασφαλι-
σμένοι του πρώην ΟΓΑ δεν έχουν οφειλή από 
οποιαδήποτε αιτία προς τον ασφαλιστικό φο-
ρέα ή, σε περίπτωση οφειλής, να έχουν υπαχθεί 
σε καθεστώς ρύθμισης, της οποίας οι όροι τη-
ρούνται καθ’ όλη τη διάρκεια της προαιρετικής 
συνέχισης της ασφάλισης.

Καταβολή εισφορών

Για την προαιρετική συνέχιση της ασφάλισης 
των παραπάνω ασφαλισμένων καταβάλλεται 
μηνιαία εισφορά ανάλογα με την κατηγορία των 
ασφαλισμένων.

Ειδικότερα:

α) Οι μισθωτοί καταβάλλουν το σύνολο της 
ασφαλιστικής εισφοράς εργαζόμενου-εργοδό-
τη στο ύψος που έχει διαμορφωθεί και ισχύ-
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ολοκληρώνεται. Οι συντάξεις (μειώσεις έως 
50%) μετατρέπονται σε φιλοδωρήματα και με τη 
νέα περικοπή της προσωπικής διαφοράς το 2019 
σε συνδυασμό με την μείωση του αφορολογή-
του», παρατηρεί το Δίκτυο.

Όπως σημειώνει ο πρόεδρος του Ενιαίου Δικτύ-
ου Συνταξιούχων Νίκος Χατζόπουλος, οι μειώ-
σεις που έχουν υποστεί τα εισοδήματα μας είναι 
μεγάλες, γιατί δεν είναι μόνο η μείωση στη σύ-
νταξη μας, είναι και η αύξηση των ασφαλιστικών 
εισφορών, η αύξηση της φορολογίας, όλα αυτά 
τα «χαράτσια» που έχουν μειώσει το εισόδημα 
των συνταξιούχων περισσότερο από 50%. 

Ο χάρτης των 23 μνημονιακών περικοπών 
στις συντάξεις έχει ως εξής: 

1.	 Το 2010, πριν την υπογραφή του πρώτου 
Μνημονίου ψηφίστηκε η περικοπή των δώ-
ρων, 13ης και της 14ης κύριας σύνταξης.

2.	 Όλοι οι συνταξιούχοι (2011)κάτω των 60 
ετών -ανάλογα με τα ποσά των συντάξεων 
που ελάμβαναν- υπέστησαν μειώσεις από 
6% έως 10%. Συγκεκριμένα, για συντάξεις 
άνω των 1.700 ευρώ η μείωση ξεκινούσε 
από 6%, ενώ για περικοπές μεγαλύτερες των 
3.000 ευρώ έφταναν ακόμα και το 10%.

3.	 Επιβλήθηκε(2011) ειδική εισφορά αλληλεγ-
γύης συνταξιούχων από 3% έως 13% (κλιμα-
κωτά) για ποσά συντάξεων από 1.400 ευρώ 
και άνω. Παράλληλα, ξεκίνησαν και κλιμα-
κωτές περικοπές στις επικουρικές συντάξεις 
από 3% για ποσά άνω των 300 έως 10% για 
επικουρικές άνω των 650.

4.	 Περικοπές στις κύριες συντάξεις των νέων 
συνταξιούχων το 2011. Συγκεκριμένα, οι μι-
κρότεροι των 55 ετών υπέστησαν 40% μεί-
ωση για ποσά άνω των 1.000 ευρώ, ενώ οι 
μικρότεροι των 60 και μεγαλύτεροι των 54 
ετών υπέστησαν μείωση 20% για ποσά άνω 
των 1.200 ευρώ. Ταυτόχρονα, ξεκίνησαν μει-
ώσεις από 15% έως και 30% για ποσά άνω 
των 150 ευρώ και στις επικουρικές συντά-
ξεις.

5.	 Αναδρομικά, από τον Ιανουάριο του 2012, 
επιβλήθηκαν νέες μειώσεις σε όσες είχαν 
απομείνει «υψηλές», για παράδειγμα μειώ-

μισθωτούς και ελεύθερους επαγγελματίες.

Τα ανωτέρω εφαρμόζονται και σε δικηγόρους 
με έμμισθη εντολή ασφαλισμένους του πρώην 
ΕΤΑΑ – Τομέας Ασφάλισης Νομικών.

Υπαγωγή σε προαιρετική ασφάλιση μέχρι 
31.12.2016

Οι ασφαλισμένοι που έχουν υπαχθεί ή θα υπα-
χθούν σύμφωνα με τις προϊσχύουσες διατά-
ξεις σε προαιρετική συνέχιση ασφάλισης μέχρι 
31.12.2016 συνεχίζουν την προαιρετική ασφάλι-
ση με τους ίδιους όρους με τους οποίους υπή-
χθησαν σε αυτήν.

Προαιρετική συνέχιση επικουρικής ασφάλισης

Οι παραπάνω διατάξεις εφαρμόζονται ανα-
λογικά και στους ασφαλισμένους του Κλάδου 
Επικουρικής Ασφάλισης του ΕΤΕΑΕΠ που θα 
υπαχθούν σε προαιρετική συνέχιση της επικου-
ρικής τους ασφάλισης από 1.1.2017. Για την προ-
αιρετική συνέχιση της ασφάλισης των ασφα-
λισμένων του Κλάδου Επικουρικής Ασφάλισης 
του ΕΤΕΑΕΠ καταβάλλεται μηνιαία εισφορά 
όπως ισχύει. 

■■ Ενιαίο Δίκτυο 
Συνταξιούχων - 
23 μειώσεις στις 
συντάξεις σε 7 χρόνια

Το χάρτη όλων των περικοπών στις συντάξεις 
κατά τη διάρκεια των μνημονίων, από το 2010 
έως σήμερα, καταγράφει το Ενιαίο Δίκτυο Συ-
νταξιούχων. Σύμφωνα με τα στοιχεία, συνολικά 
την τελευταία επταετία ξεπερνούν τα 50 δισ. 
ευρώ οι συνολικές μνημονικές απώλειες για 
τους συνταξιούχους.

«Η φτωχοποίηση των απόμαχων της δουλειάς 
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σεις έως 12% υπέστησαν όσες ήταν άνω των 
1.300 ευρώ. Με τον ίδιο νόμο, μειώθηκαν εκ 
νέου και οι επικουρικές. Συγκεκριμένα για 
ποσά άνω των 250 ευρώ η μείωση ήταν 10%, 
ενώ για ποσά από 251 έως 300 ευρώ η μεί-
ωση διαμορφώθηκε στο 15%, και για ποσά 
άνω των 300 ευρώ η μείωση άγγιξε το 20%.

6.	 Μείωση(2012) στο άθροισμα κύριας και επι-
κουρικής, δηλαδή στο σύνολο της σύνταξης. 
Συγκεκριμένα, ποσά από 1.000-1.500 ευρώ 
υπέστησαν μείωση 5%, 1.500-2.000 μείωση 
10%, από 2.000-3.000 μείωση 15%, και ποσά 
από 3.000 ευρώ και άνω, μείωση 20%. Ταυτό-
χρονα, καταργήθηκαν τα επιδόματα δώρων 
στις κύριες και τα δώρα στις επικουρικές.

7.	 Οριζόντιες μειώσεις κατά 5,2% σε όλες τις 
επικουρικές το 2014.

8.	 Μειώθηκαν οι κατώτατες συντάξεις σε ιδιω-
τικό και δημόσιο τομέα.

9.	 Μειώθηκαν τα ποσά των πρόωρων συντάξε-
ων κατά 10% για τους συνταξιούχους ιδιωτι-
κού τομέα .

10.	 Μειώνονται σε 250.000 συνταξιούχους μέ-
χρι και 40% οι επικουρικές .

11.	 Κατάργηση ΕΚΑΣ σε σχεδόν 160.000 χαμηλο-
συνταξιούχους.

12.	 Μειώσεις έως και 45% στα μερίσματα ΜΤΠΥ.

13.	 Όλοι οι νέοι συνταξιούχοι θα λάβουν συ-
ντάξεις μικρότερες κατά 30% -τουλάχιστον- 
λόγω του νέου τρόπου υπολογισμού (νόμος 
Κατρούγκαλου). 

14.	 Επιβολή αναδρομική από τον Οκτώβριο, το 
«πλαφόν» των 2.000 ευρώ για την ατομική 
σύνταξη (άθροισμα μίας κύριας και μίας 
επικουρικής σύνταξης ) και των 3.000 ευρώ 
( άθροισμα πολλών κύριων συντάξεων και 
πολλών επικουρικών συντάξεων).

15.	 Αυστηρότερα κριτήρια στις συντάξεις χη-
ρείας: Τέθηκε πλέον το όριο ηλικίας στα 55 
έτη. Οι χήρες/χήροι άνω των 55 θα παίρ-
νουν δια βίου τη σύνταξη. Εφόσον είναι 52 
θα την παίρνουν για τρία χρόνια, θα τη χά-
νουν και μετά θα επαναχορηγείται στα 67. 

Αν είναι κάτω από 52 θα την εισπράττουν 
για τρία χρόνια, εκτός αν είναι μητέρες ανη-
λίκων οπότε θα τη λαμβάνουν μέχρι να ενη-
λικιωθεί το παιδί ή μέχρι να αποφοιτήσει 
(24 ετών).

16.	 Περικοπή κατά 60% στις συντάξεις όσων ερ-
γάζονται παραλλήλως.

17.	 Μειώσεις σε όσους συνταξιοδοτούνται πρό-
ωρα.

18.	 Περικοπές από 15%-20% στα εφάπαξ .

19.	 Δραματική μείωση των νέων αναπηρικών 
συντάξεων (από Μάιο 2016).

20.	Αύξηση της εισφοράς σε όλες τις κύριες συ-
ντάξεις υπέρ της ιατροφαρμακευτικής περί-
θαλψης (ΕΟΠΥΥ) από το 4% σε 6%. Το μέτρο 
αυτό οδήγησε σε αντίστοιχη έμμεση μείωση 
στις καθαρές αποδοχές 2,6 εκατομμυρίων 
συνταξιούχων από κύριες συντάξεις (θεσπί-
στηκε μέσα Ιουλίου 2015, ίσχυσε αναδρομι-
κά από 1/7/2015 και οδήγησε σε επιπλέον 
532 εκατ. ευρώ έσοδα για τον ΕΟΠΥΥ ετησί-
ως).

21.	 Εισφορά 6% σε όλες τις επικουρικές συντά-
ξεις υπέρ της ιατρο-φαρμακευτικής περί-
θαλψης (ΕΟΠΥΥ). Το μέτρο αυτό οδήγησε 
αντίστοιχη μείωση στις καθαρές αποδοχές 
1,2 εκατομμυρίου συνταξιούχων από επι-
κουρικές συντάξεις (θεσπίστηκε μέσα Ιου-
λίου 2015, ίσχυσε αναδρομικά από 1/7/2017 
και απέδωσε επιπλέον 178 εκατ. ευρώ).

22.	Εισφορά 14% επί του καθαρού δηλωτέου 
εισοδήματος 650.000 αγροτών (σ.σ. Ασφαλι-
σμένων του τέως ΟΓΑ) για τον κλάδο κύριας 
σύνταξης (θεσπίστηκε αρχές Μαΐου, ισχύει 
από 1/1/2017 και προβλέπεται να αποδώσει 
έσοδα 450 – 500 εκατ. ευρώ).

23.	Νεες περικοπές έως 18% για κύριες και επι-
κουρικές καταβαλλόμενες συντάξεις από 
το 2019.Η νέα, αφορά περισσότερες από 
900.000 κύριες συντάξεις που είχαν απονε-
μηθεί προ του Μαίου 2016 και είναι υψηλό-
τερες από τις συντάξεις - με τις ίδιες ακριβώς 
προϋποθέσεις - όπως αυτές προκύπτουν 
από το νόμο Κατρούγκαλου. Όσον αφορά 
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Η μείωση του εισοδηματικού ορίου των 30.000 
ευρώ για τη λήψη του επιδόματος των 1.000 
ευρώ για οικογένειες με παιδιά που σπουδάζουν 
μακριά από το σπίτι τους αναμένεται να είναι η 
πρώτη αλλαγή με στόχο να το λάβουν τα φτω-
χότερα νοικοκυριά που λαμβάνουν και το ΚΕΑ. 

Υπό εξέταση θα βρεθούν οι παροχές ανταπο-
δοτικού χαρακτήρα που καταβάλλονται μέσω 
των ασφαλιστικών εισφορών εργοδοτών και 
εργαζομένων. Ωστόσο, ειδικοί αναφέρουν ότι 
τυχόν κατάργηση τους είναι παράνομη, καθώς 
οι δικαιούχοι είναι διαφορετικοί σε σχέση με 
το ΚΕΑ. Παράλληλα, οι εισφορές κατά 90% πα-
ρακρατούνται από τα ταμεία για να καλυφθούν 
ανελαστικές δαπάνες, όπως η καταβολή των συ-
ντάξεων.

Για παράδειγμα οι πόροι του Ενιαίου Λογαρια-
σμού για την Εφαρμογή Κοινωνικών Πολιτικών 
(ΕΛΕΚΠ) για πρόγραμμα παιδικών κατασκηνώσε-
ων (28 εκατ. ευρώ), για κοινωνικό τουρισμό (10 
εκατ. ευρώ) και χρηματοδότηση των συνδικαλι-
στικών οργανώσεων (15 εκατ. ευρώ).  δεν μπο-
ρούν να διοχετευτούν στο ΚΕΑ, καθώς οι δικαι-
ούχοι είναι διαφορετικοί.

Σε επανεξέταση θα τεθεί και το επίδομα των 
200 ευρώ για τους μακροχρόνια ανέργους μετά 
τη λήξη της 12μηνης τακτικής επιδότησης της 
ανεργίας, ωστόσο και αυτό έχει ανταποδοτικό 
χαρακτήρα. Ακόμη υπό εξέταση θα τεθούν η συ-
μπληρωματική παροχή μητρότητας και η ειδική 
παροχή προστασία της μητρότητας. 

Επί τάπητος θα τεθεί και η ενίσχυση των 300 
ευρώ ανά παιδί που δίνεται σε οικογένειες με 
εισόδημα έως 3.000 ευρώ και φοιτούν στη δη-
μόσια υποχρεωτική εκπαίδευση, αλλά και για το 
επίδομα των 150 ευρώ ανά παιδί που φοιτά στην 
στοιχειώδη ή μέση εκπαίδευση σε άνεργους γο-
νείς και το ετήσιο εισόδημα τους δεν υπερβαίνει 
τα 5.000 ευρώ. 

Ακόμη ενδέχεται να υπάρξουν τροποποιήσεις 
για τους δικαιούχους του επιδόματος στέγασης 
των 120 ευρώ το μήνα και του επιδόματος σίτι-
σης 6,30 ευρώ την ημέρα που φοιτούν στις τε-
χνικές σχολές του ΟΑΕΔ, ΕΠΑΣ με την εισαγωγή 
εισοδηματικών κριτηρίων, αλλά και τη χορήγη-
ση αντίστοιχων ενισχύσεων για τους σπουδα-

τις επικουρικές εκτιμάται ότι το μαχαίρι θα 
θίξει 200.000 συνταξιούχους.

■■ Επανεξέταση 
προνοιακών 
επιδομάτων
Ρεπορτάζ Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Στο μικροσκόπιο του οικονομικού επιτελείου 
αναμένεται να μπουν έως το Σεπτέμβριο το 
σύνολο των κοινωνικών επιδομάτων που κατα-
βάλλονται από όλα τα υπουργεία με στόχο την 
εξοικονόμηση πόρων για την καταβολή του Κοι-
νωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης και το 2018. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της, κατά την διάρ-
κεια των συναντήσεων με τους εκπροσώπους 
των δανειστών η ηγεσία του υπουργείου Εργα-
σίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλ-
ληλεγγύης δεσμεύτηκε κατά την διάρκεια της 
τρίτης αξιολόγησης να παρουσιάσει πραγματι-
κές προβλέψεις για τα κονδύλια που θα πρέπει 
να βρεθούν για την καταβολή του ΚΕΑ το επό-
μενο έτος. 

Οι πρώτες εκτιμήσεις δείχνουν ότι θα απαιτη-
θούν περίπου 760 εκατ. ευρώ, ωστόσο ξεκάθαρη 
εικόνα θα έχουν οι αρμόδιες υπηρεσίες μετά την 
υποβολή και εκκαθάριση των φορολογικών δη-
λώσεων. 

Οι δανειστές δεν απαίτησαν εκ νέου την περι-
κοπή επιδομάτων, καθώς το υπουργείο Οικονο-
μικών έκοψε 247 εκατ. ευρώ για την καταβολή 
του ΚΕΑ από δικές του παροχές και φοροαπαλ-
λαγές. Ωστόσο, η κυβέρνηση δεσμεύτηκε ότι θα 
προχωρήσει σε πλήρη καταγραφή των καταβαλ-
λόμενων επιδομάτων, καθώς και ποιοι  είναι οι 
δικαιούχοι τους. 

Τα κοινωνικά επιδόματα που θα βρεθούν στο 
στόχαστρο 
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στές σε ΙΕΚ ή ΕΠΑΛ. Ακόμη θα επανεξεταστούν 
οι μειώσεις στα εισιτήρια των πολύτεκνων οικο-
γενειών. 

Άλλη μια φοροαπαλλαγή που έχει βρεθεί στο 
στόχαστρο των δανειστών για να καταργηθεί εί-
ναι ο μειωμένος φορολογικός συντελεστής για 
τους αξιωματικούς και το κατώτερο πλήρωμα 
στα εμπορικά πλοία, με το δημοσιονομικό κό-
στος να φτάνει περίπου τα 88,7 εκατ. ευρώ. 

Παράλληλα, η αρμόδια αναπληρώτρια υπουρ-
γός Κοινωνικής Αλληλεγγύης Θεανώ Φωτίου 
έχει δεσμευτεί ότι θα προχωρήσει σε αναδιάρ-
θρωση των οικογενειακών επιδομάτων με την 
καταβολή υψηλότερων ποσών για τις οικογένει-
ες με έως δυο παιδιά. Ακόμη θα υπάρξει αναδι-
άρθρωση των κριτηρίων για την αξιολόγηση και 
τον ορισμό του ποσοστού αναπηρίας των ΑμΕΑ.   

Τι κόπηκε για την καταβολή του ΚΕΑ

Τα μέτρα που προέρχονται κυρίως από το 
υπουργείο Οικονομικών και θα τεθούν σε εφαρ-
μογή από το 2018 για την εξοικονόμηση 257 
εκατ. ευρώ είναι τα εξής: 

*Κατάργηση της φοροαπαλλαγής ιατρικών δα-
πανών ύψος 121 εκατ. ευρώ ετησίως. Πρόκειται 
ουσιαστικά για την κατάργηση της έκπτωσης 
του 10% στις ιατρικές δαπάνες.

*Κατάργηση της έκπτωσης 1,5% κατά τον υπο-
λογισμό της μηνιαίας παρακράτησης φόρου, 
ύψους 68 εκατ. ευρώ ετησίως. Ουσιαστικά από 
τη στιγμή που θα εφαρμοσθεί το συγκεκριμένο 
μέτρο όλοι οι μισθωτοί θα δουν μειωμένες τις 
αποδοχές τους σε ποσοστό 1,5%.

*Μείωση του επιδόματος θέρμανσης ύψους 58 
εκατ. ευρώ ετησίως. Πρόκειται για την τρίτη 
διαδοχική μείωση στο επίδομα θέρμανσης το 
οποίο πλέον θα περιορίζεται στα 47 εκατ. ευρώ 
από 105 εκατ. ευρώ που ήταν για το 2016 και από 
210 εκατ. ευρώ το 2015.

*Κατάργηση τεσσάρων επιδομάτων, τα οποία 
ενσωματώνονται στο Κοινωνικό Εισόδημα Αλ-
ληλεγγύης ύψους 10 εκατ. ευρώ. Πρόκειται για:

•	 Το Επίδομα ένδειας με προϋπολογισμό 2,8 
εκατ. ευρώ. 

•	 Το Επίδομα απροστάτευτων παιδιών με 
προϋπολογισμό 3,9 εκατ. ευρώ. -Το Επίδομα 
για υποχρεωτική εκπαίδευση με προϋπολο-
γισμό 1,75 εκατ. ευρώ. 

•	 Το επίδομα του ΟΑΕΔ για τους νεοεισερχό-
μενους στην αγορά εργασίας, το οποίο αφο-
ρούσε περίπου 5.500 δικαιούχους, με προϋ-
πολογισμό 1,5 εκατ. ευρώ.

Ωστόσο, η τρόικα επισήμανε ότι η κυβέρνηση θα 
πρέπει να επικεντρωθεί στην επανένταξη των 
δικαιούχων στην αγορά εργασίας κυρίως μέσω 
ευρωπαϊκών προγραμμάτων και δράσεων του 
ΟΑΕΔ. Σύμφωνα με το σχεδιασμό του υπουργεί-
ου Εργασίας, θα καταβληθεί προσπάθεια ώστε 

το 10% των δικαιούχων του ΚΕΑ να βρουν θέση 
απασχόλησης μέσω των προγραμμάτων. Ακόμη 
το κοινωνικό εισόδημα θα λάβουν και οι Ρομά, 
υπό τον όρο ότι τα παιδιά τους θα παρακολου-
θούν την υποχρεωτική εκπαίδευση. 

■■ Συντάξεις... κατά 
προσέγγιση σε 60.000 
δικαιούχους

Νέες συντάξεις κατά προσέγγιση θα ξεκινήσουν 
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ναν ότι σε πάρα πολλές περιπτώσεις ασφαλι-
σμένων είναι αδύνατο να εκδοθεί το τελικό ποσό 
της σύνταξης, καθώς δεν έχει οριστικοποιηθεί ο 
τρόπος υπολογισμού των συντάξεων. Για παρά-
δειγμα απαιτείται οι έκδοση ερμηνευτικών εγκυ-
κλίων για περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης, 
για τις συντάξεις ασφαλισμένων σε καθεστώτος 
βαρέων και ανθυγιεινών επαγγελμάτων, παράλ-
ληλης ασφάλισης, αλλά και συντάξεις αναπηρί-
ας. 

Σε αυτή τη περίπτωση, η ηγεσία του υπουργείου 
Εργασίας δεσμεύτηκε να αναζητήσει τον τρόπο, 
ώστε να εκδίδονται συντάξεις με επιφύλαξη, 
προκειμένου να προστατευτούν οι υπάλληλοι 
του ΕΦΚΑ. Ειδικοί αναφέρουν ότι για να γίνει 
κάτι τέτοιο θα πρέπει να υπάρξει αλλαγή της 
νομοθεσίας, με την έκδοση υπουργικής από-
φασης ή ειδικής διάταξης. Αυτό σημαίνει ότι 
οι συνταξιούχοι θα λάβουν συντάξεις που θα 
προσεγγίζουν το τελικό ποσό που δικαιούται, 
με ανοικτό το ενδεχόμενο μελλοντικά να τους 
δοθούν επιπλέον χρήματα ή να κληθούν ανα-
δρομικά να επιστρέψουν μέρος αυτών. 

Υπενθυμίζεται ότι σήμερα καταβάλλεται η προ-
σωρινή σύνταξη πριν την έκδοση του τελικού 
ποσού, η οποία αντιστοιχεί στο 50% του μέσου 
όρου των μηνιαίων αποδοχών του ασφαλισμέ-
νου που είχε κατά τους 12 μήνες πριν από την 
υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης. Η από-
φαση προσωρινής σύνταξης εκδίδεται εντός 
χρονικού διαστήματος 2 μηνών από την υποβο-
λή της αίτησης συνταξιοδότησης. Η προθεσμία 
αυτή ισχύει και στις περιπτώσεις όπου υφίστα-
ται χρόνος διαδοχικής ασφάλισης στους εντασ-
σόμενους στον ΕΦΚΑ φορείς.

Πως διαμορφώνονται οι νέες συντάξεις

Ο νέος τρόπος υπολογισμού της σύνταξης είναι 
πλέον ίδιος για όλους, δημόσιους υπάλληλους, 
μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα και ελεύθερους 
επαγγελματίες. Οι συντάξεις θα αποτελούνται 
από δυο μέρη, την εθνική σύνταξη (384 ευρώ 
σήμερα) και την ανταποδοτική που θα διαμορ-
φώνεται ανάλογα με τα έτη ασφάλισης και το 
ύψος του μισθού του ασφαλισμένου. Η αύξηση 
του τελικού ποσού μπορεί να επιτευχθεί μόνο: 

-Εάν ο ασφαλισμένος παραμείνει στην αγορά 

να εκδίδουν οι αρμόδιες υπηρεσίες του Ενιαί-
ου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης (ΕΦΚΑ) στις 
αρχές Ιούνιου, μετά από έναν ολόκληρο χρόνο. 
Σύμφωνα με έγκυρες πληροφορίες, οι αρμόδι-
ες υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
έχουν λάβει εντολή να επισπεύσουν την έκδο-
ση συντάξεων κύριων, επικουρικών και εφάπαξ. 
Υπενθυμίζεται ότι περισσότερες από 60.000 κύ-
ριες συντάξεις εκκρεμούν μετά την ψήφιση του 
νόμου Κατρούγκαλου στις 13 Μαΐου πέρυσι. 
Πρόκειται για ένα από τα σημαντικότερα προ-
απαιτούμενα που θέτουν οι δανειστές για την 
ολοκλήρωση της αξιολόγησης και της καταβο-
λής της επόμενης δόσης. 

Μεγάλοι χαμένοι του νέου τρόπου υπολογισμού 
των συντάξεων θα είναι περίπου 200.000 ασφα-
λισμένοι που αποχώρησαν μετά τις 13/5/2016 
μέχρι και 31/12/2020, οι οποίοι θα λάβουν συ-
ντάξεις έως και 30% μειωμένες λόγω των χαμη-
λότερων ποσοστών αναπλήρωσης και της περι-
κοπής των επιδομάτων συζύγου και τέκνων.   

Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας έχει επιδο-
θεί σε αγώνα δρόμου  προκειμένου να μη χαθεί 
μέρος από τα συνολικά 860 εκατ. ευρώ με τα 
οποία θα επιχορηγηθεί εντός του 2017 ο ΕΦΚΑ, 
ώστε να εκδοθούν και να πληρωθούν οι περίπου 
95.000 συνολικά αιτήσεις συνταξιοδότησης που 
βρίσκονται ακόμη και για πάνω από δύο χρόνια 
σε αναμονή. Τεράστιο πρόβλημα συνιστούν οι 
129.531 εκκρεμείς αιτήσεις συνταξιοδότησης 
του ενιαίου υπερεπικουρικού ΕΤΕΑΕΠ.

Οι ίδιες πηγές αναφέρουν ότι σε ευρεία σύσκε-
ψη που πραγματοποιήθηκε εντός της εβδομά-
δας, οι προϊστάμενοι και οι διευθυντές στα κε-
ντρικά καταστήματα του ΕΦΚΑ επισήμαναν ότι 
δεν έχουν πρόσβαση στο κεντρικό ηλεκτρονικό 
σύστημα που εκδίδει συντάξεις, προκειμένου 
να προχωρήσουν σε οριστικοποίηση των τελι-
κών ποσών για τους ασφαλισμένους. Από την 
πλευρά της η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας 
τους διαβεβαίωσε ότι αυτό θα αλλάξει εντός 
της επόμενης εβδομάδας. 

Παράλληλα, οι διευθυντές του ΕΦΚΑ επισήμα-
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εργασίας περισσότερα από 35 χρόνια. Βέβαια 
και σε αυτή την περίπτωση το ποσοστό ανα-
πλήρωσης είναι δυσανάλογα μικρό. Το μέγιστο 
ποσοστό αναπλήρωσης είναι 46,8% του συντά-
ξιμου μισθού για 41 και πάνω χρόνια. Στα 35 
χρόνια ο εργαζόμενος θα λάβει μόλις το 35,4% 
του μισθού του, ως αναλογική σύνταξη.

-Εάν ο συντάξιμος μισθός είναι υψηλός. 

Η χρήση του Δείκτη Τιμών Καταναλωτή που 
αντικατέστησε το Δείκτη Μεταβολής Μισθών 
που θα εφαρμοστεί μετά το 2020, οδηγεί κατά 
μέσον όρο σε βελτίωση της βάσης υπολογισμού 
έως και 10%. Οι ειδικοί υπολογίζουν πως ο νέος 
δείκτης μεταφράζεται σε μετριασμό των απω-
λειών κατά 3%-5% συγκριτικά με τους παλαιούς 
τρόπους υπολογισμού που ίσχυαν μέχρι τον 
Μάιο του 2016. Η μέση μείωση διαμορφώνεται 
πλέον στο 12%-16% για τους νέους συνταξιού-
χους. 

Οι κατηγορίες των συνταξιούχων που θα δουν 
τις μεγαλύτερες μειώσεις είναι: 

1.	 Δημόσιοι υπάλληλοι με περισσότερα από 30 
έτη ασφάλισης σε κατηγορίες ΠΕ και ΤΕ.

2.	 Ασφαλισμένοι στο ΙΚΑ με αποδοχές άνω 
των 1.500 ευρώ και περισσότερα από 30 έτη 
ασφάλισης.

3.	 Ασφαλισμένοι στο πρ. ΤΕΒΕ σε μεσαίες και 
υψηλές ασφαλιστικές κατηγορίες (θα χά-
σουν τουλάχιστον 220 ευρώ το μήνα). 

4.	 Ασφαλισμένοι στο ΤΑΕ στις δυο ανώτατες 
ασφαλιστικές κατηγορίες με περισσότερα 
από 30 έτη ασφάλισης.

5.	 Ασφαλισμένοι στο Ταμείου Νομικών ανε-
ξαρτήτως χρόνου ασφάλισης.

6.	 Ασφαλισμένοι στο ΤΣΑΥ (γιατροί, υγειονο-
μικοί κ.α.). ανεξαρτήτως χρόνου ασφάλισης.

Στα αζήτητα 10 εγκύκλιοι του νόμου Κατρού-
γκαλου 

Έναν χρόνο από τη ψήφιση του νόμου Κα-
τρούγκαλου  βασικές εγκύκλιοι που είναι απα-
ραίτητες για την απρόσκοπτη λειτουργία του 
συστήματος κοινωνικής ασφάλισης και την 

εξυπηρέτηση ασφαλισμένων και συνταξιούχων 
παραμένουν στις καλένδες. Το αποτέλεσμα εί-
ναι το σύστημα να έχει μπλοκάρει, οι ασφαλι-
σμένοι να αναζητούν απαντήσεις δίχως να τις 
παίρνουν, συγκεκριμένες κατηγορίες συντάξε-
ων να μην εκδίδονται ενώ οι αρμόδιοι υπάλλη-
λοι έχουν σηκώσει τα χέρια ψηλά αδυνατώντας 
ν́ ανταποκριθούν στην κατάσταση που έχει δια-
μορφωθεί.

Οι αναγνωρίσεις πλασματικών χρόνων,   ο υπο-
λογισμός του ποσού σύνταξης όταν υπάρχει   
παράλληλη ασφάλιση διαδοχική ασφάλιση,  οι 
αναπηρικές συντάξεις  ακόμα  είναι στα… αζή-
τητα.

Είναι χαρακτηριστικό, ότι όταν η θεμελίωση του 
δικαιώματος απαιτεί αναγνώριση πλασματικών 
χρόνων, δεν εκδίδεται ούτε προσωρινή σύντα-
ξη, αφού δεν υπάρχουν σχετικές οδηγίες.

Συγκεκριμένα:

1.	 Κανείς δεν γνωρίζει αυτή τη στιγμή εάν, 
ποιες κατηγορίες και τι εισφορές θα κατα-
βάλλουν όσοι αργαζόμενοι αμείβονται νε 
τους τίτλους κτήσης  δηλαδή αποδείξεις 
επαγγελματικής δαπάνης.  Δεν  έχει εκδοθεί 
η εγκύκλιος για το πώς θα καταβάλλονται 
εισφορές γι’ αυτή την κατηγορία με αποτέ-
λεσμα οι εργαζόμενοι να κινδυνεύουν να κα-
ταβάλουν αναδρομικά τυχόν εισφορές που 
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ματος, επιδομάτων κ.λπ. ενώ πυλώνας των 
ενοποιήσεων θα είναι το ΙΚΑ και ο νέος Κα-
νονισμός θα «πατάει»  σε οσα προέβλεπε το 
πρωην Ιδρυμα Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

8.	 Σειρά οδηγιών απαιτείται  και για την περί-
πτωση υπολογισμού της εθνικής σύνταξης 
στις περιπτώσεις αλλοδαπών από χώρες 
πλην της Ευρωπαϊκής Ενωσης, όπως επίσης 
για τις περιπτώσεις προσαύξησης της τελι-
κής σύνταξης, σε όσους κατέβαλαν αυξη-
μένες εισφορές. Εξειδικευμένες οδηγίες θα 
πρέπει να εκδοθούν και για τις περιπτώσεις 
υπολογισμού της ανταποδοτικής σύνταξης 
των αυτοαπασχολουμένων και των ασφαλι-
σμένων του ΟΓΑ. Μέχρι να διευθετηθούν τα 
ζητήματα ερμηνείας, ο ΕΦΚΑ θα εκδίδει απο-
φάσεις με σχετική επιφύλαξη.

9.	 Στην ασφάλιση των μισθωτών παρά τις ενο-
ποιήσεις και παρότι υποτίθεται ότι πλέον 
θα έχουμε ενιαίους κανόνες, διατηρούνται 
οι εννιακόσιοι διαφορετικοί τρόποι και κα-
τηγορίες ασφάλισης, στις οποίες προστίθε-
νται περίπου 90 νέες κατηγορίες.  Έχουμε, 
δηλαδή, σύστημα πολυσχιδές, περιπεπλεγ-
μένο, στο οποίο για να είναι συνεπής κά-
ποιος θα πρέπει να έχει πολλαπλή και συ-
νεχή ενημέρωση, κάτι που διογκώνει το 
λεγόμενο μη μισθολογικό κόστος.

10.	 Δεν υπάρχει πλήρης διευκρίνιση, μετά τον 
νόμο Κατρούγκαλου, ποιες ρυθμίσεις του 
παλιού ασφαλιστικού θα συνεχίσουν να 
εφαρμόζονται συνδυαστικά με τις νέες δια-
τάξεις.

■■ Τι ισχύει με 
την εξαγορά 
πλασματικών ετών - 
Ποιοι χάνουν 

Ακριβότερα θα κοστίζουν οι εξαγορές πλασμα-
τικών χρόνων ασφάλισης - και κατ’ επέκταση οι 

επιβληθούν.

2.	 Δεν έχει εκδοθεί ακόμα εγκύκλιος σχετικά 
με ποιο αγροτικό εισόδημα  θεωρείται ότι 
θα πρέπει ένας ασφαλισμένος να καταβάλει 
έξτρα ασφαλιστικές εισφορές.

3.	 Δεν έχει ξεκαθαρίσει το καθεστώς για την 
απασχόληση των συνταξιούχων και τις επι-
πτώσεις που επέρχονται στη σύνταξη, από 
τον δε ΕΦΚΑ δίδονται αντιφατικές απαντή-
σεις που δημιουργούν σύγχυση.

4.	 Αναμένεται νέα διευκρινιστική εγκύκλιος 
για τους  ασφαλισμένους παράλληλα σε δύο 
εργασίες, ασφαλιστέες και οι δύο στον ίδιο 
πρώην φορέα (π.χ. τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ), καθώς και 
όσοι εμπίπτουν στην παράλληλη ασφάλιση.  

5.	 Δεν έχει εκδοθεί διευκρινιστική εγκύκλιος 
από τον ΕΦΚΑ για τη διαδοχική ασφάλιση.   
Ο ΕΦΚΑ, που θα αποτελεί τον απονέμοντα 
φορέα, θα υπολογίζει ενιαίως το ποσό εθνι-
κής και ανταποδοτικής σύνταξης. Δεν θα τί-
θενται δηλαδή οι ποινές μείωσης στο ποσό 
της σύνταξης συμμετέχοντος φορέα, όπου 
ο ενδιαφερόμενος δεν θα συμπληρώνει 
ελάχιστα όρια ηλικίας. .Οι νέοι κανόνες θα 
εφαρμοστούν αναλογικά και όπου τίθεται 
θέμα διαδοχικής στην απονομή επικουρι-
κών συντάξεων καθώς και εφάπαξ παροχών 
από το ΕΤΕΑΕΠ.

6.	 Από το άρθρο 11 του νόμου 4387/2016 προ-
βλέπεται η θέσπιση νέων ενιαίων κανόνων 
για τις αναπηρικές συντάξεις μέχρι 31-12-
2016.  Παρά το γεγονός ότι υπάρχει έτοιμο 
πόρισμα από την επιτροπή που συστάθηκε 
για  να μελετήσει το έργο, η νομοθέτηση ενι-
αίων κανόνων δεν έχει γίνει.

7.	 Ακόμα εκκρεμεί ο Κανονισμός Ασφάλισης 
και Παροχών ΕΦΚΑ, που θα αφορά τις πα-
ροχές ασθένειας σε είδος και χρήμα, που 
θα πρέπει να ρυθμισθούν με ενιαίο τρόπο.   
Στην πράξη  με την έκδοση του νέου Κανο-
νισμού, καταργούνται όλες οι επιμέρους δι-
ατάξεις που έχουν τα Ταμεία ως προς τους 
όρους θεμελίωσης συνταξιοδοτικού δικαιώ-
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συντάξεις - για μισθωτούς του ιδιωτικού τομέα 
και ελεύθερους επαγγελματίες με υψηλές απο-
δοχές ή παράλληλη ασφάλιση που προχωρούν 
σε αναγνωρίσεις μετά τις 13 Μαίου 2016, δηλα-
δή μετά την ισχύ του ν. Κατρούγκαλου. Αντιθέ-
τως, χαμηλώνει το κόστος εξαγοράς για τους χα-
μηλόμισθους ενώ περιορίζονται, για όλους, οι 
εκπτώσεις που ίσχυαν με τους προηγούμενους 
νόμους.

Τις παραπάνω αλλαγές στις αναγνωρίσεις πλα-
σματικών χρόνων επιβάλλει, αναδρομικά από 
τη ψήφιση του 4387/16, εγκύκλιος που εξέδωσε 
ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τ. Πετρό-
πουλος. Με βάση την εγκύκλιο, δεν επηρεάζο-
νται οι αναγνωρίσεις χρόνων οι οποίες έχουν 
υποβληθεί μέχρι και την 12/5/2016 ή δεν έχουν 
ολοκληρωθεί με την πλήρη εξόφληση του ποσού 
της εξαγοράς. Αυτές συνεχίζονται στον Ε.Φ.Κ.Α. 
μέχρι την ολοκλήρωσή τους με ό,τι ίσχυε μέχρι 
τις 12/5/2016.

Εξαπλάσιο κόστος

Για όσους υψηλόμισθους (των 5.860 ευρώ) υπο-
βάλλουν αιτήσεις μετά τις 13 Μαίου 2016, σύμ-
φωνα με τον δικηγόρο Διονύση Ρίζο, το κόστος 
της εξαγοράς καθίσταται ασύμφορο καθώς εξα-
πλασιάζεται η μηναία εισφορά (1.172 ευρώ αντί 
167,85 ευρώ). Σε πολλές περιπτώσεις το κόστος 
αυξάνεται κατά 30% ( πχ. για 4 έτη σπουδών με 
αποδοχές 1.100 ευρώ, η μηνιαία αναγνώριση θα 
κοστίζει 220 ευρώ ενώ με το προηγούμενο καθε-
στώς ήταν 168 ευρώ). Το όφελος για χαμηλόμι-
σθο είναι, επίσης, 30% (π.χ ο πλασματικός χρό-
νος των τέκνων για χαμηλόμισθο θα κοστίζει 
117,20 ευρώ το μήνα από 167,85 ευρώ που ήταν 
με το προηγούμενο καθεστώς).

Οι αλλαγές για μισθωτούς

Για τους μισθωτούς η αναγνώριση θα γίνεται με 
την καταβολή του συνόλου των εισφορών (εργο-
δότη και ασφαλισμένου) για κάθε μήνα αναγνω-
ριζόμενου χρόνου ασφάλισης στο ποσοστό που 
ισχύει κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης εξα-
γοράς. Έτσι, σε περίπτωση που κατά τη διάρκεια 
αποπληρωμής του εξαγοραζόμενου χρόνου το 
ύψος - ποσοστό εισφοράς αναγνώρισης διαμορ-
φώνεται μεταβατικά (αυξανόμενο ή μειούμενο), 
η εξαγορά γίνεται βάσει του ποσοστού εισφο-

ράς που ισχύει κατά την ημερομηνία υποβολής 
της αίτησης αναγνώρισης.

Μισθωτοί - εργαζόμενοι παράλληλα σε δύο ερ-
γασίες θα πληρώνουν εισφορές στο σύνολο των 
ασφαλιστέων αποδοχών. Η εισφορά θα υπολο-
γίζεται, μάλιστα, ανεξαρτήτως αν έχει διακοπεί 
ή όχι η απασχόληση - με βάση τις αποδοχές κατά 
τον τελευταίο μήνα απασχόλησης που προηγεί-
ται του μήνα υποβολής της αίτησης εξαγοράς. 

Οι αποδοχές επί των οποίων υπολογίζεται η ει-
σφορά εξαγοράς,θα προσαυξάνονται για το διά-
στημα έως και το 2020 κατά τη μεταβολή του μέ-
σου ετήσιου γενικού δείκτη τιμών καταναλωτή 
της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής και για το διά-
στημα από το 2021 και εφεξής με βάση το δείκτη 
μεταβολής μισθών, που υπολογίζεται από την 
ΕΛΣΤΑΤ.

Ως ελάχιστη μηνιαία βάση υπολογισμού επί της 
οποίας θα λαμβάνονται τα 586,08 ευρώ ενώ η 
ανώτατη θα είναι στα 5.860,80 ευρώ.

Οι αλλαγές

Για τους ελεύθερους επαγγελματίες - αυτοα-
πασχολούμενους • αγρότες, η μηνιαία εισφορά 
εξαγοράς υπολογίζεται με βάση το μηνιαίο εισό-
δημά τους κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης 
αναγνώρισης και δεν μπορεί να υπολείπεται της 
κατώτατης βάσης υπολογισμού, δηλαδή 586,08 
ευρώ για τους ασφαλισμένους του πρώην ΟΑΕΕ 
και ΕΤΑΑ και 410,26 ευρώ για τους ασφαλισμέ-
νους του πρώην ΟΓΑ. 

Εάν η αίτηση για αναγνώριση υποβληθεί από 
13/5/2016 έως και την 31/12/2016 η εισφορά 
υπολογίζεται επί του μηνιαίου εισοδήματος, 
όπως αυτό προκύπτει από το φορολογητέο ει-
σόδημά τους του φορολογικού έτους 2015. Αν 
ο ασφαλισμένος έχει διακόψει την επαγγελμα-
τική του δραστηριότητα πριν το 2015, και δεν 
προκύπτει μηνιαίο εισόδημα, για τον υπολο-
γισμό της εισφοράς εξαγοράς λαμβάνεται ως 
μηνιαίο εισόδημα το ελάχιστο προβλεπόμενο 
(άνω 5ετίας) μηνιαίο εισόδημα και για αιτήσεις 
από 13/5/2016 και μετά είναι 586,08 ευρώ και 
για τους αγρότες το 70%, δηλαδή 410,26 ευρώ. 

Σε περίπτωση ασφαλισμένων που καταβάλλουν 
στον ΕΦΚΑ ασφαλιστικές εισφορές ως μισθωτοί 
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 Ασφαλιστικά
της εξαγοράς του χρόνου στρατιωτικής θητείας 
σε όσους θεμελιώνουν συνταξιοδοτικό δικαίω-
μα με προϋποθέσεις που διαμορφώθηκαν και 
ισχύουν από 1/1/2015 και εφεξής καθώς και το 
δικαίωμα αναγνώρισης χρόνου στρατιωτικής 
υπηρεσίας από τους συνταξιούχους και σε πε-
ρίπτωση θανάτου, από τα μέλη της οικογένειας 
του θανόντος.

Παράδειγμα: Μισθωτός με μηνιαίες αποδοχές 
κατά τον τελευταίο μήνα απασχόλησης (Νοέμ-
βριος 2016) 1.200 ευρώ υποβάλλει εντός του 
2017 αίτηση για την αναγνώριση 18 μηνών 
στρατιωτικής υπηρεσίας. Το ύψος της εισφο-
ράς εξαγοράς ανέρχεται αρχικά σε 240 ευρώ για 
κάθε αναγνωριζόμενο μήνα (20% x 1.200 ευρώ) 
και δεν δικαιούται περαιτέρω έκπτωσης. Συνο-
λικά ο ασφαλισμένος για την εξαγορά των 18 
μηνών στρατιωτικής υπηρεσίας θα καταβάλει 
4.320 ευρώ (18 x 240 ευρώ) και εάν επιλέξει να 
εξοφλήσει εφάπαξ το ποσό της εξαγοράς δικαι-
ούται μείωσης 2%. Συνεπώς, θα καταβάλει συ-
νολικά ποσό ύψους 4.233,60 ευρώ.

Μηχανικοί 

Εισφορές στον ΕΦΚΑ ακόμη κι αν δεν έχουν κα-
μία δραστηριότητα καλούνται να καταβάλλουν 
«μέχρις ότου καταργηθεί με νομοθετική ρύθ-
μιση» η υποχρεωτική υπαγωγή στην ασφάλι-
ση του πρώην ΕΤΑΑ - ΤΣΜΕΔΕ λόγω ιδιότητας. 
Αυτό γνωστοποίησε ο υφυπουργός Κοινωνικής 
Ασφάλισης Τ. Πετρόπουλος με εγκύκλιο που εξέ-
δωσε για τον τρόπο υπολογισμού των εισφορών 
των μηχανικών. 

Διπλές εισφορές 

Σε περιπτώσεις παράλληλης επαγγελματικής 
δραστηριότητας με υποχρέωση από 1/1/2017 
καταβολής πολλαπλών ασφαλιστικών εισφο-
ρών, ο ασφαλισμένος καταβάλλει για την ανα-
γνώριση του χρόνου ασφάλισης επιμέρους 
ασφαλιστική εισφορά υπολογιζόμενη για κάθε 
επαγγελματική δραστηριότητα.

και ελεύθεροι επαγγελματίες, η αναγνώριση θα 
υπολογίζεται επί του αθροίσματος των μηνιαί-
ων αποδοχών και του μηνιαίου εισοδήματος Για 
παράδειγμα, μηχανικός παρέχει εξαρτημένη ερ-
γασία με μηνιαίες αποδοχές 1.200 ευρώ και συγ-
χρόνως ασκεί ελεύθερο επάγγελμα για το οποίο 
το μηνιαίο εισόδημα με βάση το καθαρό φορο-
λογητέο αποτέλεσμα του προηγούμενου έτους 
ανέρχεται σε 700 ευρώ. Αν υποβάλει αίτηση το 
2017 για την αναγνώριση θα καταβάλει μηνι-
αία εισφορά ύψους 380 ευρώ [20% x (1.200,00 
+ 700,00 ευρώ)] για κάθε αναγνωριζόμενο μήνα. 

Εφάπαξ καταβολή

Για όλους, μισθωτούς και ελ. επαγγελματίες, η 
καταβολή του ποσού της εξαγοράς θα γίνεται 
είτε εφάπαξ μέσα σε τρεις μήνες από την κοινο-
ποίηση της απόφασης αναγνώρισης, είτε σε μη-
νιαίες δόσεις ( τόσες μηνιαίες δόσεις, όσοι είναι 
και οι μήνες που αναγνωρίζονται). Σε περίπτω-
ση εφάπαξ καταβολής παρέχεται έκπτωση 2% 
για κάθε έτος εξαγοράς ακόμα κι αν η εξαγορά 
γίνει επί της ελάχιστης μηνιαίας βάσης υπολο-
γισμού των 586,08 ευρώ. Τυχόν εξαγορά χρόνου 
που υπολείπεται του ενός έτους δεν τυγχάνει 
έκπτωσης σε περίπτωση εφάπαξ εξόφλησης.

Παραδείγματα: 

Εξαγορά 5 μηνών (π.χ. σπουδών) : δεν προβλέ-
πεται έκπτωση 

Εξαγορά 1 έτους και επτά μηνών (π.χ. σπουδών): 
έκπτωση 2% σε περίπτωση εφάπαξ εξόφλησης 

Εξαγορά 3 ετών και 11 μηνών (π.χ. σπουδών): έκ-
πτωση 6 % σε περίπτωση εφάπαξ εξόφλησης 

Εξαγορά 12 μηνών (π.χ. σπουδών): έκπτωση 2%.

Παράδειγμα: Έστω ότι η εξαγορά γίνεται 
επί μηνιαίων αποδοχών 586,06 ευρώ. Τότε: 
[586,08Χ12μήνεςΧ20%]-2%=1.406,59-28,13= 
1.378,46:12=114,87 μηνιαίο ποσό εξαγοράς. 

Στρατός

Από την 13/5/2016 καταργούνται μεταξύ των 
άλλων η έκπτωση ποσοστού 50% επί του ποσού 
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  Εργασιακά

■■ Έρχονται νέες 
αλλαγές στα 
εργασιακά

Σειρά ανατροπών στα υφιστάμενα εργασιακά 
κεκτημένα κρύβει η συμφωνία της κυβέρνη-
σης με τους δανειστές για την ολοκλήρωση της 
δεύτερης αξιολόγησης. Παρά τις εκ διαμέτρου 
διαβεβαιώσεις από την ηγεσία του υπουργείου 
Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης, το κείμενο των προαπαιτουμέ-
νων ανοίγει το δρόμο για νέες επώδυνες αλλα-
γές το φθινόπωρο. 

Η κυβέρνηση έχει δεσμευτεί να ενεργοποιήσει 
το δικαίωμα του εργοδότη να μην καταβάλει 
μισθό σε εργαζόμενους που δεν συμμετέχουν 
σε απεργία, να δυσκολέψει τη λήψη απόφασης 
απεργίας σε πρωτοβάθμια σωματεία, αλλά και 
να επανεξετάσει τον τρόπο λειτουργίας του Ορ-
γανισμού Μεσολάβησης και Διαιτησίας. 

Παράλληλα έχει συμφωνηθεί το «ξήλωμα» των 
προνομίων που διατηρούν οι συνδικαλιστές με 
διεύρυνση της λίστας με τους λόγους απόλυση 
τους, αλλά και μείωση του αριθμού των ημερών 
απουσίας από την εργασία τους.  

Πουθενά σε όλα τα έγγραφα που έχουν δει το 
φως της δημοσιότητας δε γίνεται αναφορά στην 
υλοποίηση δεσμεύσεων της κυβέρνησης, όπως 
η αύξηση του χρόνου μετενέργειας των όρων 
των συμβάσεων από τρεις σε έξι μήνες, η κατάρ-
γηση των ενώσεων προσώπων, αλλά και η επα-
ναφορά και ο ορισμός του κατώτατου μισθού 
στα χέρια των κοινωνικών εταίρων. 

Την ίδια στιγμή, οι ελπίδες για επαναφορά των 
συλλογικών διαπραγματεύσεων μεταφέρονται 
στο τέλος του προγράμματος, στην καλύτερη 
περίπτωση τον Οκτώβριο του 2018, υπό αυστη-
ρότερους όμως όρους. 

Τα θολά σημεία της συμφωνίας

Lock out –Ανταπεργία: Το lock out δεν επα-

ναφέρεται. Ωστόσο ενεργοποιείται μια έμμεση 
μορφή αντίδρασης του εργοδότη σε περίπτω-
ση απεργίας που και σήμερα προβλέπεται στο 
άρθρο 656 του Αστικού Κώδικά. Σύμφωνα με το 
κώδικα ο εργοδότης έχει δικαίωμα να μην πλη-
ρώσει τους εργαζόμενους που δεν συμμετέχουν 
στην απεργία για λόγους ανωτέρας βίας. Το 
υπουργείο Εργασίας δεσμεύτηκε να επισπεύσει 
την εκδίκαση των διαφορών εργαζομένων και 
εργοδοτών, όταν οι εργοδότες επικαλούμενοι 
απεργία στην επιχείρηση δεν καταβάλλουν μι-
σθούς σε εργαζόμενους που δεν απήργησαν. 

Με βάση τη διάταξη νόμου που κατατέθηκε στη 
Βουλή, τα δικαστήρια δεν θα αποφαίνονται με 
διαδικασίες fast track μόνο για το αν μια απερ-
γία είναι νόμιμη ή όχι, αλλά και για τις νομικές 
αντιπαραθέσεις εργοδοτών- εργαζομένων από 
την εφαρμογή του άρθρου 656 του Αστικού Κώ-
δικα στις περιπτώσεις απεργιών.

Όπως επισημαίνουν καθηγητές εργατικού δι-
καίου, το συγκεκριμένο άρθρο μέχρι σήμερα 
ήταν ανενεργό, καθώς δεν υπάρχει νομολογία 
με βάση την οποία η απεργία χαρακτηρίζεται 
ως «ανωτέρα βία». Πλέον με την αλλαγή αυτή 
τίθεται σε εφαρμογή η δυνατότητα μη καταβο-
λής δεδουλευμένων σε όσους δεν απεργούν 
από τους εργοδότες, δημιουργώντας παράλλη-
λα ένα εσωτερικό μέτωπο μεταξύ των εργαζομέ-
νων που θέλουν κι αυτών που θέλουν να απερ-
γήσουν. 

ΟΜΕΔ: Για άλλη μια φορά δανειστές και μερίδα 
εργοδοτών κατάφεραν να δεσμευτεί η κυβέρ-
νηση να επανεξετάσει τον τρόπο λειτουργίας 
του Οργανισμού Μεσολάβησης και Διαιτησίας, 
καθώς στόχο έχουν την κατάργηση της μονομε-
ρούς προσφυγής στη Διαιτησία που επέτρεψε το 
Συμβούλιο της Επικρατείας, παρά την αλλαγή 
που προέβλεπε το δεύτερο Μνημόνιο.

Σύμφωνα με το κείμενο της συμφωνίας έως το 
Δεκέμβριο του 2017 θα πρέπει να εκπονηθεί 
από μια ανεξάρτητη αρχή έκθεση για τον τρό-
πο λειτουργίας του ΟΜΕΔ και συγκεκριμένα της 
Διαιτησίας, προκειμένου να διαπιστωθεί εάν η 
μονομερής προσφυγή εξυπηρετεί τα συμφέρο-
ντα των επιχειρήσεων. Αυτό πρέπει να γίνει σε 
συνεννόηση με τους κοινωνικούς εταίρους, η 
πλειοψηφία των εργοδοτικών φορέων τάσσεται 
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  Εργασιακά

κατά της μονομερούς προσφυγής. 

Οι ισχύουσες διαδικασίες διαμεσολάβησης και 
διαιτησίας θα πρέπει να αναθεωρηθούν έως το 
Φεβρουάριο του 2018 και νομοθετηθούν έως 
το Μάρτιο του 2018, κατόπιν διαβούλευσης με 
τους Θεσμούς και κατ’ εφαρμογήν της απόφα-
σης του ΣτΕ. Οι δανειστές και στο ζήτημα του 
ΟΜΕΔ επιθυμούν να έχουν προεξοφλήσει ότι 
δεν θα ταχθεί εκ νέου το ΣτΕ κατά οποιασδήποτε 
αλλαγής. 

Ομαδικές απολύσεις: Το υπουργικό βέτο κα-
ταργείται για την έγκριση ή όχι των ομαδικών 
απολύσεων. Την ίδια στιγμή, αντικαθίσταται 
από μια διαδικασία γνωστοποίησης και ελέγχου 
των δεδομένων που οδηγούν μια επιχείρηση 
σε ομαδική απόλυση από το Ανώτατο Συμβού-
λιο Εργασίας, όπου θα εκπροσωπούνται ισομε-
ρώς εργοδότης – εργαζόμενοι και κράτος, χωρίς 
ωστόσο το ΑΣΕ να έχει το δικαίωμα έγκρισης 
ή απόρριψης των απολύσεων. Ο εργοδότης θα 
υποχρεούται να γνωστοποίηση τις προθέσεις 
του εντός τριμήνου.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «R», αντικείμε-
νο διαβούλευσης στο ΑΣΕ θα είναι η κατάρτιση 
κοινωνικού σχεδίου ανασυγκρότησης της επι-
χείρησης, το οποίο πρέπει να περιέχει, τουλάχι-
στον, τα εξής στοιχεία:

α) Τους λόγους που επιβάλουν ανασυγκρότηση 
της επιχείρησης, με ειδική αιτιολογία για την 
ανάγκη ύπαρξης ομαδικών απολύσεων.

β) Τον συγκεκριμένο αριθμό απολύσεων ανά ει-
δικότητα και χρονικό προγραμματισμό των απο-
λύσεων.

γ) Τα κριτήρια, βάσει των οποίων θα εξατομι-
κευθούν οι απολύσεις. Τα κριτήρια αυτά πρέπει 
να λαμβάνουν υπόψη, μεταξύ άλλων, την οικο-
γενειακή κατάσταση των εργαζομένων, τυχόν 
ύπαρξη ανέργου συζύγου και την αρχαιότητα 
τους στην επιχείρηση. 

δ) Μέτρα για την αποκατάσταση της απώλειας 
εισοδήματος των εργαζομένων που θα απολυ-
θούν, συμπεριλαμβανομένων και μέτρων χρη-
ματοδότησης της επανακατάρτισης τους, προ-

κειμένου να ενταχθούν σύντομα εκ νέου στην 
αγορά εργασίας.

Το κοινωνικό σχέδιο μπορεί να προβλέπει, επί-
σης, ως εναλλακτικό μέτρο αποφυγής των απο-
λύσεων, ότι ένας συγκεκριμένος αριθμός εργα-
ζομένων μπορεί, για χρονικό διάστημα που δεν 
θα υπερβαίνει το ένα έτος, να απασχολείται με 
μειωμένο ωράριο, λαμβάνοντας επιδότηση από 
τον ΟΑΕΔ. 

Συλλογικές συμβάσεις: Υπό αμφισβήτηση τί-
θεται η αντιπροσωπευτικότητα των κλαδικών 
σωματείων, σύμφωνα με το κείμενο των προα-
παιτούμενων. Η κυβέρνηση δεσμεύεται για την 
δημιουργία ψηφιακού μητρώου συνδικαλιστών, 
προκειμένου να ελέγχεται εάν όντως εκπροσω-
πείται το 50+1% των εργοδοτών και αντίστοιχα 
των εργαζομένων ενός κλάδου. 

Με αυτό τον τρόπο, ακόμη κι αν αποκαταστα-
θούν οι συλλογικές διαπραγματεύσεις μετά το 
Μνημόνιο, θα καθίσταται εξαιρετικά δύσκολο 
να υπογραφούν κλαδικές συμβάσεις, το περι-
εχόμενο των οποίων θα εφαρμόζεται και στις 
υπόλοιπες επιχειρήσεις ενός κλάδου. 

Με αυτό τον τρόπο οι δανειστές, ακόμη και σε 
περίπτωση επαναφοράς της αρχής της ευνοϊκό-
τερης συλλογικής σύμβασης για τον εργαζόμενο 
και της αρχής της επεκτασιμότητας των συμβά-
σεων, επέβαλαν ακόμη μια ασφαλιστική δικλεί-
δα για να περιορίσουν το εύρος των όποιων 
κλαδικών συμβάσεων. 

Υπενθυμίζεται ότι οι δανειστές επιμένουν να 
καθοριστεί με νόμο ότι οι μεταρρυθμίσεις των 
συλλογικών διαπραγματεύσεων του 2011 θα πα-
ραμείνουν σε ισχύ μέχρι το τέλος του προγράμ-
ματος. 

Προνόμια συνδικαλιστών: Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, αναμένεται να μειωθεί ο αριθμός των 
ημερών απουσίας των συνδικαλιστών από την 
εργασίας τους, αλλά να προστεθούν λόγοι για 
την απόλυση τους από μια επιχείρηση. Ακόμη 
θα επανεξεταστεί η χρηματοδότηση των συν-
δικαλιστικών οργανώσεων, ενώ αναμένεται να 
καταργηθεί κάθε διάταξη στον δημόσιο ή τον 
ιδιωτικό τομέα που προβλέπει  προβάδισμα 
συνδικαλιστών ως προς την υπηρεσιακή τους 
εξέλιξη ή συνυπολογισμό συνδικαλιστικής δρά-
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σης ως προσόν επιλογής προϊσταμένου.

Προκήρυξη απεργίας: Η κυβέρνηση στην επό-
μενη αξιολόγηση θα πρέπει να νομοθετήσει 
ώστε η απεργία σε πρωτοβάθμιο επίπεδο να 
λαμβάνονται μόνο εφόσον υπάρχει απαρτία 
του 50+1% των εγγεγραμμένων μελών. Αυτό θα 
δυσκολέψει την προκήρυξη κινητοποιήσεων. 
Μάλιστα αναμένεται να οριστεί και ελάχιστος 
αριθμός ατόμων, τουλάχιστον 15 για τη σύστα-
ση σωματείου. 

Κωδικοποίηση εργατικού δικαίου: Από τον 
Ιούνιο του 2017 έως τον Ιούνιο 2018 η κυβέρνη-
ση δεσμεύεται να έχει ολοκληρώσει την κωδικο-
ποίηση του εργατικού δικαίου.  

Αδήλωτη εργασία: Προβλέπεται η υιοθέτηση 
ενός ολοκληρωμένου σχεδίου δράσης για την 
καταπολέμηση της αδήλωτης και υποδηλωμέ-
νης εργασίας. Υπεύθυνο θεσμικό όργανο για τον 
συντονισμό και την επίβλεψη της εφαρμογής 
του θα είναι το Ανώτατο Συμβούλιο Εργασίας 
(ΑΣΕ).

■■ Κατάργηση του 
ειδικού επιδόματος 
σε νεοεισερχομένους 
στην αγορά εργασίας 

Από τις 19 Μαΐου 2017, παύει πλέον να καταβάλ-
λεται από τον ΟΑΕΔ το ειδικό επίδομα σε άνερ-
γους νέους, μέχρι και 29 ετών. Συγκεκριμένα, ο 
ΟΑΕΔ ανακοίνωσε ότι, σύμφωνα με τις διατά-
ξεις της περ. δ’ της παρ. 1 του άρθρου 57 του ν. 
4472/2017 (ΦΕΚ 74 Α’), καταργείται το άρθρο 2 
του ν. 1545/85 (ΦΕΚ 91 Α’).

Κατόπιν τούτου, οι αιτήσεις για το επίδομα αυτό 
που έχουν υποβληθεί, μέχρι και την 18 Μαΐου 
2017, με οποιονδήποτε τρόπο, θα διεκπεραιω-
θούν κανονικά, σύμφωνα με το ισχύον, μέχρι 
την 18 Μαΐου 2017, θεσμικό πλαίσιο και οι δικαι-
ούχοι θα λάβουν τα ποσά του επιδόματος για 
όλο το διάστημα που το δικαιούνται. 

■■ Οκτώ νέα 
προγράμματα με 
68.512 ωφελούμενους

Επτά συν ένα νέα προγράμματα για τη δημιουρ-
γία 22.512 νέων θέσεων απασχόλησης και την 
«ανακούφιση» 46.000 εργαζομένων του ιδιωτι-
κού τομέα που είναι απλήρωτοι για μεγάλο χρο-
νικό διάστημα αναμένεται να ενεργοποιήσει η 
ηγεσία του υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής 
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης και του 
ΟΑΕΔ έως τα μέσα Αυγούστου. 

Η αναπληρωτής  υπουργός Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης Ράνια Αντωνοπούλου και η διοικητής 
του ΟΑΕΔ Μαρία Καραμεσίνη θα υλοποιήσουν 
σταδιακά προγράμματα ενεργητικών πολιτικών 
απασχόλησης με στόχο τη σταθερή επανένταξη 
των ανέργων στην αγορά εργασίας.

Η « πρεμιέρα» θα γίνει την ερχόμενη εβδομάδα 
με την υποβολή αιτήσεων του  δεύτερου κύκλου 
της νέας γενιάς προγραμμάτων κοινωφελούς 
εργασίας για 3.494 ανέργους σε 17 δήμους θύ-
λακες υψηλής μακροχρόνιας ανεργίας. Θα ακο-
λουθήσει το πρόγραμμα για τους  μακροχρόνια 
ανέργους 55 με 67 ετών, που πήρε «πράσινο» 
φως μετά τη ψήφιση σχετικής τροπολογίας στη 
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Βουλή, ενώ έως και το Δεκαπενταύγουστο θα  
«τρέξουν» και τα υπόλοιπα πέντε προγράμματα.

Όσον αφορά στο πρόγραμμα για τους  «εγκλω-
βισμένους» εργαζόμενους, τελεί υπό την έγκρι-
ση των δανειστών και  εφόσον εγκριθεί θα χρη-
ματοδοτηθεί  από κονδύλια του ΕΣΠΑ, σύμφωνα 
με την υπουργό Εργασίας  Έφη Αχτσιόγλου.

1. Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
για την απασχόληση 1.295 ανέργων ηλικίας 
25-29 ετών 

Αφορά την επιχορήγηση επιχειρήσεων για την 
πρόσληψη σε νέες θέσεις πλήρους απασχόλη-
σης ανέργων που έχουν ολοκληρώσει το πρό-
γραμμα «Απόκτηση Εργασιακής Εμπειρίας για 
ανέργους ηλικίας 25-29 ετών». Απευθύνεται σε 
ιδιωτικές επιχειρήσεις, επιτηδευματίες, φορείς 
Κοινωνικής και Αλληλεγγύης Οικονομίας και γε-
νικά εργοδότες που ασκούν τακτικά οικονομική 
δραστηριότητα.

Ωφελούμενοι του ανωτέρω προγράμματος είναι 
και οι άνεργοι που ολοκλήρωσαν το πρόγραμμα 
«Απόκτηση Εργασιακής Εμπειρίας για ανέργους 
ηλικίας 18-24 ετών» με την προϋπόθεση ότι 
έχουν συμπληρώσει το 25ο και διανύουν το 26ο 
έτος της ηλικίας τους.

2. Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
για την απασχόληση 2.500 ανέργων, ηλικίας 
18-24 ετών 

 Οι επιχειρήσεις που ενδιαφέρονται να συμμε-
τάσχουν μπορούν να υποβάλλουν την αίτηση 
τους ηλεκτρονικά, όταν εκδοθεί η επίσημη προ-
κήρυξη. Προτεραιότητα θα δοθεί στους γονείς 
ανήλικων τέκνων, με απόλυτη προτεραιότητα 
στην απασχόληση των μητέρων τους. Ακολου-
θούν οι άνεργοι με την μεγαλύτερη, σε ημέρες, 
εγγεγραμμένη ανεργία στο μητρώο του ΟΑΕΔ.

3. Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
του δημοσίου τομέα και επιχειρήσεων της το-
πικής αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού (δήμων 
και περιφερειών) για την απασχόληση 10.000 
μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών 

Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 
10.000 νέων θέσεων εργασίας πλήρους απασχό-
λησης, για μακροχρόνια ανέργους ηλικίας 55-67 
ετών σε επιχειρήσεις, φορείς και οργανισμούς 
του δημοσίου τομέα.   Η  απασχόληση των ανέρ-
γων θα γίνει με οκτάμηνες κα δωδεκάμηνες συμ-
βάσεις , με μισθό έως 600 ευρώ και θα παρέχε-
ται πλήρη ασφαλιστική κάλυψη.

Σύμφωνα με πηγές του ΟΑΕΔ, στο πρόγραμμα 
θα εντάσσονται άνεργοι που βρίσκονται στο 
μητρώα του Οργανισμού τουλάχιστον 12 μήνες 
πριν από την υποβολή της σχετικής αίτησης 
υπαγωγής. Ακόμη θα πρέπει να παραμένουν 
άνεργοι κατά την προκήρυξη του προγράμμα-
τος.

4. Ειδικό πρόγραμμα απασχόλησης 1.135 
ανέργων στο δημόσιο τομέα της υγείας, σύμ-
φωνα με το αρθρ. 64 του ν. 4430/2016

Αντικείμενο του προγράμματος είναι η δημιουρ-
γία θέσεων πλήρους απασχόλησης δωδεκάμη-
νης διάρκειας, μέσω της τοποθέτησης προσωπι-
κού στο δημόσιο τομέα της Υγείας.

Το Πρόγραμμα έχει ως στόχο την άμεση αντι-
μετώπιση της μακροχρόνιας ανεργίας πληθυ-
σμιακών ομάδων που πλήττονται εξαιτίας της 
οικονομικής κρίσης και της μακράς ύφεσης που 
υφίσταται η ελληνική οικονομία, βάσει των 
στοιχείων της εγγεγραμμένης ανεργίας του Ορ-
γανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού. 

5. Πρόγραμμα Κοινωφελούς Χαρακτήρα σε 
17 δήμους της χώρας για 3.700 ανέργους - Β’ 
κύκλος 

Οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν να υποβάλλουν 
αίτηση από έναν έως τρεις από τους 17  Δήμους 
της επιλογής τους και για μία και μόνο ειδικό-
τητα. Πρόκειται για τους Δήμους: Περάματος, 
Αμπελοκήπων-Μενεμένης, Άργους-Μυκηνών, 
Θερμαϊκού, Καλαμαριάς, Άρτας, Παύλου Μελά, 
Σαλαμίνας, Αγίων Αναργύρων-Καματερού, Φυ-
λής, Παιανίας, Ασπροπύργου, Κορδελιού-Εύο-
σμου, Σιντικής, Αγρινίου, Κορίνθου και Κερατσι-
νίου-Δραπετσώνας.

Οι ωφελούμενοι θα εργαστούν σε κοινωφελή 
προγράμματα για 8 μήνες,  με πλήρη ασφαλιστι-
κά δικαιώματα. Οι εργαζόμενοι στο πρόγραμμα, 
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οι οποίοι είναι έως 25 ετών, θα λαμβάνουν μη-
νιαίως καθαρές αμοιβές  431,75 ευρώ (ακαθάρι-
στες αποδοχές 638,75),  ενώ όσοι είναι άνω των  
25 ετών θα λαμβάνουν  495,25 ευρώ (ακαθάρι-
στες αποδοχές 732,54).

Στα κριτήρια μοριοδότησης περιλαμβάνονται 
οι δικαιούχοι του Κοινωνικού Επιδόματος Αλλη-
λεγγύης (ΚΕΑ), προκειμένου να δοθεί προτεραι-
ότητα στα νοικοκυριά χωρίς κανέναν εργαζόμε-
νο. Αναλυτικά τα κριτήρια μοριοδότησης είναι 
τα εξής:

•	 Χρονικό διάστημα συνεχόμενης εγγεγραμ-
μένης ανεργίας ωφελουμένου, με ανώτατο 
όριο τους 60 μήνες

•	 Χρονικό διάστημα συνεχόμενης εγγεγραμ-
μένης ανεργίας του/της συζύγου των ανέρ-
γων, με ανώτατο όριο τους 60 μήνες

•	 Αναπηρία (του υποψηφίου ωφελούμενου) 
με ποσοστό 50% και άνω

•	 Ετήσιο εισόδημα, ατομικό ή οικογενειακό

•	 Ηλικία

•	 Αριθμός ανήλικων τέκνων

•	 Αριθμός εξαρτώμενων τέκνων ΑμεΑ (ανήλι-
κων ή / και ενήλικων) με ποσοστό αναπηρίας 
67% και άνω.

•	 Εντοπιότητα

•	 Δικαιούχοι ΚΕΑ

6. Πρόγραμμα Κοινωφελούς Χαρακτήρα σε 
δήμους και σε υπηρεσίες α’ υποδοχής, ασύ-
λου και διαχείρισης προσφυγικών ροών για 
1.882 ανέργους - Β’ κύκλος 

Αντικείμενο της Δράσης είναι η δημιουργία θέ-
σεων πλήρους απασχόλησης μέσω τοποθέτη-
σης προσωπικού σε Δήμους και σε Υπηρεσίες Α’ 
υποδοχής, Ασύλου και Διαχείρισης Προσφυγι-
κών Ροών σε ένα κύκλο συνολικής διάρκειας 8 
μηνών.

Οι θέσεις που θα προκηρυχθούν αναμένεται 
να περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων ειδικότητες 
διοικητικού και οικονομικού προσωπικού, ψυ-
χολόγων, κοινωνικών λειτουργών, νοσηλευτών, 
δασκάλων, νηπιαγωγών, βρεφονηπιοκόμων, 

ηλεκτρολόγων υδραυλικών, βοηθητικού προ-
σωπικού καθαριότητας, βοηθητικού φυλακτι-
κού προσωπικού, οικοδόμων, οδηγών και γενι-
κών καθηκόντων. Ο συνολικός προϋπολογισμός 
της Δράσης ανέρχεται στα 13, 191 εκατ. ευρώ. 

Οι εργαζόμενοι στο πρόγραμμα, ηλικίας έως 25 
ετών, θα λαμβάνουν μηνιαίως καθαρές αμοιβές 
431,75 ευρώ (ακαθάριστες αποδοχές 638,75), 
ενώ όσοι είναι άνω των 25 ετών θα λαμβάνουν 
495,25 ευρώ (ακαθάριστες αποδοχές 732,54).

Για εργασίες στις οποίες από τη φύση τους απαι-
τείται νυχτερινή εργασία, οι αποδοχές θα ανέρ-
χονται στα 539,75 ευρώ (ακαθάριστες αποδοχές 
665,95) για τους εργαζόμενους μέχρι 25 ετών και 
στα 619 ευρώ (ακαθάριστες αποδοχές 763,73) 

για τους εργαζόμενους άνω των 25 ετών, καθώς 
ειδικά για το συγκεκριμένο πρόγραμμα προβλέ-
πεται η καταβολή νυχτερινής αμοιβής.

Επιπλέον, οι εργαζόμενοι που θα αλλάξουν 
τόπο διαμονής, προκειμένου να συμμετέχουν 
στο πρόγραμμα, θα λαμβάνουν μηνιαίο επίδο-
μα μετεγκατάστασης, ύψους 200 ευρώ.

7. Πρόγραμμα ενίσχυσης εργοδοτών για πρό-
σληψη 2.000 ατόμων με αναπηρίες, απεξαρ-
τημένων από εξαρτησιογόνες ουσίες, αποφυ-
λακισμένων, νεαρών παρατατικών ατόμων ή 
νεαρών ατόμων που βρίσκονται σε κοινωνικό 
κίνδυνο
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Σκοπός του προγράμματος είναι η δημιουργία 
νέων θέσεων εργασίας, πλήρους απασχόλησης, 
με την πρόσληψη ανέργων ατόμων με Αναπηρί-
ες (Α.με.Α), απεξαρτημένων από εξαρτησιογόνες 
ουσίες, αποφυλακισμένων, νεαρών παραβατι-
κών ατόμων ή νεαρών ατόμων που βρίσκονται 
σε κοινωνικό κίνδυνο.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε:

α) ιδιωτικές επιχειρήσεις, συνεταιρισμούς, φο-
ρείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας 
και γενικά εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που 
ασκούν τακτικά οικονομική δραστηριότητα

β) επιχειρήσεις Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ 
βαθμού για την απασχόληση Α.με.Α.

Πρόγραμμα για εγκλωβισμένους εργαζόμε-
νους

Το σχεδιαζόμενο πρόγραμμα αφορά σε 46.000 
εργαζόμενους του ιδιωτικού τομέα της οικονο-
μίας με τα εξής κριτήρια:

α) εργαζόμενοι σε κλάδους με φθίνουσα πορεία 
(στην κατηγορία εμπίπτουν εργαζόμενοι σε επι-
χειρήσεις/κλάδους που έχουν υποστεί μεγάλη 
ύφεση και συρρίκνωση της παραγωγικής τους 
δραστηριότητας)

β) εργαζόμενοι που βρίσκονται σε επισφαλή 
θέση εργασίας (εγκλωβισμένοι) λόγω του γεγο-
νότος ότι απασχολούνται σε επιχειρήσεις που 
βρίσκονται σε δυσχερή θέση και αντιμετωπί-
ζουν σοβαρές οικονομικές δυσκολίες (μη κατα-
βολή δεδουλευμένων για μεγάλο χρονικό διά-
στημα, υπαγωγή των εργαζόμενων σε καθεστώς 
επίσχεσης εργασίας, υπαγωγή των εργαζόμενων 
σε καθεστώς διαθεσιμότητας).

Στο πλαίσιο της προγράμματος περιλαμβάνε-
ται αφενός η οικονομική ενίσχυση των εργαζο-
μένων και αφετέρου η κατάρτισή τους με νέες 
γνώσεις και ικανότητες ώστε να έχουν τη δυνα-
τότητα να αλλάξουν θέση εργασίας, στον ίδιο ή 
σε διαφορετικό κλάδο, σε νέο επάγγελμα, στον 
τομέα της κοινωνικής οικονομίας και ενδεχομέ-
νως στην αυτοαπασχόληση. 

■■ Πρόγραμμα εργασίας 
για 10.500 ανέργους 
55-67 ετών 

Ανοίγει ο δρόμος για την εργασιακή ένταξη 
10.500 ανέργων ηλικίας 55 έως 67 ετών σε δη-
μόσιο και ευρύτερο δημόσιο τομέα μέσω του 
προγράμματος Κοινωφελούς Εργασίας του Ορ-
γανισμού Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού 
(ΟΑΕΔ), το οποίο θα ξεκινήσει έως το τέλος Ιου-
λίου και σύμφωνα με πληροφορίες το επιδοτού-
μενο ποσό ανέρχεται σε 60 εκατ ευρώ. Η ηγεσία 
του υπουργείου Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλι-
σης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης κατέθεσε χθες 
σχετική τροπολογία, η οποία απαιτούνταν για 
την υλοποίηση του προγράμματος. Το πρόγραμ-
μα θα αφορά σε 8μηνες και 12μηνες συμβάσεις 
και θα παρέσχετε μισθός 600 ευρώ το μήνα.

Συγκεκριμένα στην τροπολογία που κατατέθηκε 
στο νομοσχέδιο «Κύρωση και προσαρμογή της 
ελληνικής νομοθεσίας στη Σύμβαση της Βαρ-
σοβίας της 16ης Μαΐου 2005 του Συμβουλίου 
της Ευρώπης για τη νομιμοποίηση», δίνεται η 
δυνατότητα να υλοποιηθεί άμεσα το πρόγραμ-
μα προσλήψεων ανέργων από το ΟΑΕΔ που έχει 
προαναγγείλει η Διοικήτρια του Οργανισμού 
Μαρία Καραμεσίνη για την ένταξη μακροχρό-
νια ανέργων, εγγεγραμμένων στα μητρώα του 
ΟΑΕΔ, ηλικίας 55 έως 67 ετών, σε προγράμματα 
που καταρτίζονται από τον ΟΑΕΔ, για την απα-
σχόληση τους στο δημόσιο τομέα, στους ΟΤΑ ά  
και β΄ βαθμού. 

Μάλιστα στο κείμενο επισημαίνεται ότι η συ-
γκεκριμένη ηλικιακή κατηγορία των ανέργων, 
πολύ δυσκολότερα από άλλες κατηγορίες ανέρ-
γων μπορεί να βρει εργασία και γι’ αυτό το λόγο 
δίνεται προτεραιότητα. 

Σύμφωνα με την έκθεση του Γενικού Λογιστη-
ρίου του Κράτους από τις παραπάνω διατάξεις 
δεν προκαλείται δαπάνη σε βάρος του κρατικού 
προϋπολογισμού, καθόσον τα εν λόγω προγράμ-
ματα υλοποιούνται κατά όμοιο τρόπο από δια-
τάξεις της κείμενης νομοθεσίας. 
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Προϋποθέσεις και δικαιούχοι

Όπως έχει δηλώσει η κα Καραμεσίνη μέχρι το 
τέλος Ιουλίου, θα ανοίξει το πρόγραμμα  10.500 
θέσεων κοινωφελούς εργασίας του ΟΑΕΔ με επι-
χορηγήσεις σε επιχειρήσεις του δημόσιου τομέα 
ή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης για ανέργους 55 
ετών και άνω. 

Μέσω του συγκεκριμένου προγράμματος θα 
επιχορηγηθούν επιχειρήσεις των Οργανισμών 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης αλλά και υπηρεσίες άλ-
λων δημοσίων φορέων προκειμένου να προχω-
ρήσουν στην πρόσληψη 10.500 μακροχρόνια 
ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών.

Οι ενδιαφερόμενοι που θέλουν να συμμετέ-
χουν στο πρόγραμμα:

•	 θα πρέπει να έχουν συμπληρώσει το 55ο 
έτος της ηλικίας τους κατά την ημερομηνία 
καταγγελίας της σύμβασης εργασίας και

•	 να μην έχουν υπερβεί το 67ο έτος της ηλικί-
ας τους κατά την ίδια ημερομηνία. 

•	 Οι ωφελούμενοι δεν μπορεί να είναι ανάπη-
ροι σε ποσοστό άνω του 67% κατά την υπο-
βολή της αίτησης για υπαγωγή στην προ-
αιρετική ασφάλιση. Παράλληλα, θα πρέπει 
ο χρόνος που τους υπολείπεται για τη συ-
μπλήρωση του ελάχιστου αριθμού ημερών 
εργασίας για τη θεμελίωση πλήρους δικαι-
ώματος λόγω γήρατος στο ΙΚΑ- ΕΤΑΜ να μην 
υπερβαίνει τα πέντε χρόνια ή τα 1.500 ημε-
ρομίσθια. 

Μισθός

Η απασχόληση των 10.500 ατόμων θα γίνει με 
οκτάμηνες και δωδεκάμηνες συμβάσεις , με μι-
σθό μέχρι 600 ευρώ και θα παρέχεται πλήρη 
ασφαλιστική κάλυψη.

Το Υπουργείο Εργασίας δίδει μεγάλη βαρύτη-
τα στην αύξηση των αμοιβών  από 500 στα 600 
ευρώ το μήνα για τη συγκεκριμένη πληθυσμια-
κή ομάδα. Σήμερα, στο πλαίσιο των υποστηρι-
κτικών προγραμμάτων για τη δημιουργία νέων 
θέσεων εργασίας το κράτος συνεισφέρει 381 
ευρώ το μήνα και σε περίπτωση που ο άνεργος 
είναι άνω των 50 ετών, η συνεισφορά για εργα-
σία στον ιδιωτικό τομέα φτάνει τα 500 ευρώ το 
μήνα.

Σύμφωνα με πηγές του ΟΑΕΔ στο πρόγραμμα θα 
εντάσσονται άνεργοι που βρίσκονται στο μη-
τρώα του Οργανισμού τουλάχιστον επί δώδεκα 
(12) μήνες πριν από την υποβολή της σχετικής 
αίτησης υπαγωγής. Επίσης ανάμεσα στις προ-
ϋποθέσεις θα είναι να εξακολουθούν να είναι 
άνεργοι κατά την προκήρυξη του προγράμμα-
τος.

Ακόμη για την υπαγωγή στο πρόγραμμα, οι εν-
διαφερόμενοι εκτός από την αίτηση θα κληθούν 
να καταθέσουν βεβαίωση από την αρμόδια υπη-
ρεσία του ΟΑΕΔ ότι είναι εγγεγραμμένοι άνερ-
γοι και θεωρημένο από τον ΟΑΕΔ αντίγραφο κα-
ταγγελίας της σύμβασης εργασίας.

■■ ΕΛΣΤΑΤ: Στο 23,2% 
η ανεργία τον 
Φεβρουάριο 

Στο 23,2% διαμορφώθηκε το εποχικά διορθωμέ-
νο ποσοστό ανεργίας τον Φεβρουάριο του 2017, 
έναντι 23,9% τον Φεβρουάριο του 2016 και του 
αναθεωρημένου προς τα κάτω 23,3% τον Ιανου-
άριο του 2017, όπως ανακοίνωσε η ΕΛΣΤΑΤ.

Το σύνολο των απασχολουμένων, κατά τον Φε-
βρουάριο του 2017, εκτιμάται ότι ανήλθε σε 
3.656.783 άτομα.

Οι άνεργοι ήταν 1.104.604 άτομα, ενώ ο οικονο-
μικά μη ενεργός πληθυσμός ανήλθε σε 3.263.180 
άτομα. Οι απασχολούμενοι αυξήθηκαν κατά 
7.589 άτομα σε σχέση με τον Φεβρουάριο του 
2016 (αύξηση 0,2%) και κατά 7.032 άτομα σε σχέ-
ση με τον Ιανουάριο του 2017 (αύξηση 0,2%).

Οι άνεργοι μειώθηκαν κατά 43.387 άτομα σε σχέ-
ση με τον Φεβρουάριο του 2016 (μείωση 3,8%) 
και κατά 6.915 άτομα σε σχέση με τον Ιανουάριο 
του 2017 (μείωση 0,6%). Οι οικονομικά μη ενερ-
γοί, δηλαδή τα άτομα που δεν εργάζονται ούτε 
αναζητούν εργασία, μειώθηκαν κατά 804 άτομα 
σε σχέση με τον Φεβρουάριο του 2016 και κατά 
2.953 άτομα συγκριτικά με τον Ιανουάριο του 
2017 (μείωση 0,1%).

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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  Εργασιακά

■■ Θετικό ισοζύγιο 
προσλήψεων - 
αποχωρήσεων τον 
Απρίλιο 

Την υψηλότερη μηνιαία επίδοση από το 2001 
έως σήμερα κατέγραψε τον Απρίλιο του 2017 το 
Πληροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑΝΗ». Το ισοζύγιο 
προσλήψεων- αποχωρήσεων ήταν θετικό κατά 
92.132 θέσεις εργασίας, σύμφωνα με τις ροές μι-
σθωτής απασχόλησης στον ιδιωτικό τομέα.  

Παράλληλα, το Πληροφοριακό Σύστημα «ΕΡΓΑ-
ΝΗ» κατέγραψε τον Απρίλιο του 2017 αύξηση 
και επικράτηση του ποσοστού των προσλήψεων 
με πλήρη απασχόληση, οι οποίες αποτέλεσαν το 
54,91% του συνόλου, και μείωση του ποσοστού 
των προσλήψεων με μερική ή εκ περιτροπής 
απασχόληση, που αποτέλεσαν το 45,09% των 
προσλήψεων. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία των ροών μισθωτής 
απασχόλησης του Απριλίου 2017, οι αναγγελί-
ες πρόσληψης ανήλθαν σε 224.181, ενώ οι απο-
χωρήσεις σε 132.049. Από τις 132.049 συνολικά 
αποχωρήσεις, οι 68.670 προήλθαν από οικειο-
θελείς αποχωρήσεις και οι 63.379 από καταγγε-

λίες συμβάσεων αορίστου χρόνου ή λήξεις συμ-
βάσεων ορισμένου χρόνου.

Επίδοση- ρεκόρ αποτελεί και το θετικό ισοζύγιο 
κατά 125.770 θέσεις εργασίας για το διάστημα 
Ιανουάριος- Απρίλιος 2017, καθώς συνιστά την 
υψηλότερη καταγραφή πρώτου τετραμήνου 
από το 2001 έως σήμερα. 

Το στοιχείο αυτό έρχεται να προστεθεί στο θε-
τικό ισοζύγιο προσλήψεων- απολύσεων κατά 
99.700 θέσεις εργασίας για το έτος 2015 και στο 
θετικό ισοζύγιο προσλήψεων- απολύσεων κατά 
136.260 το 2016 (ρεκόρ έτους από το 2001 έως 
σήμερα).
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ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΚΩΝ/ΝΟΥ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΑΓΧΙΑΛΟΥ 22 ΣΕΠΟΛΙΑ 104.43 210.51.35.128, 210.51.30.937, 6947.376.727 agralift@otenet.gr

ΑΠΕΡΓΗΣ ΗΛΙΑΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΚΑΒΑΦΗ 3 ΙΛΙΟΝ 131.23 210.50.50.747, 6977512393

ΑΡΑΠΑΚΗΣ ΠΕΤΡΟΣ του ΛΑΜΠΡΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 31 ΚΟΛΩΝΟΣ 104.44 210.51.55.447, 6938.890.366 p.arapakis@otenet.gr

ΑΣΒΕΣΤΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΗΠΕΙΡΟΥ 42 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 163.42 210.99.32.340, 6947617034 asvestas@windowslive.com

ΒΑΛΛΑΤΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΦΩΤΙΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΚΕΡΑΜΕΙΚΗΣ ΣΩΡΟΥ 67 ΜΑΡΟΥΣΙ 151.25 210.61.05.244, 690.626.7338 unioncer@gmail.com 

ΒΕΡΓΑΔΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ ΠΡΑΞΙΤΕΛΟΥΣ 1 ΑΘΗΝΑ 105.62 210.32.54.039, 210.32.54.124, 6944532853 jv.vergados@gmail.com

ΒΛΑΒΙΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΔΕΚΕΛΕΙΑΣ 184  ΑΧΑΡΝΕΣ 136.70 210.24.06.060, 6977637033 johnvl@vlavianos.gr

ΓΕΛΑΔΑΚΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ ΜΕΤΑΛΛΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 25ης ΜΑΡΤΙΟΥ 2-4 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173.41 210.97.01.877, 6974738042 billisgelko@gmail.com

ΓΙΑΓΤΖΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΒΑΦΕΙΟ ΝΗΜΑΤΩΝ ΕΛ. ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ 148 Ν. ΙΩΝΙΑ 142.31 210.27.98.067, 6936.767.616 gych58@gmail.com

ΓΙΑΜΟΥΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΚΥΔΩΝΙΩΝ 16 Ν. ΕΡΥΘΡΑΙΑ 146.71 6937.111.857 ioannis.giamou@gmail.com

ΓΙΑΤΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΚΟΜΜΩΣΕΙΣ ΧΡΥΣ. ΣΜΥΡΝΗΣ 10 ΒΥΡΩΝΑΣ 162.31 210.76.55.639, 6945277233 giatrasdim@yahoo.gr

ΓΛΥΚΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΑΓ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ 123 ΙΛΙΟΝ 131.23 210.50.21.427, 6944440810 maron@otenet.gr

ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173.42 210.99.59.907, 6977404972 afoidamigoy@gmail.com

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 144.52 210.28.17.520, 6942.222.423 doukasbros@gmail.com

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ - ΦΥΛΑΞΗ ΤΑΠΗΤΩΝ ΑΝΟΙΞΗΣ 12 ΚΟΡΩΠΙ 194.00 210.60.21.011, 6932.653.399 stamatis@evgenikos.gr

ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ - ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45 ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 104.35 210.34.25.786, 6944.355.713 zara84@otenet.gr

ΖΑΡΚΑΔΟΥΛΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΙΣ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΩΝ ΒΥΡΩΝΟΣ 113 – ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.37 210.57.54.056, 210.34.68.486, 6979.774590  

ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41 ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 163.46 210.97.12.535, 6974.840.999 zafiroulis@yahoo.gr

ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57 ΑΓ. ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 135.62 210.23.10.700, 6944.651.597 info@sweet.com.gr

ΙΓΝΑΤΙΑΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 2ο  ΧΛΜ. ΛΕΩΦ. ΠΑΙΑΝΙΑΣ – ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ 190.02 210.66.44.191-3, 6936.644.192 terlana@terlana.com

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜ. ΔΕΔΕ 21 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.74 210.24.65.697 Iason2009@hotmail.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14 Π. ΦΑΛΗΡΟ 175.64 210.94.24.653, 210.94.13.529, 6932431393 info@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5 ΛΟΥΤΡΟ ΑΧΑΡΝΕΣ 36.71 210.24.44.521-2, 6945.410.609 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟ ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΜΕΤΑΛΛΙΚΩΝ Β. ΗΠΕΙΡΟΥ 28 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.35 210.57.22.112, 6974.026.060 kartel@a-kartelias.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160 Β ΑΘΗΝΑ 112.51 210.86.71.555, 6944.412.677 Manoskafkalas@hotmail.com

ΚΑΨΙΑΝΗΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΝΗΜΑΤΩΝ ΚΥΔΩΝΙΩΝ 136 Ν. ΙΩΝΙΑ 142.34 210.27.50.658 knitfil@otenet.gr 

ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ ΤΑΤΟΪΟΥ 353 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.77 210.80.71.055, 6972.719.803 info@dimglass.gr

ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΪΑ ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2 ΠΛ. ΚΛΑΥΘΜΩΝΟΣ ΑΘΗΝΑ 105.61 210.32.28.018, 6944.398.857 dkouzoupis@kouzoupis.gr

ΚΟΥΤΣΙΚΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΑΡΤΟΠΟΙΪΑ - ΧΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΠΡΙΓΚΗΠΟΣ ΠΕΤΡΟΥ 36 ΒΟΥΛΑ 166.73 210.89.94.360 xkoutsikos@hotmail.gr

ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10 Α. ΛΙΟΣΙΑ 133.41 210.24.82.721, 6977.230.625 Kyrlakis-stef@hotmail.gr

ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602 ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 164.52  6946.514.180 Motor1@otenet.gr

ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ ΣΟΥΛΙΟΥ 23 ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173.42 210.99.12.011, 6956.600.180 info@ecoscrap.gr

ΜΑΚΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ 43 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.35 210.57.62.479 Makris24@hotmail.com 

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22 Ν. ΣΜΥΡΝΗ 171.24 210.93.46.278, 6937.665.253  

ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60 ΚΥΨΕΛΗ 113.64 210.86.17.815, 6947.379.529 Markaki_ntina@hotmail.com

ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΕΘΝ. ΑΝΤΙΣΤΑΣΕΩΣ 92 ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗ 161.21 210.96.40.444, 6976.078.362 Giannis@martsakis.gr

ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9 Ν. ΙΩΝΙΑ 142.34 210.27.74.023, 6936.945.030 info@melitex.gr

ΜΥΛΩΝΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ ΧΑΡ. ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73 ΑΘΗΝΑ 106.81 210.33.03.116, 6946.557.107 Panos2477@hotmail.com

ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70 ΜΑΡΟΥΣΙ 151.25 210.68.19.655, 210.68.46.696, 6948.069.011 nikteridis@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΙΖΑΣ/ΔΥΝΑΜΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.71 210.23.81.515, 6974.963.903 George_pavlou@yahoo.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ ΙΩΑΝ. ΦΩΚΑ 109 ΓΑΛΑΤΣΙ 111.46 210.213.0619, 6932.414.526 info@tentespisinas.gr

ΠΟΛΙΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΣΥΡΟΥ 23 ΒΑΡΚΙΖΑ 166.72 210.89.72.544, 6944.240.841 politiselectr@gmail.com

ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΡΓΥΡΟΧΟΊΑ ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156 ΑΘΗΝΑ 104.46 210.86.29.551, 6946.108.258  

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΊΑ ΙΩΛΚΟΥ 5 Ν. ΙΩΝΑΙ 142.34 210.27.98.505, 210.27.53.668, 6944.320.487 ravanisp@acsmi.gr

ΡΗΓΟΥΤΣΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΕΤΡΟΥ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΝΙΣΥΡΟΥ 4 ΚΑΜΑΤΕΡΟ 134.51 210.23.85.383, 6973247417 rigoutsos@yahoo.gr

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.71 210.23.17.187, 210.23.17.000, 6973.485.805 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ – ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΪΑ ΛΕΚΚΑ 26 ΑΘΗΝΑ 105.62 210.32.28.272, 6974.504.406 rousanid@yahoo.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΪΑ ΛΕΚΚΑ 26 ΑΘΗΝΑ 105.62 210.32.28.272, 6937.070.988 rousanid@yahoo.gr

ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 20ό ΧΛΜ. ΛΕΩΦ. ΛΑΥΡΙΟΥ – ΠΑΙΑΝΙΑ 190.02 210.63.93.913, 6944.343.909 info@americanhouse.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.31 210.57.66.409, 6932.394.114 manolis@sifakisglass.gr

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΟΔΟΣ 2Η & 16Η ΒΙΟ.ΠΑ Α. ΛΙΟΣΙΩΝ 133.41 210.94.02.100, 6945.701.165 gsigalas@zss.gr - mail@zss.gr

ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΚΟΜΜΩΣΕΙΣ ΙΩΝΙΑΣ 47 Ν. ΣΜΥΡΝΗ 171.21 210.93.50.325 Xarikos.giorgos@hotmail.com

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΔΗΜ. ΤΣΟΥΡΗ 9 ΣΠΑΤΑ 190.04 210.66.66.428, 6932.427.114 info@electrodomi.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65 ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ 141.23 210.28.10.252, 210.28.10.613, 6944.961.022 tzivas@otenet.gr

ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΚΩΝ/ΝΟΥ ΝΗΜΑΤΑ Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 144.51 210.28.33.804, 6932.544.175 violastex@ath.forthnet.gr

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΟΤΑΝΑ ΕΒΡΟΥ 100 ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 115.27 210.77.86.442, 6945.707.670 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΦΙΛ. ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1 ΖΕΦΥΡΙ 134.61 210.23.83.137, 6944.295.762  

ΦΑΝΔΡΙΔΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΡΟΦ. ΗΛΙΟΥ 13, 171.24 210.99.49.413, 6944.383639 info@fandridis.com

ΦΡΑΓΚΙΟΥΔΑΚΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΒΛΑΧΕΡΝΩΝ 9 – ΥΜΗΤΤΟΣ 172.37 210.76.27.500, 6977.771846 fragioudakis@autofit.gr

ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΗΜΙΚΑ Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213 ΑΧΑΡΝΕΣ 136.77 210.24.60.609, 6944.472.619 info@dalcochem.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ - ΒΑΦΕΣ ΑΝΘΕΩΝ 5 ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 121.37 210.50.19.051, 6972.221.304, 6942.681.718 hatzis@acsmi.gr
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Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

■■ Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.

■■ Δωρεάν Υπηρεσίες του 
ΒΕΑ προς τα μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
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